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Studii şi cercetări (Geologie-Geografie), 5, 2000, Bistriţa, p. 9-17 

CALCEDONIILE ŞI AGATELE FILONIENE DE LA 
RACHIŞ (JUDEŢUL ALBA) 

Virgil GHIURCĂ * 

Resume. Les calcedoines et Ies agatesfiloniennes de Rachiş (Departement Alba). 

9 

Apres une Iocalisation administrative de la zone et la presentation des principaux voies 
d'acces vers le village Rachiş, ii y a un bref historique et une prcsentation succinte de la 
geologie et de la geomophologie de l 'aire. Le gisement est caracterise et on recomande Ies 
tehniques a recolter. Sont presentes Ies varietes de calcedoine et des agates et on recomande 
Ies modalites de valorisation du materiei gemmologique. 
Mots clef: gemmologie, calcedoines monochromes, polychromes, onyx, agates. 

Localizare şi căi de acces 

Din punct de vedere administrativ satul Rachiş (Rachişel) apartine comunei 
Mirăslău, care e situată pe Mureş, la nord de Aiud. 

În realitate, satul, mai bine zis cătunul Rachiş, este astăzi, ca urmare a politicii comu
niste duse aproape 50 de ani, aproape depopulat, rămânând în cătun doar bătrânii. 

Cătunul este situat pe cursul mijlociu al Văii Podenilor care mai în jos de sat poartă 
şi numele de Valea Rachişului. Aceasta se varsă în Valea Aiudului, la ultima casă din partea 
de sus a satului Poiana Aiudului. Accesul în localitatea Rachiş, din lipsa unor drumuri pietru
ite, nu se poate face cu mijloace aulo, ci numai pe jos. Există totuşi mai multe posibilităţi de 
a ajunge în Rachiş folosind în parte şi mijloace auto (Fig.I). 

I. Prima cale de acces o constitue şoseaua asfaltată ce face legătura între Aiud, 
Rîmetea Trascăului şi Bum (pe Arieş). Pe această şosea, fie dinspre Buru fie dinspre Aiud, se 
poate ajunge până la Poiana Aiudului, la capatul de sus al comunei, unde se află un pod pe 
sub care trece Valea Aiudului, lângă care e situată şi confluenţa celor două văi. De aici, dru
mul spre Rachiş merge mai mult doar prin albia pârâului şi, ca atare, nu este accesibil decât 
pentru automobile de teren. Distanţa de la Poiana Aiudului până la Pârâul Cremenea de la 
marginea de jos a satului Rachiş este de 4,2 km. Este preferabil să se meargă pe jos deoarece 
din pietrişurile pârâului, cu oarecare atenţie şi răbdare, se mai pot colecta fragmente de cal
cedonii şi agate. 

2. O a doua cale de acces o constitue şoseaua Turda - Câmpeni pe care se merge până 
la Moldoveneşti. De aici, pe un drum în parte asfaltat, după circa IO km, se ajunge la Podeni. 
Din capătul de jos al satului se poate coborî pe jos pe vale până la Rachiş (circa 6 km), sau, dacă 
vremea e secetoasă şi uscată, se poate urca cu autoturismul pe un drum de hotar de culme pană dea
supra Rachişului ( 4 km). De aici, pe jos, tot pc un drum de hotar. se poate coborî în Rachiş ( I km). 

3. O a treia cale de acces auto o constitue şoseaua Turda - Aiud, de pe care se poate 
intra pe drumul pietruit ce duce la Lopadea Veche. Din Lopadea, pe o vreme uscată şi sece-

---- . ----- ---- --- -------
* Universitatea "Babeş-Bolyai" Fac. Biologie-Geologie, Dep. Geologie, str. M. Kogălniceanu nr. I, 
3400 Cluj-Napopca, România. 
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10 V. Ghiurcă 

Fig. I Schiţa localizării satului Rachiş 

toasă cu un oarecare curaj , se poate urca pe un drum de hotar pe la nord de localitate până pe 
culmea situată deasupra Rachişului (circa 4-5 km). Din culme se coboară spre Rachiş, fie pe 
jos fie cu maşina, pe un drum nepietruit - dacă timpul e uscat şi nu se prevăd ploi . 

4 . De pe şoseaua amintită anterior se poate intra la Mirăslău şi de aici, pe un drum 
pietruit până la Cicău (5 km). De aici, dar numai pe vreme secetoasă, pe un drum de hotar, se 
poate ajunge pe acelaşi drumeag de culme ca şi de la Lopadea sau Podeni. 

Istoricul cercetărilor 

Primul care aminteşte prezenţa calcedoniilor de la Rachiş şi de la Poiana Aiudului 
este A. Koch (1885). ln această lucrare referitoare la mineralogia Transilvaniei el 
menţionează că, calcedonia împreună ci.I carneolul şi silicolitul obişnuit formează filoane şi 
cuiburi în diabazul porfiric de la Poiana Aiudului. Despre Rachiş spune că, carneolul, care 
este deosebit de frumos , apare alături de calcedonii şi de cristale de cuarţ. Acestea ar apărea 
în condiţii asemănătoare ca forme de depunere (nu şi ca rocă mamă) ca şi la Poiana Aiudului 
f"ără a preciza exact locul toponimic unde apar în hotarul satului Rachiş . Tot din aceste zone 
aminteşte şi prezenţa agatului, descriind de aici şase varietăţi. 

Se pare că resursele gemologice din aria Rachiş - Poiana Aiudului erau cunoscute 
încă din epoca romană, deoarece în colecţiile de geme ale Muzeului de Istorie din Cluj au fost 
identificate două intaglii (cu numerele de inventar 4654 şi 4657), având reprezentate pe ele 
un capricorn şi un călăreţ şi care, prin culoarea, structura şi textura lor se aseamănă cu cal
cedonii le din zona Rachiş (Ghiurcă V. 1994 şi 1997). 

Koch A. realizează o colecţie de calcedonii şi agate din Transilvania pe care o prez-
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Calcedoni ile şi agatele filoniene ... 11 

intă la Expoziţia Intemaţionlă de la Paris din 1900. Această veche colecţie mai poate fi văzută 
şi astăzi în Muzeul de Mineralogie al Universităţii "Babeş-Bolyai" din Cluj. Parte din 
exponatele acestei prime colecţii de minerale-geme provin de la Rachiş, Poiana Aiudului şi 
Remetea Trascăului. 

O colecţie similară de calcedonii şi agate de la Rachiş şi din împrejurimi se mai 
găseşte şi în Muzeul de Stiinţele Naturii al Liceului din Aiud. 

In campania de practică de teren efectuată cu doi studenţi în perimetrul Lopadea -
Mirăslău - Unirea (1974) am parcurs un traseu de la Lopadea spre cuhnea Treuşel şi, de aici, 
la marginea sudică a satului Rachiş, la confluenţa cu Pârâul Cremenea, redescoperind proba
bil zona semnalată de A.Koch. De atunci (1974 ), aproape în fiecare an am făcut câte o 
colectare de materiale din Dealul şi Pârâul Cremenea. Materialul colectat din această arie pre
cum şi din alte localităţi din judeţul Cluj timp de 11 ani a stat la baza încheieri unui contract 
cu I.P.E.G. Cluj (1985) referitor la resursele gemologice ale judeţului. La data predării con
tractului (finalizat în anul 1986) au fost predate acestuia şi 31 de panouri ce cuprindeau 1793 
de piese gemologice şi tehnice,în cea mai mare parte confecţionate din materii prime recoltate 
din Munţii Trascăului şi implicit şi de la Rachiş. O colecţie similară de geme a fost donată 
ulterior şi Muzeului de Mineralogie de la Universitatea "Babeş-Bolyai" din Cluj, 3200 de 
piese din care o parte provin de la Rachiş. 

ln cadrul unui contract ştiintific cu I.P.E.G. Cluj (1986), zona Rachiş a fost propusă 
pentru o prospectare mai detaliată. În acest sens a fost întocmit un proiect de explorare care 
a fost aprobat şi finanţat de Ministerul Geologiei în anul 1988. Accesul dificil în zonă şi lipsa 
de preocupare a I.P.E.G.- ului în acest domeniu au fost cauzele principale datorită cărora 
deschiderea şantierului a fost amânată. Din păcate, după revoluţia din 1989, proiectul şi fon
durile alocate pentru deschiderea şantierului au fost anulate şi, ca atare, nu au mai fost efec
tuate lucrările de prospectare şi de explorare propuse de noi pentru determinarea rezervelor 
de calcedonii şi agate valorificabile. 

De atunci şi până azi doar amatori şi meşteri artizani în domeniul gemologiei mai 
cercetează zona Rachiş. 

Geologia Zonei Rachiş. 

În general, zona Rachiş se află la contactul dintre depozitele miocene din bordura 
Bazinului Transilvaniei şi masa ofiolitelor jurasice şi cretacice, limita dintre cele două mari 
unităţi geologice este jalonată aproximativ de Valea Rachişului, ce curge spre sud şi se varsă 
în Valea Aiudului. Pe aceiaşi linie de slabă rezistenţă, mai spre nord de sectorul nostru, limi
ta e marcată aproximativ de Valea Moldoveneştilor, care se varsă în Arieş. Mai spre vest de 
Rachiş, alte două văi delimitează aproximativ limita dintre formaţiunile ofiolitice şi formaţi
unile metamorfice ale Munţilor Bedeleului. Astfel, Valea Rimetea curge spre nord, vărsându
se în Arieş la Buru şi Valea Colţeştilor, care curge spre sud, se varsă în Valea Aiudului. 

Între cele patru văi amintite anterior se dezvoltă o mare masă de roci ofiolitice peste 
care se dispun depozite calcaroase jurasice în facies de Stramberg şi,în unele zone sudice, 
depozite cretacice. Depozitele recifale jurasice din această zonă apar sub forma unor klippe 
care, din punct de vedere morfologic, se individualizează sub forma unor masive abrupte ce 
poartă denumirea populară de "pietre" (Piatra Secuiului, Piatra Aiudului) sau facilitează 
crearea de către văi a unor defilee înguste cum sunt Cheile Aiudului. 

In hotarul satului Rachiş, pe versantul drept al văii (W), sunt bine dezvoltate 
îndeosebi formaţiunile ofiolitice, iar pe cel stâng {E) depozitele badeniene care, în această 
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12 V. Ghiurcă 

arie,îmbracă fie un facif;s marnos, fie un facies calcaros recifal de tip Leytha. Pe versantul şi 
culmea dinspre Lopadea şi Cicău mai apar ş1: depozite sarmaţiene şi pannoniene. 

Ofiolitele din zona Rachiş sunt re,i)re,zentate prin următoarele tipmi de roci (mai 
frecvent întâlnite): andezite cuaţifere cu hornbl.endă, bazal te microfelsitice şi o gamă vadată 
de piroclastite şi brecii. 

In Dealul Cremenea, situat în imediata vecinătate a văii cu acelaşi r.•ume, la circa 200 
m sud de ultima casă din Rachiş, ofiolitele sur,t străbătute sau asociate cu un corp de dacite cu cuarţ 
liber, însoţite de piroclastitele şi breciile acestora. În această zonă destul d,~ restrânsă ca şi 
suprafaţă, mas<1. de roci acide este străbătută de numeroase filonaşe de calcedonii variat colorate. 

In general, în Munţii Trascăului, în zonele în care ofiolitele sunt asociate cu roci 
acide (riolite._ dacite) se poate constata în masa ofiolitelor o frecvenţă mai mare a filonaşelor 
de calcedonie. Este cazul corpurilor de riolite cunoscute din acest sector de pe Valea Moara 
Bumbului de la Buru, a cel.or de pe Valea Albă de la Rimetea Trascăului sau a celor de la 
Rachiş. Semnalăm o curio:dtate găsită în aluviunile Pârâului Alb de la Rimetea şi anume un 
fragment de rocă ce avea în ea doi amoniţi mici complet pseudomorfozaţi de cakedonia roşie, 
varietatea carneol. Tot pe Valea Albă pot aparea şi calcedonii de geodă, cu dimensiuni de până 
la 20-30 de centimetri. 

Caracterizarea zăcământului din Dealul Cremenea (Fig. 2): Dealul şi Pârâul 
Cremenea sunt situate la câteva sute de metri spre sud de ultima casă din cătunul Rachiş. 
Pârâul Cremnea este în realitate un ogaş lipsit în general de apă şi care, în partea sa inferioară, 
are mai multe ramificaţii pe partea sa stângă ce jalonează aproximativ limita nordică a zonei 
cu formaţiuni de provenienţă dacitică. În realitate, Dealul Cremenea, (sau Dâlma Cremenii 
cum îi zic localnicii) nu este altceva decât partea sudică a unui versant cu panta abruptă împă
durită. Partea inferioară a acestui versant, spre est, este lipsită de vegetaţie arborescentă, fiind 
acoperit de o păşune. Zona cu fonnaţiuni dacitice are o lungime pe direcţie N-S de circa 350 
m şi o lăţime de circa 300 rn pe direqie E-W. Suprafaţa acoperită de păşune are o întindere 
de aproximativ 50 m şi este străbătută de numeroase urme de poteci amplasate aproximativ 
pe curbele de nivel, lăsate de mersul oilor şi altor animale (foto 1 şi foto 2). Zona de colectare 
a fragmentelor de calcedonii este amplasată tocmai pe această păşune situată sub pădure 
unde, în parte, vechile poteci ale animalelor sunt parţial afectate de o serie de procese 
erozionale. În această arie în care procesele de degradare ale solului sunt mai evidente, rocile 
dacitice apar la zi. Aceste roci cuprind în ele o serie de filoane de calcedonii, cu grosimi de 
la câţiva milimetri la 4-5 centimetri, fiind în cea mai mare parte fisurate şi dislocate din cauza 
fenomenelor de dezagregare şi de alterare a rocilor lor mamă, alcătuite din aglomerate, brecii, 
dacite şi piroclastite dacitice. Cantitatea filonaşelor poate ajunge uneori la valori destul de 
ridicate (3-4 kg/m2), iar cantitatea totală la metru cub poate depăşi 10 kilograme. Filonaşe 
dezagregate apar nu numai pe păşunea de sub pădure (afectată de numeroase fenomene de 
şiroire şi de eroziune), ci chiar şi pe drumul ce urcă pe stânga văii şi pe ogaşele din stânga 
pădurii. De altfel, fragmente filoniene de calcedonii apar şi deasupra păşunii, în pădure, dar 
ele sunt acoperite în general de frunzarul pădurii de gorun care se conservă de la un an la altul. 
Sub versantul Dealului Cremenea se găseşte un teren arabil, împrejmuit cu gard viu de arbuşti 
unde, din arătură, mai ales primăvara, se mai pot colecta eşantioane. Suprafaţa în care densi
tatea filonaşelor este destul de ridicată se ridica la circa I OOO m2. Panta versantului de 
colectare variază între 20-40°. 
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Fig. 2. Schiţa localizării zonei cu agate de la Rachiş 
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14 V. Ghiun.:a 

foto I . Vedere de ansamblu a Dealului Cremenea. Rachiş. 

foto 2. Aflorimen ti: cu agate filonieni:: . D. Crc:menea. Rachiş . 

Mod de colectare: Colectarea fragmentelor de calcedonii se face de pe potecile 
paralele menţionate anterior, începând de la Pârâul Cremenea spre sud până în zona unei mici 
vâlcele unde nu mai apar filonaşe de calcedonii ş i întorcându-ne înapoi spre nord pe proxima 
potecă a lăturată. Pentru a străbate toate potecile parale le şi răzoarele situate sub ele, care 
aj ung la o lungime însumată de circa 10 km, avem nevoie de circa 3-4 ore. Desigur că oper
aţiunea necesită o mare putere de concentrare şi un sp irit de observaţ ie format pentru a colec
ta toate fragmente le de calcedonii de pe potecă ş i din solul răzorului potec ii aflat mai sus 
decât poteca pe care o străbatem. Este preferabi l ca procesu l de colectare să se facă, dacă este 
posibil , imediat după o ploaie deoarece fragmentele de calcedonii se ob ervă mu lt mai u şor 
dacă sunt umede, au culoarea mai vie, contrastând cu so lul negru şi iarba verde . ln mod 
obişn uit se vor colecta fragmente de Ia 0,5 cm în sus, nefisurate ş i nealterate. 
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Calcedoniile şi agatele filoniene ... 15 

Străbătând zona cu poteci de pe păşune se vor întâlni desigur şi filonaşe încastrate 
în roca dacitică, parţial dezagregată, pe care, cu ajutorul unui ciocan geologic şi a unei dălţi 
vom încerca să le separăm din rocă. Vor fi detaşate doar acele filonaşe de calcedonii care nu 
prezintă fenomene prea intense de fisurare. Colectarea eşantioanelor se va face într-un săculeţ 
de pânză cu o capacitate de 4-5 kg. Din zona împădurită situată deasupra nu se pot face colec
tări mai substanţiale deoarece aceasta este acoperită de sol şi de frunze uscate care alcătuiesc 
o pătură permanentă în toate anotimpurile. Se mai pot colecta fragmente de calcedonii de pe 
drumul de la nord de Valea Cremenea, drum ce urcă în parte paralel cu valea şi de pe terenul 
afectat de fenomene de şiroire de sub acest drum, în special din sectorul dinspre pădure. O 
altă zonă cu calcedonii o constitue grădina împrejmuită de la poalele versantului unde frag
mentele s-au concentrat datorită fenomenelor gravitaţionale. Este preferabil ca în această arie 
colectarea să se facă primăvara după efectuarea arăturii în vederea semănatului. 

O altă arie de colectare o constituie însă şi talvegul Văii Cremenea, pornind de la 
confluenţa sa cu Valea Rachişului. Această arie este aptă pentru colectare numai după ce 
prima ploaie mai mare de primavară a măturat covorul de frunze acumulat în albia sa. 
Mergând prin albia pârâului, despădurit pe o distanţă de circa 100 m, putem colecta fragmente 
de calcedonii datorită luminozităţii intense care ne permite observarea lor. După intrarea în 
pădure, din cauza luminozităţii scăzute, pot fi observate doar fragmentele mari de calcedonie. 
După alţi 100 m parcurşi pe vale prin pădure, valea face un cot brusc, de 90 de grade spre sud 
pe circa 3-4 metri şi din nou o curbă de 90° spre vest. Aceste schimbări bruşte de direcţie sunt 
datorate unor fenomene de captare şi a unei zone de faliere pe direcţie N-S. Într-adevăr, în 
această zonă se găseşte amplasat, în talvegul văii, un filon mai puternic de calcedonie care are 
o serie de ramificaţii şi pe abruptul versantului drept al văii. Aceste ramificaţii sunt vizibile 
doar după îndepărtarea materialui alterat acumulat în acest loc. Mergând mai departe pe valea 
pricipală în sus apar destul de rar fragmente de calcedonie. Din zona Dealului Cremenea şi 
din împrejurimile sale se pot colecta anual circa 3-9 kg de calcedonii. Desigur că mergând de 
la Poiana Aiudului pe Valea Rachişului în sus, cu oarecare îndemânare şi insistenţă se mai pot 
colecta mici eşantioane chiar şi din pietrişurile pârâului. De asemenea mai pot fi colectate 
fragmente de pe panta abruptă a drumului ce urcă spre hotarul Rachişului şi de pe Pârâul 
Piatra Lungă, primul afluent mai important întâlnit pe partea dreaptă a Văii Rachiş. 

Tipuri de calcedonii şi agate specifice zonei Rachiş. Ca o notă generală specifică 
acestei zone trebuie menţionată predominarea, în cadrul eşantioanelor, a nuanţelor roşii de 
cireaşă sau de fruct de corn copt asociate cu nuanţe de alb, de cenuşiu-albăstrui şi, mai rar, de brun. 
În general speciile carneolice de calcedonie sunt relativ transparente sau translucide. De altfel ele 
sunt considerate ca fiind cele mai frumoase din ţară 

Varietăţi de calcedonii. Foarte rar, între fragmentele recoltate pot fi găsite varietăţi 
aproape transparente care sunt considerate ca fiind cele mai valoroase calcedonii. Fle pot fi 
asociate de regulă cu varietăţi gălbui sau roşietice. 

Varietăţi monocrome. O alta varietate întâlnită destul de rar este varietatea galbenă 
cu nuanţe de galben de miere trecând uneori spre un galben uşor rozaceu, alteori asociate cu 
nuanţe de roşu. Cele mai frecvente calcedonii monocrome înâlnite la Rachiş sunt cele ce 
îmbracă nuanţe roşietice. Cameolul constituie, prin culoarea sa roşie translucidă, cea mai 
importantă varietate de calcedonie care poate fi considerată ca o caracteristică specifică zonei 
Rachiş. Nuanţele de roşu încep de la varietăţi rozacee, urmate de roşu de sânge şi ajungând 
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la roşul închis al fructului de corn răscopt. Aproape toate varietăţile cameolice sunt translu
cide. O altă varietate mai rar întâlnită este cea care îmbracă culoarea albă de lapte. De regulă 
aceste varietăţi sunt mate. Nuanţele cenuşii - albăstrui spre violaceu apar destul de rar în zona 
Rachiş. Sarderul (sau calcedonia de culoare brună) apare îndeosebi pe Pârâul Cremenea. 
Calcedonia cenuşie spre neagră este de asemenea prezentă în această zonă. De regulă, toate 
aceste varietăţi de calcedonii monocolore apar în fragmente mici de 1-3 cm, ele fiind de multe 
ori asociate în acelaşi eşantion. 

Varietăţi de calcedonii policrome stratificate. Aceste varietăţi sunt caracterizate 
prin două sau mai multe nuanţe de culori dispuse de regulă plan - paralel, respectând modul 
de dispunere filonian. Mai rar apar însă şi dispuneri concentrice, cum este cazul celor formate 
în rarele geode întâlnite în zonă. Având în vedere caracterul filonian al calcedoniilor de aici, 
ce prezintă în general suprafeţe plan - paralele înseamnă că ele, în majoritatea lor, se vor 
încadra în categoria onixurilor şi nu a agatelor propriu - zise. Carneol - onixul este caracterizat prin 
alternanţa de culori de roşu şi alb, iar sard - onixul de alternanţa nuanţelor de brun şi de alb. Rar 
apar şi onixuri în care nuanţele de roşu sau brun alternează cu nuanţe de alb - cenuşiu. 

Agatele propriu-zise apar destul rar în zona Rachiş, ele au în general culoarea roşie 
ce alternează cu nuanţe cenuşii - albicioase ce se dispun, de regulă, relativ concentric. Ele s
au format de cele mai multe ori în goluri de formă triunghiulară şi nu ovoidală. 

Am dori să menţionăm în mod special faptul că numeroasle combinaţii de culori şi 
de nuanţe, precum şi tentele în general omogen saturate şi relativa lor transluciditate, fac ca 
aceste calcedonii din zona Rachiş să se deosebească prin frumuseţea lor de calcedoniile din 
toate celelate zone cu calcedonii cunoscute din ţara noastră (Techereu, Trestia, Brădet, 

Meziad, Gurasada şi Tisa). Din acest punct de vedere ele pot fi considerate ca cele mai pure 
şi mai frumoase calcedonii din România. 

Valorificarea materialului colectat. Limpezimea, puritatea şi omogenitatea culo
rilor le recomandă a fi cu predilecţie utilizate în giuvaergie şi în confecţionarea unor mici 
obiecte de artă. În giuvaergie, din aceste calcedonii viu colorate pot fi confecţionate diferite 
obiecte de podoabă, cum ar fi: ace de cravată, agrafe, cercei, pietre de inel, brăţări, coliere, 
broşe, pandantive, amulete, butoni de manşetă, mărţişoare etc. În artă ele pot fi utilizate în 
confecţionarea unor figurine, bibelouri, embleme, monograme şi mai ales în confecţionarea 
de intaglii şi camee. Pentru intaglii se recomandă a fi folosite îndeosebi calcedonii 
monocrome, iar pentru camee cele policrome, îndeosebi cele stratificate paralel. 

Prin investirea în aceste calcedonii a unei munci artistice de mare fineţe şi de stiluri 
personale, valoarea acestor calcedonii va creşte de multe ori. Valorificarea artistică a acestor 
calcedonii presupune în prealabil formarea unor specialişti de înaltă clasă atât la nivelul 
învăţământului mediu cât şi a celui universitar. 

Desigur că prelucrarea calcedoniilor se poate face mai eficient prin ateliere arti
zanale private, bine dotate cu aparatură de prelucrare (discuri diamantate fine de tăiere, dis
curi diamantate de diferite granulaţii pentru lustruire, mori vibratoare, utilaje diamantate pen
tru gliptică şi alte materiale consumabile). 

Concluzii. Deşi apariţiile de calcedonii şi în special a cameolului, sunt semnalate de 
la Rachiş încă din anul 1885, fără a preciza însă locul sau toponimia zonei unde ele apar, 
totuşi autorul rândurilor de faţă a reuşit să identifice locul exact de ocurenţă. Cu această 
ocazie, după mai bine de 100 de ani de la semnalarea lor, autorul lucrării de faţă delimitează 
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exact zona lor de apariţie, precizează roca lor generatoare şi caracterul lor filonian. 
Ca mod de apariţie, aceste calcedonii din zona Rachiş sunt similare cu calcedoniile 

filoniene din aria Trestia (Maramureş), dar diferă ca şi culoare de acestea; primele sunt în 
general roşii iar cele din urmă albastre. Roca mamă a celor de la Rachiş o constituie dacitul 
spre deosebire de zona Trestia unde ele apar în andezite. 

Prin densitatea mare de apariţie a filonaşelor pe metru pătrat, zona Dealului 
Cremnea de la Rachiş se înscrie printre cele mai bogate arii cu calcedonii de la noi din ţară 
care, prin frumuseţea lor, oferă un material gemologic de foarte bună calitate.E adevărat că 
azi pe piaţa noastră de pietre ornamentale se pot găsi calcedonii frumoase aduse din Brazilia, India 
sau Argentina, dar, din păcate, în majoritatea cazurilor, ele sunt colorate artificial în diverse nuanţe 
de culori ce uneori contrastează în mod evident cu culorile adevăratelor calcedonii (naturale). 

Considerăm, în încheiere, că zona Rachiş este cea mai tipică zona de apariţie a 
agatelor filoniene în situ de la noi din ţară. 
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Resume. Les agates de Tecl,ereu (Hunedoara) et Brădet (Alba). Apres la presentation d'un 
ample historique et des voies d'acces vers la zone on s'occupe de la geologie des aires et des 
formations Ies plus importantes qui ont genere Ies agates. II y a aussi une serie de considera
tions sur la genese des agates, sur Ies varietes rencontrees et une comparaison entre Ies agates 
generees par des processes !ies au magmatisme et Ies agates forrnees par des processes 
diagenetiques. 
Mots clef: gemmologie, agates, jaspes, calcedoines, bois silicifies. 

Istoric 

Se pune, firesc, întrebarea: de când au început să fie cunoscute de către oameni 
agatele de la Techereu şi Brădet, două localităţi situate la numai 2,0 km una de alta în linie 
dreaptă? Din păcate, vestigiile - noi presupunem arheologice - de natură gemologică din 
Paleolitic, Neolitic şi până în epoca ocupaţiei romane cunoscute din zonă nu au fost cercetate 
sub această optică. Dovada cunoaşterii surselor de agate din această arie ar constitui-o, 
desigur, existenţa în colecţiile arheologice ale muzeelor din Alba-Iulia şi Deva a unor obiecte 
de podoabă (geme) sau de artă, confecţionate din aceste agate, care au o serie de trăsături 
specifice (coloraţie, textură, structură) prin care ele pot fi recunoscute de către un specialist 
în domeniul resurselor gemologice din Transilvania. 

Noi presupunem că este foarte probabil ca în timpul ocupaţiei romane (103-273 d. 
Ch.) ele erau deja cunoscute, având în vedere faptul că minele de aur de la Almaşul Mare, 
Techereu (Dealul Fericelii), Poiana, de unde sunt semnalate şi existenţa unor galerii de tip 
roman, erau deja exploatate de romani. De altfel, în zonă au fost găsite câteva opaiţe şi statui 
din acele timpuri. Se pare că minele de aur de pe Valea Şteampurilor de la Techereu (minele 
Podul Ionului, Fericelii), erau încă de atunci cunoscute de romani. Este imposibil ca minerii 
care au lucrat în aceste zone (în parte autohtoni), sau procuratorii ce administrau minele din 
zonă, să nu fi observat frumuseţea şi coloraţia vie a agatelor ce apăreau destul de frecvent pe 
atunci în pietrişurile văilor din zona Techereu - Brădet (văile Bodii, Popii, Ardeului etc.). 
Având în vedere faptul că administraţia minelor de aur (procurator aurarium) era situată la 
Ampelum (Zlatna), doar la 12 km de Techereu, unde era un numeros personal tehnic şi admin
istrativ, noi presupunem că aceştia îşi confecţionau unele obiecte de podoabă şi de artă toc
mai din agatele care apăreau din abundenţă în această zonă minieră. Faţă de Apulum (Alba
Iulia), municipiu care constituia reşedinţa guvernatorului Daciei, ce purta pe atunci şi epite
tul de Chrysopolis (oraşul de aur) şi care era şi sediul Legiunii a XIII-a Gemina, zona cu agate 
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de Ia Techereu şi Brădet era situată doar la o distanţă de 40 km. Oraşul îndeplinea, pe acele 
vremuri, numeroase funcţii administrative, politice, militare, comerciale şi culturale, dovadă 
fiind numeroase vestigii arheologice găsite în vatra lui. Este foarte posibil ca personalităţile 
de vază din oraş să fi apelat şi la resursele gemologice locale pentru confecţionarea unor 
obiecte de podoabă pentru matroanele lor, nu numai la cele aduse din import. Rămâne de 
văzut dacă presupunerile noastre vor fi confinnate în viitor de unele vestigii arheologice. 

Primele referiri scrise cu privire la agatele de Ia Techereu le datorăm geologilor din 
secolul trecut: Ackner M J., (l 855), în lucrarea sa "Mineralogie Siebenburgen" amintesţe 
apariţia la Techereu a următoarelor varietăţi de "cuarţ dens": calcedonie, carneol, heliotrop, 
crizopraz, jasp sferic, jasp în benzi, jaspuri sferulare şi agate. 

Zepharovich VR., (1859 - I 873), în cele trei volume referitoare la mineralogia 
Imperiului austriac, semnalează prezenţa calcedoniilor şi agatelor din zona Techereu. 

Ercsei J., ( 1865), în cercetările geologice efectuate de el pe Valea Ampoiului, sem
nalează, pentru prima dată prezenţa agatelor la Brădet. 

Koch A. ( 1885), profesor de geologie la Universitatea din Cluj, care între altele era 
un mare iubitor de pietre de podoabă, colectează agate şi din această zonă realizând în final 
şi prima colecţie de pietre ornamentale din Transilvania pe care o expune, împreună cu o serie de 
minerale, la Expoziţia Internaţională de la Paris din anul 1900. Pe baze coloristice, texturate şi 

structurale el separă în cadrul agatelor de la Techereu 8 varietăţi principale. Această colecţie a lui 
Koch mai poate fi văzută şi astăzi în cadrul Muzeului de Mineralogie de la Universitatea "Babeş 
- Bolyai" din Cluj. El mai aminteşte de aici patru varietăţi de jaspuri şi două de heliotrop. 

Prim ies Gy.; ( 1886), care făcea cercetări şi în zona vestitelor telururi aurifere de la 
Săcărâmb, auzind de vestitele agate de la Techereu trece dealurile călare pentru a vizita şi 
colecta materiale din această arie pe care le descrie ulterior într-o lucrare în care face o serie 
de remarci cu privire la "cuarţul masiv de la Techereu". În numai două ore el colectează din 
aluviunile Pârâului Bodii (numită de el Valea de Mijloc) 40 de eşantioane de agate. Întrucât 
agatele erau în parte înconjurate de roca lor mamă, el ajunge la concluzia că roca este un por
fir cuarţifer foarte alterat (riolit) şi mai rar un tuf fin. Încercând să ajungă la roca generatoare 
(riolitul), autorul menţionează că a urcat pe pârâu dar, "la un moment dat, nici pe jos nu ne
am putut continua drumul din cauza obstacolelor întâlnite pe vale (cascade, stânci, copaci 
doborâţi de vânt în talveg)". Dintre varietăţile întâlnite, în afară de agate, el mai aminteşte car
neolul, heliotropul, opalul de lapte şi jaspul. Deşi nu face o separare între agatele filoniene şi 
de geodă generate de riolite şi cele de formă sferulară provenite din zona Brădet şi de pe Valea 
Dumbrăvii, el remarca, că acestea din urmă ar proveni din limonit. În acest caz este vorba 
despre agatele şi jaspurile denumite astăzi de localnici "bebee". El mai aminteşte că aseme
nea forme sferulare a mai văzut în hotarul satelor Fizeş şi Peştera, situate la sud de Brad. După 
părerea lui, agatele riolitice s-ar fi format ca urmare a unor procese de caolinizare şi de elib
erare a acidului silicic care, ulterior, s-a depus pe fisurile şi golurile rocii. El aminteşte în 
încheiere că s-a ocupat de aceste agate cu scopul de a atrage atenţia interesaţilor despre 
această materie primă din Transilvania care ascunde o mare sursă de venit. Tot acest autor mai 
aminteşte că rare sunt colecţiile mari care să nu aibă reprezentanţi din această arie. Dar aces
tea sunt cunoscute şi de şlefuitori din Viena, care, din când în când, vin la Techereu şi adună 
tot materialul pe care îl găsesc şi îl transportă apoi la Viena. Este foarte probabil ca o parte 
mare a sigiliilor, pietrelor de inel, broşelor, butonierelor care conţin cameol, calcedonie şi 
agat să-şi aibă originea aici. În buchetul de flori alcătuit din pietre preţioase oferite de 
împăratul Franz Iozef soţiei sale, împărăteasa Tereza, se pol distinge câteva piese gemolog
ice confecţionate din agate din Transilvania. 
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Toth M. (1882), în "Mineralogia Ungariei"', reaminteşte următoarele varietăţi cunos
cute de la Techereu: agatul, carneolul, calcedonia, heliotropul, jaspurile sferulare (actualele 
bebee) şi opalul. 

Szadecki J. ( 1900), face o descriere a mineralelor şi pietrelor nobile prezentate la 
Expoziţia Internaţională de la Paris ( 1900) de către Laboratorul de Mineralogie şi Geologie 
de la Universitatea din Cluj şi Muzeul Transilvaniei. 

După 1920 cercetările efectuate în România se intensifică şi în zona Transilvaniei. 
O serie de cercetători, dintre care amintim pe Ghiţulescu T P, Soco/escu M., Borcoş M., 
Matieş P, Bordea I., Bordea S., Berbeleac I., Boştinescu S., fac o serie de prospecţiuni pen
tru minerale utile şi cartează zona la scara I: 5.000. Deşi agatele din zonă au fost întâlnite de 
aceşti cercetători, ele nu au făcut obiectul unor menţiuni scrise speciale. 

Menţionăm că după 1930, odată cu înfiinţarea Liceului Industrial de la Zlatna, aici 
a funcţionat un oarecare timp şi un atelier de prelucrare a agatelor de la Techereu şi Brădet. 

Odată cu înfiinţarea Atelierului de geme şi pietre tehnice de la Gurabarza (1969), 
prin strădania geologului Verdeş Gr., agatele de la Techereu intră în circuitul economic curent, 
zona Techereului devenind una din sursele de aprovizionare a atelierului de prelucrat geme 
dotat cu utilaje de prelucrare automată. 

Încă din anul 1964, materiile prime gemologice intră în sfera de cercetare a autoru
lui rândurilor de faţă care îşi începe cercetările sale din nordul Transilvaniei (Bocicoiul Mare, 
Trestia, Seini, Jibou, Cluj, Trascău) etc., ajungând în anul 1969 şi în zona Techereu - Brădet. 

Menţionăm strădania unor geologi, sau chiar a unor simpli amatori de agate, de a prospecta 
gemologic aria Munţilor Mureşului Printre ei amintim şi pe Verdeş Gr., Nedopaca M., 
Puricel R., Ghiurcă V., şi pe amatorii Toda P. O., Mogoşan S., Andrei M. etc. Ca urmare a 
creşterii cifrei de şcolarizare de la Secţia de Geologie a Universitatii din Cluj, începând cu 
anul 1977, se creează posibilitatea de a angrena şi studenţii în cadrul proiectelor de diplomă 
în prospectarea gemologică a formaţiunilor geologice generatoare de minerale - geme din 
Transilvania.În acest sens, Ghiurcă V., începând încă din anul 1969, conduce 18 proiecte de 
diplomă axate,în principal, pe probleme gemologice. În afară de acestea, au mai fost conduse 
de alte cadre didactice alte două proiecte având în subsidiar şi o problematică gemologică. 
Am putea menţiona că numai în aria Techereului au fost patru asemenea proiecte. În unna acestor 
cercetări au fost stabilite cele patru fonnaţiuni purtătoare (sau generatoare) de minerale geme din 
zona Techereului, ariile lor de apariţie, geneza lor şi principalele zone de colectare. 

În 1989 se încheie un al doilea Contract de Cercetare cu 1.P.E.G. Cluj, având ca tem
atică prospectarea resurselor gemologice din judeţele Alba, Hunedoara şi ariile limitrofe din 
judeţele Timiş şi Arad, care a fost predat în 1991 beneficiarului, însoţit şi de 52 de panouri ce 
cuprindeau 2607 de piese tehnice şi gemologice. Parte din gemele predate sunt confecţionate 
şi din materiale recoltate de la Techereu şi Bădet. Cu acest contract se încheie etapa "eroică" 
de prospectare a formaţiunilor generatoare de minerale geme din Transilvania. Ca urmare a 
acestor strădanii, la Universitatea din Cluj se creează o adevarată "şcoala gemologică" care 
are ca efect, în cele din urmă, înfiinţarea pe lângă Universitate a primului Institut Gemologic 
din România în anul 1997. Sarcina acestui Institut este de a aprofunda în continuare 
cercetările în acest domeniu, de a descoperi noi ocurenţe de interes gemologic şi de a le lansa 
în circuitul economic. 

Celor interesaţi de cunoaşterea unor colecţii de agate din zona Techereului şi Brădetului 
le recomandăm vizitarea Muzeului Aurului din Brad, Muzeului de Mineralogie de la Universitatea 
din Cluj, precum şi a colecţiilor particulare ale domnilor Todea şi Ghiurcă V. din Cluj. 
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Căi de acces spre zona Techereu - Brădet 

Deşi cele două localităţi sunt vecine, fiind situate la numai 20 km una de alta, totuşi 
ele, din punct de vedere administrativ, aparţin la două judeţe diferite. Astfel, Techereul 
aparţine comunei Balşa din judeţul Hunedoara, iar Brădetul comunei A Imaşul Mare din jude
tul Alba. Hotarele acestor două localităţi alcătuiesc împreună o arie de colectare gemologică 
de mare interes. Menţionăm că sporadic, se mai găsesc agate, calcedonii, jaspuri şi lemne 
silicifiate şi în hotarele localităţilor Almaşul Mare, Nădăştia, Almaşul de Mijloc, Almaşul 
Mic, Balşa şi Valea Ardeului (Fig.I). 

In funcţie de direcţiile din care venim, ne putem apropia de aria Techereu - Brădet 

pe calea ferată sau pe principalele şosele până la Orăştie, Alba Iulia sau Brad. De la Orăştie 
se poate lua o cursă auto spre Balşa cu care se poate merge până la Almaşul Mic sau,în cazul în 
care cursa merge spre Brad, până la răscrucea drumului de la Poiana spre Techereu. De aici, după 
circa 1 km de mers pe jos, ajungem la marginea satului. Dacă am rămas la Almaşul Mic, atun
ci avem de mers pe jos până la Techereu circa 7 km. Cu maşina se poate ajunge până la 
Techereu pe drumul care este parţial asfaltat până la Balşa. De la Alba Iulia se poate lua o 
cursă spre Zlatna şi, de aici, spre A Imaşul Mare (48 km) . Din această localiate se trece dealul 
şi se ajunge la Techereu (5 km). Cu autoturismul, de la Alba Iulia se ajunge la Zlatna, apoi la 
Almaşul Mare, Almaşul Mic şi Techereu. 

Geologia de ansamblu a zonei Techereu - Brădet 

Alcătuirea zonei Techereu - Brădet este extrem de complexă din punct de vedere tec
tonic şi forute variată din punct de vedere geolog:c. În ansamblul ei, zona se încadrează în 
Bazinul intramontan al Zlatnei. Fundamentul zonei şi o parte a formaţiunilor geologice de 
suprafaţă sunt alcătuite,în general, din magmatite de subducţie jurasic - cretacic inferioare, 
reprezentate de regulă prin ofiolite (roci bazice bazaltice), care apar sub formă de curgeri de 
lave şi piroclastite, la care se mai adaugă andezite, dacite şi riolite. Peste acest fundament geo
logic se dispun în diverse etape geologice depozite sedimentare marine sau continentale care 

Fig. I Schiţa localizării satelor Techereu şi Brădet 
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încep în ariile învecinate prin calcare recifale (biocalcarenite, mamo - calcare) oxfordian -
hauteriviene, urmate de siltite cenuşii (Apţian inf.), calcarenite, şisturi roşii şi cenuşii (Aptian 
mediu), seria vărgată, plus calcarenite şi piroclastite bazice (Albian inf ), fliş grezos (Albian 
sup.), conglomerate (Cenom. - Vrac.) gresii şi argile senonian superioare. Aceste depozite 
sedimentare cretacice sunt străbătute, în zona Almaşului de Mijloc, de banatite (maastricht
ian - paleocene), andezite curţifere (Podu Stoicii) de andezite şi riolite paleocen - paleogene 
(?).În paralel se dispun depozite sedimentare continentale (Pietrişurile paleocene de Almaşul 
Mare) şi apoi depozite neogene (Badenian - Sarmaţian), care sunt străbătute de vulcanite neo
gene. Dintre aceste formaţiuni magmatice şi sedimentare, generatoare sau deţinătoare de min
erale - geme silicioase (calcedonii, agate, jaspuri) sunt unnătoarele: 

- ofioiitele din zona Techereu, reprezentate prin ba7..alte cu augit şi bazalte 
amigdaloide cu augit {confluenţa V. Bodii cu V. Dumbrăvii), piroclastite andezitice curţifere 
(N) şi piroclastite bazaltice cu augit (Vrf. Mărului). Agatele filoniene viu colorate în roşu sunt 
legate în special de bazaltele cu augit care apar pe un afluent de stânga al Văii Dumbrăvii; 

- andezitele cuaţifere de la Almaşul de Mijloc (Dl. Podu Stoicii) de care sunt legate 
agatele amigdaloide monocrome albăstrui fin dungate; 

- riolitele banatitice, care apar pe cursul superior al Pârâului Bodii şi de care sunt 
legate vestitele agate policrome filoniene şi amigdaloide de la Techereu; 

- depozitele albian inferioare, reprezentate prin formaţiuni vărgate violacee asociate 
cu piroclastitele bazice (formaţiune vulcanogen - sedimentară) de pe cursul superior al 
aceleeaşi văi; sub cascadă apar nivele ce cuprind blocuri rotunjite de jaspuri mozaicate alcă
tuite dintr-un amestec de nuanţe de roşu şi vişiniu, violaceu, verde şi galben; 

- depozitele continentale roşii, reprezentate în parte prin Pietrişurile de Almaşul 
Mare, constituie o altă formaţiune generatoare de agate şi jaspuri sferulare diagenetice {bebee) ce 
apar în zona Şesuri, la Brădet, pe Valea Dumbrăvii, dar care se continuă la Almaşul Mare, Nădăştia 
şi probabil şi în alte zone din Bazinul Zlatnei şi chiar în Bazinul Brad (Fizeş, Peştera, Băiţa). 

Formaţiuni magmatice generatoare de agate 

Se ştie că, în general, magmatitele de subducţie ofiolitice din Munţii Trascăului şi 
M-ţii Metaliferi, mai ales prin termenii lor acizi (riolite, dacite), sunt generatore de minerale 
geme silicioase (calcedonii, agate, jasp, opal) cum sunt, în special, acumulările de la Rachiş 
(Alba). În zona Techereului lavele bazaltice cu augit sunt bine reprezentate la SE şi NE de 
localitate, ele formând vârfurile Orda şi Scaiului. Din aceste zone şi mai ales de pe afluenţii 
de stânga ai Văii Dumbrăvii, începând cu Pârâul Rupturilor şi continuând în aval cu pârâurile 
Imu Alb, Peicii şi Între Ape, se cunosc agate filoniene cu grosimi centimetrice (1-4 cm) în 
care predomină culorile roşu de sânge şi alb. La întretăierea fisurilor se formează agate tri
unghiulare de aceleaşi nuanţe. Pe schiţa zonelor cu agate (Fig.2), bazaltele potenţial deţină
toare de asemnea agate sunt marcate prin simbolul agatelor filoniene din ofiolite. Literatura 
din secolul trecut mai menţionează, la marginea de sud a satului, prezenţa jaspurilor galbene 
ce ar alcătui aici un colţ de stâncă ce apare în cadrul unor bazalte amigdaloide cu augit, sili
cifiate şi mineralizate şi care apar la SE de biserica din Techereu şi în zona de confluenţă a 
Văii Bodii cu Valea Dumbrăvii. Vrednic de semnalat şi utilizabile în gemologie sunt şi cristale 
idiomorfe de augit negru (0.5 - 1.5 cm) care apar în partea superioară a Pârâului Mărului (sau 
Mărgeluşelor) în cadrul unor piroclastite bazaltice cu augit alterate. Pe numeroasele viroage 
care apar pe cursul superior al văii, cristalele de augit sunt total degajate din roca şi se prezintă sub 
forma de mărgeluşe negre strălucitoare. Numeroase cristale sunt maclate, bine conservate şi pot fi 
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Fig. 2 Schiţa zonelor cu agate de la Techereu (HD) şi Brădet (AB) 

folosite în gemologie la confecţionarea de coliere. 

• 

639 

In partea de sud - est a localităţi, la sud de Dealul Ordaşului şi până spre Almaşul de 
Mijloc, în zonele Podu Stoicii şi Dumbrăviţa (în afara perimetrului schiţei noastre), apar o 
serie de masive de andezite cuarţifere de care sunt legate agate amigdaloide (de geodă), elip
soidale, monocrome, în care venaturile concentrice cu nuanţe cenuşii - albăstrui alternează cu 
cele albicioase. Zona aceasta este puţin prospectată sub aspectul potenţialului său gemologic. 
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În zona Dumbrăviţa, situată Ia nord de Almaşul de Mijloc, în cadrul piroclastitelor andezitice 
apar şi agate carneolice. 

Cele mai multe agate din zona Techereului sunt generate de riolitele banatitice care 
apar în partea superioară a Pârâului Bodii. Cu multă rabdare, puţin noroc şi foarte multă per
severeţă, colectarea agatelor din aluviuni se poate începe chiar de la Balşa, mergând pe vale 
în sus până la Techereu (10 - 12 km). Se mai pot colecta din aceste aluviuni şi fragmente de 
jaspuri mozaicate (policrome), jaspuri şi agate sferulare (bebee) şi lemne silicifiate. Toate 
aceste varietăţi se deosebesc de galeţii de roci eruptive prin spărtura lor aşchioasă şi prin col
oritul lor viu. Pentru a colecta agate din hotarul satului Techereu se porneşte de la confluenţa 
Văii Bodii cu valea Dumbrăvii (sau Almaşului). Dacă în secolul trecut (I 886) se puteau aduna 
din aluviunile văii în numai 2 ore câteva zeci de eşantioane, astăzi, din cauza colectărilor 
masive efectuate de localnici şi de colecţionarii de agate, ele se se găsesc destul de rar. Dacă 
avem norocul să sosim la faţa locului imediat după o ploaie mare care a depăşit cotele de 
inundaţie, răscolind în profunzime pietrişurile din talvegul pârâului, atunci mai avem ceva 
şanse de a găsi unele eşantioane mai mari şi de calitate. Recomandăm colecţionarilor de agate 
să-şi planifice un sejur de 1 O zile la Techereu spre a avea timp suficient de căutare a agatelor 
mai ales din aflorimente şi mai puţin din aluviunile pârâului. Agatele riolitice din aluviunile 
văii se recunosc destul de uşor de celelate pietre din pârâu deoarece în majoritatea cazurilor 
ele mai au ataşate de ele şi roca riolitică de culoare albă. Mergând pe vale în sus până la con
fluenţa cu Pârâul Popii (sau Valea Bradului), primul afluent de stânga al văii, putem întâlni în 
aluviuni şi fragmente de jaspuri şi bebee cremenoase care prezintă, de regulă, în exterior o 
crustă brun - roşcată. De la o confluenţa de dreapta cu un pârâu aproape sec şi înierbat, patul 
Văii Bodii este amplasat direct pe depozite geologice cretacice alcătuite din gresii, conglom
erate, şisturi vărgate (albiene şi senoniene). În general, de aici în sus, pietrişurile din patul văii 
aproape lipsesc, ele fiind înlocuite de blocuri de gresii şi conglomerate. Versanţii văii devin 
abrupţi, valea se îngustează şi mersul pe vale este destul de dificil din cauza numeroaselor 
cascade, a alunecărilor de teren şi a arborilor căzuţi în vale de pe versanţii împăduriţi. În acest 
sector accidentat rar apar fragmente de riolite cu agat, jaspuri policrome şi lemne silicifiate. 
Pe acest traseu început de la confluenţă se va merge circa 2,5 km, până se va ajunge la o cas
cadă de 4 - 5 m înălţime, inaccesibilă direct, care este amplasată pe un banc de tuf vulcanic. 
Sub cascadă, în malul drept al văii, apar şisturi cretacice vărgate pe grosimi de 4 - 5 m. De la 
cascadă, care ne oferă un reper uşor de observat, coborâm pe vale în jos circa 60 m până când 
întâlnim în patul văii nişte blocuri mari de gresii de 2 - 3 m. Din dreptul acestor blocuri urcăm 
pe versantul drept, foarte abrupt, şi intrăm în pădure, unde vom întâlni mici şi numeroase 
excavaţiuni făcute în grohotişul riolitic de pantă şi multe fragmente de riolite cu mici filonaşe de 
agate, vestigii ale unor vechi săpături făcute de colecţionarii de agate. Peste tot. urcând pe pantă 
prin pădure, vom găsi numeroase fragmente aşchioase de riolite şi, mai rar, forme elipsoidale sau 
chiar perfect sferice care pot să conţină în interiorul lor agate (foto I). 

Grohotişul riolitic poate proveni în urma prăbuşirii blocurilor din partea superioară 
a versantului dealului, dar tot atât de bine el poate fi un material rezultat în urma dezagregării 
unui corp riolitic aflat in situ. Grohotişul riolitic este dezvoltat numai pe versantul drept al 
Văii Bodii, începe în aval de cascadă şi se continuă prin pădure, până spre marginea ei supe
rioară, unde se învecinează cu o păşune invadată de ferigi şi de arbuşti, care este situată în 
hotarul cătunului Şesuri. 

În lungul Văii Bodii grohotişul este mai bine sau mai slab dezvoltat, începe de sub 
cascadă şi se continuă spre SW peste Pârâul Gorunilor, ajungând până la Pârâul Rădăcini, pe 
o distanţa de circa 400 - 500 m. 
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Fotu I . Dezagregate riulitice cu agate V. Bodii 

Vom căuta să extragem fragmente de riolite agatifere fie redeschizând unele din 
vechile excavaţiuni (mici cariere), fie deschizând una nouă pe panta grohotişului aflat pe 
partea stângă a Pârâului Gorunilor. În acest scop ne vom folosi de lopată, târnacop şi de rangă. 
Fragmentele de riolite fiind acoperite de un strat de argilă vor fi spălate în găleată cu ajutorul 
periei de rădăcini pentru a se putea observa conţinutul lor în calcedonii agatiforme. În funcţie 
de numărul şi grosimea stratelor silicioase, ele vor fi separate pe sorturi mai bogate sau mai 
sărace în materie utilă. Dimens iunile agatelor variază de la câţiva centimetri la peste 20 - 30 
cm, dar grosimea lor rar depăşeşte l O - 15 cm. Din eşantioanele sortate se vor alege doar acele 
piese care prezintă o venatură bine conturată şi viu colorată şi au grosimi convenabile spre a 
fi tăiate fie în secţiuni paralele subţiri (de 0,3 - 10 mm), fie pentru a fi transformate ulterior 
în diverse piese gemologice. Pentru separarea riolitului de partea utilă ne vom folosi ,în prima 
fază, de ciocanul mare de I kg, urmată de o fază de decroşare mai fină pentru care ne vom 
folosi de ciocanele geologice şi de dălţi . Micile fragmente de agate care se vor desprinde inci
dental din aceste operaţiuni vor fi colectate într-un săcu leţ aparte şi vor fi folosite pentru 
crearea unor piese gemologice în stil baroc cu ajutorul morilor sau a vibratoarelor. Piesele 
recoltate vor fi numerotate cu ajutorul markerului şi vor fi notate în carnetul de teren. 
Eşantioanele vor fi împachetate în hârtie şi vor fi depozitate în saci de probe. Se va avea în 
vedere faptul că aceste probe trebuie transportate pe traseul dificil de pe valea accidentată pe 
care nu putem transporta mai mult de 10 - 20 kg de persoană la care, bineînţeles, se mai 
adaugă şi greutatea echipamentului. Transportul se efectuează pe distanţe cuprinse între 2 - 4 
km până în sat, unde le putem depozita în portbagajul autoturismului sau la o gazdă de încredere. 
Pe parcursul operaţiunilor de excavare se va avea în vedere faptul că nu trebuie să aducem daune 
pădurii, iar excavaţiunile efectuate vor fi acoperite la loc cu materialul steril rămas. 

Te~tura şi culoarea 

Deşi aceste caractere variază în anumite limite, totuşi ele au un anumit specific care 
ne permite să le recunoaştem şi să separăm acest tip de agate de alte agate provenite fie din 
zona Techereu, fie din alte zone din Transilvania. 

Două sunt culorile de ba ză care predomină în acest tip de agate: albastrul violaceu 
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şi roşul. În general, ca fonnă, predomină agatele alungite de tip filonian şi, mai rar, apar agate 
amigdaloide, elipsoidale sau sferice; culoarea predominantă este albastrul - cenuşiu spre 
violaceu, putând prezenta nuanţe de intensitate diferită. Textura venaturilor este relativ para
lelă la cele alungite şi aproximativ concentrică la cele amigdaloide la care, în părţile centrale, 
pot apărea uneori şi mase granulare cuarţoase sau chiar cristale de cuarţ. Alteori venaturile albas
tre predominante alternează cu liniaţii de culoare roşie. Cel mai adesea nuanţa de roşu din acest tip 
de agate apare sub forma unor pete cu contururi neregulate, slab individualizate şi difuze. Agatele 
în care predomină venaturile roşii sunt mai rare, iar liniaţiile de roşu sângeriu sunt mai slab evi
denţiate. Mai rar, în agate poate apărea şi culoarea alb de porţelan. 

Din punct de vedere al culorii predominante, putem distinge două categorii de agate: 
unele monocrome predominant albăstrui; altele policrome, în care apar nuanţe de roşu şi de 
alb. Agatele sferice, de geode, sunt mult mai rare şi ele pot fi uşor identificate pe teren 
deoarece forma exterioară a nodulilor riolitici este şi ea aproximativ sferică sau ovoidală. De 
regulă, la agatele globulare venaturile se dispun concentric doar marginal, iar masa centrală 
albăstrui - rozacee are liniaţii foarte slab individualizate. Rar, în centrul lor, pot avea mici 
geode tapetate cu mici cristale de cuarţ. 

Un alt tip de agat ovoidal, care se întâlneşte foarte rar, este cel la care se distinge pe 
marginea golului o depunere concentrică de calcedonie albăstruie subţire de 2 - 7 mm, golul 
central fiind ocupat de venatura planară, paralelă, orizontală, în care liniaţiile albastre -
cenuşii alternează cu liniaţii albăstrui - albicioase. Sunt aşa - numitele agate în benzi,în care 
poziţia orizontală a benzilor ne poate indica chiar poziţia iniţială a golului in care, din soluţia 
silicioasă, sau decantat ori s-au sedimentat diferitele benzi orizontale. Uneori, la partea supe
rioară a acestui tip de agate, apare un gol care ne poate indica fie obturarea căilor de aducţi
une a soluţiilor silicioase, fie epuizarea acestora. Sunt destul de frecvente agatele care în masa 
riolitică înconjuratoare prezintă numeroase canale de aducţiune a soluţiilor şi care se individ
ualizează sub forma unor apofize stelate, de unde şi denumirea lor de "ouă de trăznet". Am 
menţiona că, uneori, la baza grohotişului riolitic, apar şi fragmente de blocuri de pechstein 
verzui - brunii, din care unele varietăţi pot fi folosite şi în gemologie. 

Generarea golurilor şi fisurilor în care s-au format agatele poate fi pusă fie pe seama 
degazeificărilor magmei riolitice vâscoase, fie pe seama unor procese de caolinizare a rio
litelor pe fisuri şi de eliberarea concomitentă a silicei. Astfel, treptat, se produce o lărgire a 
acestora, permiţând ulterior circularea unor soluţii, în condiţii de presiune ridicată, încărcate cu 
bule de gaze, care au condus, prin fenomene de cavitaţie, la creşterea acestor goluri recti- şi 

pluriliniare şi chiar la formarea unor goluri sferice în care, ulterior, s-au depus soluţiile silicioase. 

Jaspuri mozaicate cretacice. Până în urmă cu 20 - 30 de ani, pe Valea Bodii 
apăreau în aluviuni blocuri de jaspuri cu o coloratură pestriţă, cu dimensiuni de 20 - 30 cm 
diametru. Încetul cu încetul, aceste blocuri au fost sparte şi duse de colecţionarii de agate. 
Astăzi, pe vale se mai pot găsi doar fragmente mici (3 - 5 cm) de asemenea jaspuri. Pe acele 
vremuri se punea, firesc,întrebarea din ce formaţiuni erau ele remaniate? Cercetările efectu
ate în acest sens pe cursul superior al văii ne-au permis să aflăm că ele provin din formaţi
unea de argile vărgate şi cenuşii care apar în malul drept al văii, imediat sub cascadă. în acest 
afloriment jaspurile apar sub forma unor blocuri ce alcătuiesc 2 - 3 nivele în argilele vărgate 
(Alb.inf.). 

Urmărind harta geologică scara I: 50.000, foaia Zlatna, observăm că aceleaşi for
maţiuni apar şi la confluenţa Văii Bodii cu acel afluent de dreapta aproape fără apă amintit 
anterior şi, de aici, se continuă spre nord până spre fosta mină de aur de la Podul Ionului, pe 
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ambele flancuri ale Văii Techereului (sau Şteampurilor). Aria posibilă de apariţie a acestor 
jaspuri mozaicate a fost marcată pe schiţa noastră cu un simbol corespunzător în legendă. Ar 
fi deci posibil ca asemenea jaspuri să apară şi în aluviunile acestei văi, dar ele sunt greu de 
detectat din cauza apelor roşcate provenite din mină şi care acoperă cu o peliculă limonitică 
toate pietrele din albie. 

Aceste jaspuri mozaicate sunt foarte compacte şi omogene, lipsite de pori şi de 
goluri şi, din aceste motive, ele se pretează la prelucrări gemologice, rezultând piese cu un 
luciu bun şi o cromatică plăcută. Din punct de vedere coloristic (cromatic) predomină o pig
mentaţie roşcat maronie, alteori liliachiu închis asociată cu pete gălbui - brunii şi uneori chiar 
albe. Mazaicul cromatic e alcătuit din pete coloristice neregulate de diferite nuanţe şi forme, 
străbătute uneori de fisuri colmatate.Uneori ele apar ca o microbrecie de elemente jaspoide 
variat colorate, alteori acest caracter nu mai este vizibil. Altele par a pseudomorfoza chiar 
unele resturi de organisme fosilizate. 

Partea albicioasă pare a fi alcătuită din opal de lapte. Genetic, ele par a fi legate 
totuşi de unele manifestari hidrotermale tardive ale magmatismului ofiolitic. De altfel, din 
zona Techereului a fost descris un jasp maroniu plin cu macro-, microfaună şi alge perfect 
conservate, din care au fost determinate o serie de specii care ne-au permis datarea sedimen
tului silicifiat. Se pare că aceste blocuri insedimentate în depozitele cretacice au fost remani
ate din formaţiuni sedimentare mai vechi, probabil hauterivian(?) - oxfordiene. Koch A.,sep
ara patru varietăţi de jaspuri la Techereu. 

Lemne silicifiate. Deşi nu constituie o materie gemologică de prim rang, totuşi lem
nele silicifiate sunt utilizate destul de frecvent în confecţionarea unor obiecte de artă sau chiar 
de podoabă. În general, lemnele silicifiate care apar îndeosebi pe cursul superior al Văii Bodii 
păstrează bine conservate toate detaliile lor anatomice iniţiale şi din acest motiv ele prezintă 
o mare importanţă ştiinţifică, permiţându-ne, alături de determinările palinologice, să recon
stituim paleoflorele ce s-au succedat în diversele etape geologice. Din aceste motive este indi
cat ca din fiecare eşantion găsit să se doneze fragmente specialiştilor din acest domeniu de la 
universităţi pentru determinări. De regulă, lemnele găsesc condiţii optime de fosilizare prin 
silicifiere, cu deosebire în formaţiuni continental - lacustre, în gresii şi în formaţiunile vul
canice de piroclastite, cinerite şi tufite. Se pare că formaţiunile cretacice care apar pe Pârâul 
Bodii amonte de cascadă,(albiene şi senoniene) au creat condiţii favorabile de silicifiere a 
lemnelor. Lemne silicifiate mai apar şi în Formaţiunea Pietrişurilor de Almaşul Mare, pe 
Valea Grohotelor, la Şesuri şi în cele de pe Valea Dumbrăvii. 

Lemnele de pe Valea Bodii au suferit iniţial un slab proces de incarbonizare şi apoi, 
într-o a doua etapă, unul de silicifiere totală şi din acest motiv ele au o culoare neagră. De reg
ulă, lemnele silicifiate din acest sector sunt destul de omogen silicifiate, dar uneori ele prez
intă şi unele fisuri cicatrizate cu o calcedonie albă. Un eşantion cules de pe Valea Grohotelor 
(afluent de stânga al Văii Bodii amonte cascadei), din preajma grohotişului riolitic, este intim 
asociat cu o calcedonie roşie şi albastră identică cu cea care apare în agatele de geneză 
riolitică. Acest fapt ne indică o circulaţie a soluţiilor silicioase de provenienţă riolitică şi în 
depozitele sedimentare din imediata vecinătate a corpului generator. De aici se deduce că 
vârsta silicifierii şi agatizării lemnului este sincronă cu cea a agatelor riolitice (Senonian -
Paleocen?). Menţionăm, ca o curiozitate, descoperirea în cadrul unui nodul de riolit silicifiat 
(în centrul său) a unui fragment de aşchie de lemn bine conservat şi care determinată arată că 
aparţine unui taxodiaceu. Amintim că deasupra cascadei mai pot apărea agate şi jaspuri sfer
ulare (bebee). 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Agatele de la Techereu ... 29 

Bebee=agate, jaspuri, calcedonii comune sferulare de geneză sedimentară 
O a doua zonă cu agate, de data aceasta de geneză sedimentară (diagenetice), apare 

sub formă de fâşii între pâraiele Popii şi Dumbrăvii şi pe cursul superior al Văii Grohotelor; 
ele aparţin formaţiunii geologice denumită Pietrişurile de Almaşul Mare. Numele formaţiunii 
arată că acestea apar şi în zona acestei localităţi dar şi în alte arii din Bazinul Zlatna şi chiar 
în Bazinul Bradului. Deci această formaţiune generatoare de agate are, teoretic, o extensiune 
mult mai mare decât zona de apariţie a agatelor riolitice şi ea ar merita să fie cercetată mai 
îndeaproape în toate ariile unde ea apare. 

Pentru a colecta agate de acest tip se va începe traseul pe Valea Popii (sau a 
Bradului), de la confluen_ţa sa cu Valea Bodii. Se va urca pe vale spre Brădet, care din punct 
de vedere administrativ aparţine judeţului Alba (comuna A Imaşul Mare). Urcând pe această 
vale îngustă şi relativ ·acoperită de o vegetaţie de arbuşti putem întâlni rar în aluviuni noduli 
sferoidali de culoare ocru - brun în exterior şi care, uneori, pot conţine în interior fie agate viu 
colorate (mai rar), fie o masă jaspoidă (mai adesea) sau o calcedonie comună lipsită de col
oraţii vii (cremene). Urmărind pe vale profilul geologic al acesteia, vom întâlni o formaţiune 
roşie continentală cu pietrişuri care are şi o intercalaţie de riolite igninbritice albicioase -
verzui. Se va urca pe acest pârâu cca 1,3 km până Ia confluenţa acestuia cu un pârâu de dreap
ta ce poartă numele de Pârâul Bodii (deoarece îşi are izvoarele sub Vârful Bodii) şi care nu 
trebuie confundat cu Valea Bodii, pe care se găsesc agatele riolitice. Aici, la confluenţă, se 
află o mică poiană înconjurată de arbuşti unde putem campa. Celălalt ram al văii (spre dreap
ta) mai urcă câteva sute de metri până la marginea satului Brădet unde apar nişte izvoare 
abundente amenajate. Pe partea stângă a văii apare o plantaţie de conifere, iar sub ea un aflori
ment de pietrişuri de diferite dimensiuni (de la 5 - 120 cm) (foto 2). Parte din acest afloriment 
cu panta abruptă a fost creat de excavaţiunile efectuate de căutatorii de agate, care au trans
format aflorimentul în carieră. Dorim să menţionăm în mod deosebit că doar un procent destul 
de restrâns din aceşti galeţi (1-2%) pot conţine în interiorul lor agate de bună calitate, majori
tatea lor având o umplutură cremenoasă şi, mai rar, jaspoidă. Deoarece galeţii bruni sferulari 
sau ovoidali sunt bine cimentaţi de un liant tufaceu grezos, avem nevoie de o daltă sau, mai 
bine, de o rangă pentru a-i desprinde din peretele aflorimentului. Galeţii - denumiţi de local
nici bebee - desprinşi din afloriJ1).ent vor fi decrepitaţi pe loc cu ajutorul ciocanului mare (de 
I kg) spre a vedea dacă conţin în interior calcedonii zonate concentric (agate), viu colorate, 
jaspuri sau o cremene cenuşie. În acest punct este necesar să se lucreze uneori 1-2 zile spre a 
găsi agate viu colorate. Din această zonă se mai pot cerceta alte două deschideri amplasate în 
imediata vecinătate, pe malul drept al Pârâului Bodii, după care se poate continua traseul pe 
vale în sus, cercetând conţinutul aluviunilor pentru a găsi bebee. Versanţii văii devin abrupţi 
şi sunt acoperiţi de o pădure de foioase. În general, galeţii întâlniţi pe acest pârâu conţin mult 
marcasit negru amorf (hidrotroilit) şi mai puţin calcedonie sau jasp. Apare rar calcedonia 
roşie de sânge (carneolul), mată. După prospectarea văii până spre izvoare ne întoarcem la 
confluenţă şi urcăm spre sat pân'ă la izvoare, unde valea este traversată de un drum. Ne vom 
continua drumul spre est, trecând prin plantaţia de conifere până când ajungem pe culmea 
dealului, deasupra plantaţiei. Drumul intră într-o zonă de păşuni şi terenuri agricole părăgi
nite. Părăsim drumul spre est şi ne îndreptăm prin terenurile agricole spre Valea Dumbrăvii, 
al cărei fundament geologic este alcătuit din aceeaşi formaţiune conglomeratică de Almaşul 
Mare; dovada acestui fapt o constituie grămezile de galeţi întâlnite la marginea loturilor. La 
arat brăzdarul plugului le scoate din sol, iar oamenii le adună în grămezi la marginea loturilor. 
Cu timpul, peste aceste grămezi de pietre au crescut trandafiri sălbatici sau arbuşti. Căutătorii 
de agate au sesizat prezenţa acestor grămezi de bebee gata scoase şi, ca atare, majoritatea lor 
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Foto 2. Aflorimente cu agate diagenetice . Pârâu l Popii 

sunt sparte şi încercate deja. Mergând spre est, în apropierea unei păduri vom coborî spre o 
vâ lcea fără apă, până când vom ajunge în Valea Dumbrăvii (Almaşului sau Pleşii). Pe malul 
stâng al acestei văi , în locul unde un drumeag traversează valea, apare un afloriment natural 
cu o înălţime de l O - 15 m şi o laţime de 40 - 50 m deschis în acelaşi orizont roşcat, de con
glomerate. Deoarece aflorimentul are o pantă accentuată (circa 70°) se vor lua măsuri speciale 
de securitate spre a nu ne pierde echilibrul. Acest afloriment a fost denumit " Marile speranţe" 
deoarece aici s-a găsit unul din cele mai frumoase agate (20/1 O cm), viu colorat în roşu şi 
albastru. Pe harta geologică scara 1: 50.000, Formaţiunea Pietrişurilor de Almaşul Mare, con
siderată de noi ca fiind una generatoare de agate diagenetice, este riguros delimitată în cadrul 
Bazinului Zlatna. Ca atare, colecţionarii de agate pot găs i şi în alte zone aflorimente produc
tive. Agatele de pe cursul superior al Văii Grohotelor, din zona Şesuri au, în general, o col
oraţie roz de rodocrozit. Din acest sector formaţiunea cu pietrişuri se continuă spre est către 
Almaşul Mare, unde apare pe ambele maluri ale Văii Almaşu lui . Zona cu pietrişuri se contin
uă şi spre est, către localităţile Nădăştia şi Glod. În pietrişurile Văii Almaşului sau a Ardeului 
este dificil să detectăm aceste bebee deoarece apele subterane care vin de la mina Haneş col
orează toţi galeţii în aceleaşi nuanţe galbene. Doar forma sferulară sau elipsoidală a unor 
gal eţi din pârâu ar mai putea fi un slab indiciu de identificare a lor. 

Textura şi culoarea agatelor ş i jaspurilor diagenetice. 

În cazul agatelor diagenetice, cromatica venaturilor sau zonelor colorate e mult mai 
variată , apărând şi nuanţe de galben, brun, roz, negru , în afară de alb, roşu, vio let (mov) şi 
albastru de diverse nuanţe. Culorile acestor agate sunt mai vii şi mai omogene faţa de agatele 
riolitice. Deşi zonele colorate sunt dispuse concentric, unele nuanţe vii de roşu (roşu de 
sânge) sunt lipsite de liniaţii interne fine. Sunt mai evidente liniaţiile în special la nuanţele de 
roz, galben, alb şi brun . Deşi zonele colorate sunt mai puţin conturate decât la agatele 
riolitice, totuşi,în cadrul numeroaselor forme de agate ovoidale se disting aspecte texturale 
mult mai estetice şi mai variate ca formă şi conţinut. Predomină, fără excepţie, aranjamentul 
concentric al culorilor, fapt determinat de forma lor ovoidală sau concentrică şi lipsesc în gen
eral apofizele laterale de alimentare atât de carcateristice agatelor riolitice. De asemnea 
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lipsesc liniaţiile rectilinii paralele. O caracteristică specială a agatelor recoltate îndeosebi de 
pe văi1e Popii şi Bodii (de la sud de l?.rădet) o constitue prezenţa marcasitului amorf intim 
amestecat cu calcedonie, în unele zone periferice strict delimitate ale acestora. O altă carac
teristică specifică numai acestor agate o constituie prezenţa în unele eşntioane a resturilor de 
animale fosilizate. 

Agatele fosilifere provin din substituirea unor galeţi carbonatici fosiliferi şi în care 
resturile fosile de coralieri, gasteropode, lamellibranchiate, alge, etc. sunt distribuite tic 
omogen J'n masa lor, fie ocupă partea e:-..tcrnă a zonelor cu venaturi colorate. 

O altă caracteristică a acestor.- tipuri de agate o constitue faptul că ele, în comparaţie 
cu cele de geneză vukanică, pot ajunge uneori până la dimensiuni de 50 - 60 cm exemplarul. 
De asemnea,în cadrul acestor agate, nu apar forme fi Ioniene alungite. 

Jaspurile care apar uneori în galeţi ovoidali au,în general, o culoare brună, brun 
roşcată sau galbenă şi, la prima vedere, nu sunt prea atractive sub aspect gemologic. Tăiate în 
felii şi lustruite, ele ne arată că sunt alcătuite dintr-o masă de hidroxizi de fier de culoare 
brună sau roşie în care sunt presărate numeroase agate minuscule (cu diametre de I - 20 mm) 
cu liniaţii foarte fine de culoare roşie, albastră, galbenă, sau albă ,şi care pot conţine uneori şi 
mici geode tapetate cu cuarţ alb sau roz. 

Subliniem în mod deosebit faptul că majoritatea galeţilor diagenetici cuprind în inte
riorul lor o masă silicioasă neomogenă, incoloră sau cu nuanţe cenuşii - albicioase sau brunii 
care ne fac să le încadrăm în categoria calcedoniilor comune (a cremenelor), ele fiind lipsite 
de valoare gemologică. Rareori apar chiar galeţi sideritici. 
Deşi procentajul bebeelor agatifere este destul de scăzut în cadrul Pietrişurilor de Almaşul 
Mare, totuşi, luând în considerare faptul că această formaţiune sedimentară ocupă suprafeţe 
mari atât în cadrul Bazinului Zlatna cât şi în cel al Bradului, se creează unele premize de lăr
gire a ariei de apariţie a acestor tipuri de agate. 

Geneza agatelor şi jaspurilor din Pietrişurile de Almaşul Mare 

Ca urmare a circulaţiei apei de zăcământ şi, ulterior, a apelor vadoase în sedimentul 
continental - lacustru poros, s-au produs o serie de fenomene fi1.ico - chimice care au 
declanşat o serie de procese de transfonnare a unor minerale felspatice din masa liantului 
tufaceu, care îngloba galeţii de diferite provenienţe, cu eliberarea de soluţii silicioase. Se pare 
că începutul acestor procese a avut loc într-un mediu lacustru - lagunar, relativ euxinic, bogat 
în H2S şi C02, care au condus în primul rând la formarea unor noduli sfero - sideritici care se 

adăugau galeţilor silicioşi şi calcaroşi prezenţi în depozitul continental. Dovada mediului eux
inic o constituie prezenţa în unii pseudogaleţi a hidrotroilitului, de natură biotică, care s-a 
transformat uneori în marcasit. Fenomenul de argilizare s-a produs în special în zonele în care 
depozitul era mai bogat în elemente tufitice, rezultând în final şi o serie de mici goluri care, 
ulterior, prin fenomene de cavitaţie, s-au transformat în geode sfcrulare sau ovoidale. Silicea 
rezultată din procesele de argilizare s-a încărcat cu pigmenţi coloranţi şi, într-o etapă ulte
rioară, a colmatat progresiv aceste goluri, conducând în final la fonnarea unor pseudo galeţi 
agatiformi în carea silicea era predominantă, saujaspiformi în cazul în care silicea era ameste
cată în proporţie mai mare de 20% cu hidroxizi de fier. În aceste cazuri procesul de silicifiere 
afectează şi roca mamă din jur (gresii tufacee) pe distanţe variabile, formând o crustă externă 
brun ie carcateristică acestor tipuri de agale. Pseudogaleţii agatiformi sunt, de r~gulă, asociap 
în interiorul lor cu marcasit, calcit, argila silicifiată şi zeoliţi fibroşi de culoare roşie. În unele 
cazuri, golurile rămase libere ale unor agate sau jaspuri sunt umplute cu un minereu de mangan 
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prăfos (wad ). Man:asitul colomorf silicifiat la unele agate se depune la partea bazală a geodei, 
marcând prin aceas'o'.a partea inferioară a golului în roca mamă. 

În alte cazuri, aceleaşi soluţii silicioase care circulau prin depozit au reuşit să sub
stituie progresiv \ii complet unii galeţi calcaroşi jurasici fosiliferi, formându-se acele agate şi 
jaspuri fosilifere care constituie adevărate curiozităţi ale naturii. 

Este posibil ca prin procese similare de substituţie să fi fost silicifiate şi unele con
creţiuni sideritiice, marcasitice sau hematitice. În aceste cazuri crusta exttirioară a p~:eudo
galeţilor silicio:;i este întodeauna brun - roşcată, culoare imprimată de hidroxizii de fier .rezul
taţi în final. Putem remarca, mai rar, chiar şi un proces de transformare secundară a unor galeţi 
silicioşi de cumţite prin mobilizarea şi hidratarea silicei şi transformarea ei în calcedonîi alb 
- cenuşii sau colorate şi, mai rar, chiar a unor microagate, uneori asociate cu aceeaşi substanţă 
prăfoasă neagră. Prezeni-a mineralelor amintite mai sus, la care se adaugă şi gipsul, în cadrul 
agatelor generate în depozitele sedimentare din aria Brădet vine în sprijinul genezei lor dia
genetice, în special în etapa lor postdepoziţională. Generalizarea acestei supoziţii pentru toate 
zonele de apariţie a Pierrişurilor de Almaşul Mare şi la celelalte arii unde ele apar (bazinele 
Zlatna, Săcărâmb, Brad) ar lărgi mult aria de apariţie a acestor tipuri de agate. 
Această ipoteză însă trebuie neapărat verificată practic pe teren. 

Compuaţie între agatele diagenetice şi cele vulcanice 

Dimensiunile agatelor diagenetice variază între 5 - 60 cm, spre deosebire de cele 
riolitice care sunt cuprinse între 3 - 30 cm. 

Spre deosebire de agatele riolitice, care apar destul de frecvent într-o arie strict 
delimitată, restrânsă la zona de apariţie a grohotişului riolitic, agatele diagenetice, deşi apar 
pe o arie destul de extinsă, corespunzând ariei de apariţie a Pietrişurilor de Almaşul Mare, 
sunt întâlnite destul de rar pe teren. 

Forma bebeelor este predominant sferular - ovoidală, partea externă de culoare brun 
limonitoasă înglobează marginal o parte din materialul tufaceu înconjurător, spre deosebire 
de cea a agatelor riolitice care au, de regulă, un aspect alungit filonian şi, mai rar, amigdaloid 
sau sferular, iar spre exterior au o cămaşă de riolit alb silicifiat. 

Agatele şi jaspurile din bebee pot conţine uneori resturi de faună şi floră fosilizate 
(gasteropode, lamellibranchiate, coralieri, briozoare, orbitoline, foraminifere şi alge), pe când 
în cele riolitice rar apar fragmente de lemne silicifiate. 

În general, agatele riolitice sunt compacte şi lipsite de goluri interne (geode cu cuarţ) 
şi de minerale secundare, pe când cele diagenetice prezintă uneori numeroase goluri în care apar 
o serie de minerale, mai frecvente fiind argila silicifiată, calcitul, marcasitul, wadul şi zeoliţii. 

De regulă, bebeele au o umplutură foarte variată, alcătuită frecvent dintr-o cal
cedonie comună (cremene), urmate de cele jaspoide şi de cele agatiforme, spre deosebire de 
agatele riolitice formate frecvent din calcedonii. 

Concluzii 

In Bazinul Zlatna, în perimetrul localităţilor Techereu şi Brădet, apar cinci formaţi
uni generatoare de agate, calcedonii nobile şi comune, jaspuri şi lemne silicifiate. 

Din cadrul domeniului magmatic, în această arie se cunosc trei tipuri de roci gene
ratoare de agate, şi anume: bazaltele, andezitele cuarţifere şi riolitele. 

În cadrul domeniului sedimentar se cunosc două fo1maţiuni generatoare de agate, 
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calcedonii, jaspuri şi lemne silicifiate, şi anume Pietrişurile de A Imaşul Mare şi fonnaţiunile 
vărgate albiene (jaspuri mozaicate). 

Aria Techereului şi Brădetului este considerată până în prezent ca fiind cea mai 
importantă zona de apariţie a agatelor din ţara noastră. 

· Prezenţa agatelor fosilifere diagenetice constituie, prin natura şi geneza lor, o pre-
mieră pe plan mondial. 

In localitatea Techereu s-ar putea înfiinţa câteva ateliere de prelucrare gemologică 
care ar putea constitui pentru localnici o sursă suplimentară de venituri şi care ar atrage mulţi 
turişti în această zonă pitorească a ţării. 
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Abstract. Arguments for a geological-palaeontological protected site within the Jibou 
Botanica/ Garden (Sălaj district) area. The most representative outcrops illustrating the 
Lower Paleogene lacustrine sedimentation in NW Transylvania can be studied în Rona-Jibou 
(Sălaj district) area. In the last years, severa) new outcrops began available for studies, due to 
the works of extension ofthe Jibou Botanica! Garden surface. The new observations revealed very 
interesting assemblages (flora and fauna), which age is Thanetian - Sparnacian. It is an unique 

· site in this part ofthe continent, proving thc faunas exchanges between Transylvania and Western 
Europe at the Palaeocene/Eocene boundary. Severa! new taxa was described from here. 

The best outcrops are located in Jibou, within the area of the Botanica! Garden. This 
geologica! log worth tobe declared as a protected geological-palaeontological site, part ofthe 
Romanian geologica) heritage. 
Key words: Transylvania; Paleogene; fossil assemblages; palaeobiogeography; protected 
geologica! site; Romanian geologica! heritage. 

Introducere 

În Depresiunea Transilvaniei, aria cea mai reprezentativă pentru studiul formaţiu
nilor paleogene în aflorimente se găseşte poziţionată în sectorul nord-vestic al acestei unităţi 
structurale. 

Succesiunea paleogenă debutează aici prin Formaţiunea de Jibou (Popescu 
1978),ale cărei depozite au fost semnalate şi descrise pentru întâia oară de către Hofmann 
(1879). Este vorba despre o unitate litostratigrafică caracterizată printr-o remarcabilă con
stanţă litologică, care poate fi urmărită fără variaţii notabile, în ariile Gilăului, Meseşului şi 
parţial în Preluca. Maximum de grosime al formaţiunii este cunoscut din aria Meseşului, unde 
în secţiunea tip se ajunge la 1400 - 1500 m. 

În ansamblu, depozitele sunt dezvoltate în faciesuri continentale roşii, aluviale până 
la evaporitice, dispuse neconform peste structurile cutate carpatice (Hosu 1999). 

La Jibou, subasmentul formaţiunii este reprezentat de metamorfitele implicate în 
structurile şariate ale Apusenidelor, edificate în urma tectogenezei pre-Gosau (Balintoni, 

* Universitatea "Babeş-Bolyai", Facultatea de Biologie-Geologie, str. M. Kogălniceanu nr. 1, 3400 
Cluj-Napoca, România. 
** Grădina Botanică Jibou, jud. Sălaj. 
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1997). Formaţiunea se prezi.ntă sub forma unei succesiuni destul de monotone detritice, de 
evantaie aluviale şi ulterior de fan deltă, rocile având o culoare roşie, dominantă. Depc.•zitele 
roşii reprezint'ă produse cumulative de alterare, reantrenate mai mult .sau mai puţin şi acmnu
late în zonele depresionare. Studiul minera.logic al argi:telor a relevat o tendinţă de evo,luţie 
depoziţională. dinspre condiţiile unui climat cald şi umed către un climat cald - subarid sai..· cu 
sezoMe alternante în treimea superioară a fonnaţiunii (Bosu 1999). 

Acest tip de s.uccesiune este întrerupt pe alocuri de depunerea unor depozite lacu.s
tre, <;ele mai semnificative fiind cele semnalate de la Horlacea (Rusu 1995) şi Rona - Jibou 
(G. Stache, în Hofma.nn, 1879). Prin comparaţie cu cele de la Horlacea, depozitele lacustre d,~ 
la Rona-Jibou au ex;t.ensii - areală si verticală - mult mai semnificative, care le pot confe~ri de 
aceea rang de membru în cadrul fonnaţiunii. În consecinţă, la Rona - Jibou ar putea fi ddim
itaţi trei membri 'cai:e se succed: un membru detritic inferior, un membru lacustru şi un m em
bru d'etritic super.tor. Acesta din urmă este acoperit de suprafaţa de transgresiune a b.azei 
Grupului de Călrrta (Rusu 1995). 

Litologia depozitelor lacustre de Ia Rona-Jibou 

Depozit.ele lacustre formează un facies local, a cărui extensie verticală maximă a fost 
apreciată la 250 m (Bombiţă & Baltreş, I 984). Iniţial, în etapa când singurele aflorimente 
accesibile observaţiej erau doar cele aflate în malul drept al Someşului la Rona, aceste 
depozite au fost descrise drept "Calcar de Rona". Ulterior, ca rezultat al lucrărilor de extin
dere a suprafeţei Grr1dinii botanice de la Jibou, o serie de noi aflorimente au completat 
cun•~aşterea, în special a porţiunilor bazală şi mediană ale succesiunii. Au rezultat noi obser
vaţii care au demonstrat că în reaiitate nu calcarele dictează regula dominantă, putându-se 
practic delimita trei episoade depoziţionale, direct legate de evoluţia lacului care a generat 
aceste sedimente. 

De aceea, depozitele iacustre pot fi divizate în trei secvenţe distincte (Fig. 2): I. 
începutul sedimentării lacustre este reprezentat de marne şi gresii cărbunoase ce conţin res
turi de macro- şi microvertebrate; II. porţiunea mediană corespunde unui pachet de mame cu 
intercalaţii subţiri de calcare, bogate în ostracode şi charophyte, semnificând un maximum de 
extensie al lacului; III. topul succesiunii corespunde instalării etapei de criză a lacului, care 
în final v2 duce la completa lui dispariţie, când sedimentarea este dominant calcaroasă, cu 
intercalaţii subordonate de mame. În ultima etapă, momentele de emersie devin numeroase, 
fiind dovedite de unnele de rădăcini. Ulterior se va trece la depozite de câmpie aluvială, oare
cum asemănătoare celor întâlnite în membrul inferior. În acestea, până în prezent nu au fost 
întâlnite nici un fel de fosile. 

Date paleontologice privitoare Ia Formaţiunea de Jibou 

Faciesurile detritice (lutite, arenite şi conglomerate) din Formaţiunea de Jibou sunt 
foarte puţin fosilifere. Câteva rare resturi de vertebrate au fost totuşi semnalate pe parcursul 
timpului, din membrul detritic inferior. Este vorba despre un presupus rest de dinosaurian 
ornithopod, extrem de discutabil însă chiar şi sub aspectul determinării, ("Mochlodon sues
st'), dinţi de crocodilieni şi plăci de chelonieni indeterminabili (Nopcsa, 1905). Recent, am 
reuşit să găsim un galet conţinând astfel de oase, indeterminabile, în imediata vecinătate a Grădinii 
Botanice Jibou, remaniat în aluviunile Pârâului Viilor, fără a putea însă să localizăm nivelul sursă 
al rocii. El provine însă, în mod indubitabil, din depozitele detritice aflate sub membrul de Rona. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Argum' ~nte pentru amenajarea unei rezervaţii ... 

Os 
~8 

li 7 

lflls 
■ s . 4 .3 
E:a 2 

o 1 

37 

Fig. I : Harta geologică a zonei Jibou-Rona: I - situri fosilifere; 2 - Membrul de Rona; 3 
Depozitele roşii ale Formaţiunii•. de Jibou; 4 - Formaţiunea de Foidaş; 5 - Formaţiunea de Căpuş+ 
Subgrupul de Mortănuşa; 6 - Formaţiunea de Racoţi; 7 - Formaţiunea de Turbuţa; 8 - Formaţiunea 

Calcarului de Cluj; 9 - Terase cuaternare. 
Geologica! map of Jibou-Rona area: 1- fossiliferous sites; 2 - Rona Member; 3 -Jibou 

Formation (red deposits); 4 - Foidaş Formation; 5 - Căpuş Formation + Mortănuşa ,Subgroup; 6 - Racoţi 
Formation; 7 - Turbuţa Formation; ·g - Cluj Limestone Formation; 9- Quatemary terraces. 

Din nefericire nici Nopcsa nu a formulat aprecieri referitoare la aspectele tafonom
ice privitoare la aceste fosile, mărginindu-se a aminti doar locul de provenienţă. în consecinţă, 
nu cunoaştem în ce măsura a fost vorba despre piese remaniate antedepoziţional din depozite 
mai vechi, ori dimpotrivă, in situ. Pe baza lor însă, s-a formulat ideea că depunerea bazei 
Formaţiunii de Jibou ar fi putut debuta deja în Maastrichtianul terminal, iar în interiorul for
maţiunii s-ar găsi localizată şi limita Cretacic/Paleogen . 

Aşa cum deja am arătat, nici treimea superioară detritică nu face excepţie de la reg
ulă, de la acel nivel nefiind cunoscut până acum absolut nici un rest fosil. 

Cu totul alta este însă: situaţia depozitelor lacustre. De aici erau deja cunoscute: o 
bogată floră fosilă reprezentată prin charophyte (Stoleriu, 1973; Baciu, 1997), gastropode si 
ostracode (Bombiţă & Baltreş, 1984), ori fragmente de chelonieni (Paucă, 1977 ). 

începând cu anul 1995, urmare a unei colaborări dintre Catedra de Geologie 
Paleontologie a Universitătii "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca şi Universitatea "Pierre et Marie 
Curie" (Paris VI), respectiv Muzeul de Istorie Naturală Paris, au fost efectuate o serie de 
investigaţii de natură paleontologică, sedimentologică şi de paleomagnetism asupra 
Membrului de Rona (Gheerbrant et al., sub tipar). Cercetările au fost focalizate în special 
asupra microvertebratelor, fiind procesate până în prezent prin spălare, cernere şi triere, circa 
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STRATE ROSII 

MARNE SI CALCARE LACUSTRE 

ST.RATE ROSU 

I 
, nivele cu vertebrate 

Fig. 2 : Profil geologic prin Membrul de Rona, cu poziţionarea nivelelor de: vertebrate. Geologica! log 
on Rona Member, illustrating the vertebrate leve ls. 

şapti~ tone de sediment. Nivelele de interes au fost localizate în profil atât la Rona cât şi la 
Jibo,u (vezi figurile anexate). 

Siturile de la Rona corespund aflorimentelor tradiţionale, din malul drept a l 
Someşului . Două nive le subţiri fosilifere , simboli zate Rona 1 si Rona 2, sunt separate între 
ele de un banc de calcar. Ele au fost descrise drept nivele cărbunoase de către Petrescu & 
Mărgărit (1987), fiind vorba de fapt despre argi le calcaroase lign itoase de culoare închisă , 

biogene , bogate în gastrop_ode, poziţionate în baza treim ii superioare a membrului. 
Siturile de la Jibou sunt localizate în Grădina Botanică a oraşului Jibou, în extremi

tatea sa nordică . Ele au apărut ca urmare a lucrărilor de amenajare a grădinii efectuate pe par
cursu l ultimilor ani . Se găsesc poziţionate pe flancul estic al anticlinalului Jibou-Someş 

Odorhei , orientat pe direcţie SSE-NNE. Până acum au fost identificate, două puncte de 
interes, simbolizate Jibou A şi Jibou B. Primul , în prezent abandonat sub aspectul cercetării , 

corespunde unei lentile de argile calcaroase brune, iar cel de al doilea unei scurte alternanţe de 
mame lignitoase, argile calcaroase si gresii calcaroase. Cel dintâi se situează la cca 50 de m NY 
de ce l de al doilea şi este din punct de vedere stratigrafic mai coborât în raport cu primul. 

Ceea ce este însă de subliniat constă în potenţialitatea a numeroase alte nivele în 
afara ce lor menţionate, care la o prospecţiue preliminară au furnizat suficiente indici i care să 
motiveze o cercetare viitoare. 

Rezultat al cercetărilor, au fost identificaţi o serie de taxoni noi pentru fauna şi flora 
ţăr ii noastre, dintre care unii sunt noi ş i pentru ştiintă. Îi prezentăm în continuare sub formă 
de listă (după Gheerbrnnt et al. sub tipar, cu completări) : 
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Charophyte : 
- Dughie/la bacilaris Feist-Castel 
- Harrisichara denticulata Feist-Castel 
- Harrisichara aff saportae Feist-Castel 
- Harrisichara cf leptocera Grambast 
- Nitellopsis (Campanie/la) paracolensis Massieux 
- Nitellopsis (C.) helicteres (Brongniart) L. & N. Grambast 
- Peckichara afl. atlasensis Mebrouk 
- Peckichara vi/latei Massieux 
- Microchara cf pachytelis Grambast 
- Grovesichara sp. 

Gastropode 
- diverse specii indeterminabile, din grupurile Bythinae şi Planorbidae 
Ostracode: 
- Frambocythere cf ludi Tambareau 

Paracandona ? n. sp. 
- Cypris n . sp. 
- Candona sp. 

Vertebrate 
Pisces: 

- Osteichthtyeni indet. 

Amphibia 
Palaeobatrachidae indet. 

Reptilia 
Chelonia 
Ronella botanica Lapparent de Broin 

- Palaeochlys sp. (Vremir & Codrea, 1996) 
Crocodilieni - Eosuchieni: 

- cf. Doratodon sp. 
- Crocodylidae s.l. indet. 
Squamate: 

- cf. Lacertidae, 2 tipuri 
- Serpentes ? 
Mammalia 
Multituberculata 
cf. Hainina sp. 

- Multituberculata indet. 
Proteutheria 

- Aboletylestes sp. 
Condylarthra 
cf. Pascatherium sp. 

- Condylarthra, g. et sp. indet. 
Chiroptera sau Lipotyphla 
g. et sp. nov. 

39 
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Rodentia 
g. et sp. indet. 

Eutheria incertae sedis 
- Eutheria sp. I 

- Eutheria sp. 2 
- Eutheria sp. 3 
- Eutheria sp. 4 

Vârsta formaţiunii de Jibou 

Problema vârstei Fomrnţiunii de Jibou constituie o problemă extrem de disputată şi 
controversată. Paucitatea argumentelor de natură paleontologică a determinat şi apariţia unui 
diapazon extrem de diversificat de opinii legate de vârsta acestor depozite. Ele au fost datate 
iniţial drept eocen inferioare (Hofmann, 1887), eocen medii (Koch, 1894) sau cretacic supe
rior - paleocene (Nopcsa, 1905). Mai recent, pentru Calcarul de Horlacea, a fost indicată o 
vârstă luteţiană (Antonescu, în Rusu 1995). Aceeaşi vârstă a fost susţinută pe baza unor forme 
de nannoplancton (NP 14) şi pentru treimea superioară a Membrului de Rona de către 
Meszaros ( 1995), opinie preluată şi de către Filipescu( 1997; Filipescu, în Bucur et al. 1999). 
Charophytele identificate au fost descrise ca având un aspect eocen inferior cu "persistenţa 
unor forme paleocene" (Stoleriu, 1973; Bombiţă & Baltreş, 1984), sau mai recent cu afinităţi 
paleocene (Baciu, 1997; Baciu în Bucur et al., 1999). Pentru Bombiţă ( 1963), relaţiile geo
metrice ale depozitelor indică o vârstă "Cuisian-Luteţiană", iar prezenţa unui ostracod, 
Clithrococytheridea, determinat de Iva & Olteanu (Rusu et al., in Bombiţă & Baltreş, 1984) 
ar indica de asemeni o vârstă Cuisian-Luteţiană. In fine, Rusu ( 1995) acceptă o vârstă cuprin
să între Paleocen (?) - Ypresian-Luteţian, subliniind caracterul pregnant heterocron al for
maţiunii. Fauna si flora recent identificată indică un amestec de elemente paleocene si eocene, 
vârsta probabilă fiind una thaneţian-spamaciană. 

Paleomediul şi paleobiogeografia 

Caracterul lacustra! al depozitelor studiate nu poate comporta nici o obiecţie,dovada 
unei astfel de ambianţe fiind probată de întreaga faună şi floră întâlnită. 
Climatul a fost de tip tropical, cald si umed. 

Ţestoasele întâlnite dovedesc legături strânse cu formele de pleurodire cunoscute 
.din sudul Franţei şi din nordul Peninsulei Iberice. În mod oarecum similar, toate mamiferele 
cunoscute până acum din aceste situri au corespondenţi exclusivi europeni, lipsind forme de 
origine asiatică ori africană. Charophytele nu fac altceva decât să confirme aceeaşi regulă. 

Întreg acest ansamblu dovedeşte posibilităţile de comunicare care au existat la 
începuturile Paleogenului, între aria transilvană şi Europa Occidentală, legături posibile prob
abil în etapele de tendinţă coborâtă a nivelului eustatic. Faunele s-au putut deplasa liber, de
a lungul cratonului Preapulian. 

Prin particularităţile arătate, ansamblul floristic şi faunistic de la Rona-Jibou indică 
tendinţe total diferite în raport cu cele care vor apare subsecvent, începând cu Eocenul supe
rior, când influenţele dominante se vor face resimţite din sens asiatic. 

Siturile descrise sunt unice pentru această arie europeană. Situri de vârste similare 
sunt cunoscute doar din Europa Occidentală sau din spaţiul asiatic. 
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Propuneri pentru amenajarea unei rezervaţii geologice - paleontologice 

Toate aspectele subliniate până acum documentează caracterul de excepţie al 
siturilor de la Rona-Jibou, care devin elemente de referinţă pentru paleontologia şi stratigrafia 
europeană. De altfel, chiar pentru aria nord-vestică a Depresiunii Transilvaniei, această sedi
mentare lacustră paleogenă, cu asemenea extensie, reprezintă un fenomen aparte. 

De aceea, considerăm că înfiinţarea unei rezervaţii geologice-paleontologice la 
Jibou ar fi deosebit de benefică. Poziţia siturilor, în incinta împrejmuită a Grădinii Botanice 
rezolvă dintru început problema controlului accesului la aflorimente; este desigur de preferat ca 
diferitele colectări de eşan,tioane să revină unor specialişti motivaţi pentru astfel de iniţiative. 

Ceea ce mai trebuie urmărit este că aflorimentele să nu se acopere în timp cu mate
riale scurse de pe pantă, ceea ce se poate realiza cu un mninim de efort şi investiţie. Este sufi
cient ca principalul afloriment să fie protejat de o rigolă, poziţionată la partea superioară a 
profilului, astfel încât apele de şiroire să fie direcţionate controlat şi să ocolească deschiderea. 
Totodată, poate fi ridicată şi o copertină care să protejeze în şi mai mare măsură aflorimen
tul. Zona de maxim interes va fi delimitată corespunzător, iar informaţiile stiinţifice deja acu
mulate vor fi consemnate pe panouri indicatoare, astfel ca publicul larg să poată avea acces 
la ele. În fine, în situaţia în care la Jibou va fi vreodată organizat un muzeu, care să găzduiască 
şi o secţie de istorie naturală, o parte din materialele paleontologice provenite din sit, vor 
putea fi expuse în acel loc, care după opinia noastră ar fi deosebit de adecvat. 
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STRUCTURA PREBADENIANĂ A BAZINULUI 
TRANSILVANIEI. 

Nicolae MESZAROS* 
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Abstract. The Prebadenian Structure of the Transylvanian Basin. Severa! boreholes locat
ed in Transylvania, between Someş and Mureş rivers, were studied. These boreholes inter
cepted the deposits lying under the miocene salt and the Dej Tuff. In the majority ofthis kind 
of boreholes, the Ottnangian is present. 

Under the Ottp.angian, either the Eggenburgian (Sic, Puini 6, Sucutard, Stupini, 
Miheşu de Campie), or the Oligocene (Buza, Zoreni, Miceşti, Manastirea) can be found. The 
calcareous Eocene is generally, excepting at Miheşu de Campie and Pogaceaua. The 
Cretaceous is generally extremely thick (Puini 6, Sucutard, Zoreni 1, Manastirea). The Lower 
Cretaceuos and the Jurasic were intercepted in the Band borehole. The ophiolithes were inter
cepted at Puini 6, Zoreni, Miheşu de Câmpie. Before the Badenian, the Transylvanian 
Depression had a puzzle-Iike structure, with severa! independently depositional areas. The 
unitary Transylvanian Basin was creatcd only after the Lower Badenian transgression. 
Key words:Prebadenian Stn.icture, Transylvanian Basin. 

Bazinul Transilvaniei în evoluţia lui paleogeografică a avut două etape, una 
Prebadeniană şi una care a evoluat începând cu Badenianul spre zilele noastre. 

Din forajele executate. reiese că sub Badenian în afară de forajul Stupini I, Pogăceaua 
5 şi Band 450 I se găseşte Ottirangianul reprezentat prin Formaţiunea de Hida. Acestă for
maţiune la Mănăstirea, lângă Dej, poate să atingă I OOO m grosime, iar în restul bazinului vari
ază între 0-200-500 m. 

Sub Badenian întâlnim 'depozite eggenburgiene în forajele Sic I, Puini 6, Sucutard, 
Stupini I, Mănăstirea, precum şi la Miheşu de Câmpie (unde nu s-a putut separa de Ottnangian). 

Eggerianul, care între timp reprezinta partea terminală a Oligocenului şi cea bazală 
a Miocenului, a putut fi identificat in forajele de Ia Sic I, Sic 2 şi Mănăstirea. Grosimea aces
tora este redusă. 

Oligocenul este cunoscut de sub Badenian la Buza, Zoreni I şi Miceşti I. A mai fost 
interceptat şi în forajul de la Mănăstirea, unde a fost identificată şi Formaţiunea de Ileanda 
peste care urmează Formaţiunea de Vima. 

In ceea ce priveşte profilul E-W al bazinului, între Sic 1 şi Stupini I, lipseşte în tota
litate Eocenul. In forajul de la Mănăstirea pe o grosime de 120 m se dezvoltă depozite de 
argile, argile nisipoase roşii, care aparţin părţii bazale ale Formatiunii de Jibou. 

Acestea pot să fie atât Maastrichtian superioare, cât şi paleocene. Depozite eocene 
(priaboniene) cunoaştem din forajul de la Miheşu de Câmpie şi Pogăceaua. La Miheşu de 
Câmpie are o grosime apreciabilă (cca. 700 m grosime), care apoi se reduce în forajul de la 
Pogăceaua şi dispare total la cel de la Band. 

* Universitatea "Babeş-Bolyai", Catedra de Geologie-Paleontologie, str. M. Kogălniceanu nr. I, 3400 
Cluj-Napoca, România 
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Cretacicul superior, respectiv Senonianul, a fost interceptat în secţiunea E--W, în 
forajul de Ia Pui:ii 6, Sucutard şi Buza, precum şi la Zoreni I, ca apoi să apară în reg:iunea 
Mi:::e~ti. I n secţiunea nord-sud însăşi Cretacicul superior, sub care se găseş1,e cel inferic r este 
cunoscut pe o grosime de cca. I OOO m, putându-se determina numeroase zone de nannopla.ncton 
atât din Cretacicul superior, cât şi din cel inferior. Talpa sondei în cazul fori~ului Mănăstirea se 
găseşte în baza Cretacicului inferior. Senonianul este cunoscut şi din forajul de la Mociu. 

Cretacicul inferior este prezent numai în forajul 4501 Band, fiind alcătuit a.ici din 
calcare care se ridică până la nivelul Apţianului. Acest cretacic inferior atinge la Band o 
grosime de 1000 m. 

Depozite Jurasice superioare:, reprezentate prin calcare tithoniene, sunt cunoscute 
numai în forajul de la Band. Forajul a :,tribătut aceste calcare pe o grosime de 500 m, fiiră să 
fi.e cunoscută baza lor. 

Formaţiunile pretithoniene sunt reprezentate prin eruptiv, de tip ofiolitic. Ele se 
cunosc din forajul de la Puini, Sucutard, Band, Zoreni 1, ca apoi să se efileze spre est. In secţi
une.:i. nord-sud eruptivul mezozoic e.•;r.c mai subţire, se cunoaşte din forajul Miheşu de 
Câmpie, unde are o grosime mai redusă. Sonda a străbătut în aceste roci eruptive mai mult de 
I 00 m, ca apoi spre est, la Pogăceaua, ,ă nu mai poată fi interceptate în foraje. 

La Nord de Some1, în afara zonei salifere, în forajul 3 Lujcrdiu, suh Badenian se 
dezvoltă Ottnangianul, prezent prin Fonnatiunea de Hida, gros de 942 m, sub care urmează 
Formatiunea de Chechiş, alcătuită din marne cu o asociaţie de nannoplancton care indică prezenţa 
zon,~i ~N3. Sub ele se găsesc gresii, nisipuri cenuşii şi roşii, care ar fi de origine continentală. 

Oligocenul cunoscut la suprnfaţă mai la nord, aici în schimb este prezent Priabonianul, 
prin Calcarele de Cluj, cu o asociaţie de nannoplancton, caracteristică zonei NP20. 

Sub calcare se gasesc arg;, le roşii brun roşcate şi cenuşii, cu intercalatii de gresii, care 
ar core~.punde cu Formaţiunea de Valea Nadăşului. 

Sub depozitele continentale se dezvoltă calcare ( Calcarul de Viştea), sub care există 
marne, marne nisipoase, care pot ti atribuite Formaţiunii de Mortănuşa, marcată fiind 
prezenţa nannozonei NP17. 

Cristalinul epimetamorfic se găseşte la o adâncime de 2220 m. 
La Dârja limita Ottnangian/Badenian se găseşte la 180 m adâncime, sub care se 

găseşte Formaţiunea de Hida (zona NN 4 a,b), apoi cea de Chechiş. Şi aici lipseşte 

Oligocenul. Eocenul este marnos, se aseamănă cu Mamele de Brebi, cu o asociaţie de nanno
plancton care marchează prezf;nţa zonelor NP2 l-22, adică Priabonianul şi partea bazală a 
Oligocer.ului. Sub ele, la adânc;,mea de 1801-1904 m, se găsesc calcare, apoi mai spre adâncime 
formaţiunile aparţin probabil atât Calcarelor de Cluj, cât şi celor de Viştea şi apoi Formaţiunii de 
Mortănuşa, identificată prin prezenta zonei NP 17. Lipseşte aici seria continentală a Formaţiunii 
de Valea Nadăşului. Sedimentarul de la adâncimea de 1940 m se dispune peste şisturi cristaline. 

Luând în considerare cele prezentate anterior, în cazul dezvoltării formaţiunilor pre
badeniene putem să disting•em câteva zone de sedimentare: 
1. O zonli ridicată, care se dezvoltă în regiunea Dârja, Lujerdiu, Sic şi mai la est de 
Mănăstirea. Aici sedimentarul poate fi urmarit până la cca. 2000 m adâncime. 
2. O zonă depresionară, situată între Teiuş-Beclean. Aici fundamentul cristalin coboară până 
la 6000 m adâncime. 
3. Zona ridicată Blaj-Pogăceaua-Stupini. Cristalinul poate fi interceptat la 3300 m (Stupini), 
iar la Pogăceaua la 2800 m. 
4. Mai la sud, în cazul forajului de la Band, tithonicul se dezvoltă până la 4504 111, iar crista
linul nu a fost încă interceptat. 
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Toate aceste zo·rie de ridicare şi sct•,fundare ne arată că Depresiunea 'Transilvan it'i nu 

a evoluat unitar în etapr prebader.iană. A fost în realitate o regiune, fragmentată în care 1-'eri
odic au avut loc scufundări, transgresiuni 1narine de vârste diferite, aşa cum bine reiese şi 1..1in 

secţiunile stratigrafice bazate pe foraje s,,u pe prospecţiuni geologice. 
Numai odatr. cu Badenianul, când întreaga depresiune a fost acoperită de o mare 

putem vorbi geologic de un bazm unita•: al Transilvaniei. Evoluţie similară având mai la vest 

şi Bazinul Pannonic. 
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CONTRIBUTII LA STABILIREA LIMITEI 
' A 

PONTIAN - DACIAN IN 
' 

ZONA VESTICĂ A BAZINULUI DACIC 

Ion PĂTRUTOIU*, Constantin ENACHE** 
' 

Abstract: Contributions to the Establishment of the Pontian - Dacian /imit in the West 
A rea of the Dacian Basin. The Pontien - Dacian limit from the western Dacic Area is very dis
puted. Different researchers have drawn up the limit over an unfossiliphere sands package named 
Cocorova sands. After researches from the last period we identified an intermediate fauna in 
a clayey sands package on Erghevita Valey, one that has Pontien and Dacian elements. This 
package was considered synchron with "Cocorova sands" .In this situation we consider that 
the laid sands in a regressiv cycle have to be includet in Dacian. 
Key words: Pontien, Dacien, sands Cocorova, fossil fauna. 

În vestul Bazinului Dacic, între Cocorova şi Izvorul Aneştilor, limita dintre Ponţian 
şi Dacian este încă controversată din cauza existenţei între depozite cu faună a unor pachete 
de nisipuri vinete argiloase, care în special în zona valea Boierească trec în nisipuri galbene 
cu elemente de pietriş mărunt şi cu laminaţie oblică. 

Ponţianul superior - Bosphorianul este reprezentat în Bazinul Dacic prin stratele cu 
Phyllocardium planum planum (M.G. Filipescu 1942, FI. Marinescu I 978). 

La Cocorova, peste ultimul nivel cu faună ponţiană, situat în nisipuri argiloase 
vinete, urmează încă 8 m din aceleasi nisipuri, dar nefosilifere, care trec apoi la nisipuri gal
bene cu elemente şi lentile de pietriş mărunt şi cu laminaţie oblică, lipsite de faună, care după 
FI.Marinescu (I 973, p.93) alcătuiesc un orizont local cu importanţă cartografică în toată 
partea occidentală a Bazinului Dacic şi pe care le-a denumit "nisipurile de Cocorova". 

Deşi menţionează că nivelul cu aspect nisipos care cuprinde ultima faună bosphori
ană se urmăreşte constant în toată regiunea şi de aceea a fost considerat ca un bun reper car
tografic pentru trasarea limitei superioare a Ponţianului, FI. Marinescu (op.cit.p.94) consid
eră că această limită se găseşte ceva mai sus, peste nisipurile galbene, care alcătuiesc totodată 
şi ele un reper cartografic aproape constant pentru vestul Bazinului Dacic. 

Peste "nisipurile de Cocorova" se întâlneşte un strat subţire de lignit, apoi un pachet 
de nisipuri albe cuarţoase în care se intercalează uneori alt strat subţire de lignit. 

Nisipurile galbene nefosilifere"de Cocorova", apar pe Valea Boerească, Valea 
Visenilor, Valea Cocorova, la Siseşti şi către Glogova. Autorul, (op.cit.p.93) consideră că spre 
sud aceste nisipuri se subţiază dispărând aproape complet, fiind înlocuite cu nisipuri argiloase 
fosilifere cu faună bosphoriană. 

Peste stratul de lignit de deasupra "nisipurilor de Corcova" urmează un pachet de 
nisipuri cuarţoase albe denumite "nisipurile de Lazu" şi apoi un pachet argilos cu cărbuni. La 

* S.C. ICSJTPML - SA Craiova 
** Muzeul Olteniei - Craiova 
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partea superioară, se instalează un lumaşel cu faună daciană (op.cit.p.113). 
Nisipurile de Cocorova au fost considerate de vârstă Ponţiană şi de C.Ghenea si Ana 

Ghenea (1959) după cercetările efectuate pentru întocmirea hărţii geologice Se. I :200.000 a 
sectorului de la sud şi sud-est de Tr. Severin. 

In urma explorării cu foraje a zonei Motru - Cosustea, D. Carac (1959) prezintă o 
coloană stratigrafică sintetică în care Ponţianul superior este alcătuit din mame nisipoase 
compacte cu Valenciennius annulatus, Dreissena rostriformis, Didacna subcarinata, 
Paradacna abichi, Pretovski, Caladacna steindachneri, Phyllocardium planum planum, etc. 

Dacianul inferior, considerat de Cârâc transgresiv peste Ponţian, începe cu nisipuri 
cenuşii verzui nefosilifere cu o grosime medie de 150 m, 0238n care sunt intercalate stratele 
de lignit A şi B şi se termină cu stratul I de cărbune. 

Urmează un orizont nisipos-marnos în partea inferioara şi predominant nisipos în 
cea superioară situat între stratele de cărbune I şi VII, atribuit Dacianului superior. Acelaşi 
autor menţionează un nivel fosilifer reper pentru Dacianul superior, situat între stratele de lig
nit IV şi V, întâlnit în aproape toate forajele din zonă şi ulterior în toată Oltenia. 

Mai târziu, C. Enache ( 1976), care a studiat zona dintre Motru si Jiu, aşează limita 
Ponţian - Dacian la stratul I de lignit, deoarece deasupra acestuia se găsesc nisipuri albe 
cuarţoase, considerate sincrone cu "nisipurile de Lazu". 

Nisipurile gălbui din zona Câinie, Valea Calului, Valea Văianu şi din forajele de la 
Teleşti-Ceauru cu faună bosphoriană, în care predomină Phyllocardium planum stephanovi
ci, sunt paralelizate cu"nisipurile de Cocorova". 

La sud de calea ferată Strehaia-Drobeta Turnu-Severin, identifică un ultim nivel fos
ilifer cu faună bosphoriană cu: Plagiodacna arcaeformis, Phyllocardium planum planum şi 
Pontalmyra subcarinata, care a fost întălnit în nisipurile grezoase argiloase vinete de pe Valea 
Bistriţei. Peste acestea urmează cca 2 m nisipuri argiloase negricioase şi 2 m nisipuri ruginii, 
apoi 80 m nisipuri galbene şi albicioase cu intercalaţii subţiri şi neregulate de pietrişuri 
mărunte, apoi un pachet de argile galben-maronii de 4-5 m grosime cu două intercalaţii sub
ţiri de lignit, peste care stau 35 m nisipuri slab argiloase gălbui şi apoi un strat de lignit de 1-
2 m grosime (Pană, Enache, Andreescu- 1981). 

In urma extinderii zonei cu foraje pentru lignit în vestul Olteniei descifrarea strati
grafiei acestei zone devine mai precisă. 

In forajele din perimetrul Prunişor - Balota - Izvorul Anestilor - Prunisor - Strehaia, 
deasupra nisipurilor argiloase cu faună bosphoriană de la Bistriţa, urmează cca 50 m nisipuri 
gălbui şi albe cu pietrişuri, cca 5 m argile cenuşii şi un strat de carbune cu extindere neuni
formă (stratul A), apoi nisipuri albe în care este intercalat stratul I de lignit cu grosime de l .8 
- 2.5 m (care a fost exploatat experimental în mina pilot Livezile), apoi o stivă predominant 
argiloasă de cca 40 m, în care se intercalează stratele de cărbune II şi III cu grosimi sub 1 m 
şi extindere neuniformă şi stratul IV de lignit deasupra căruia urmează o alternanţă de argile 
şi nisipuri predominante în partea superioară, care în bază au un orizont fosilifer cu faună 
daciană asemănătoare cu cea din zona Motru - Coşuştea. 

In zona Strehaia, unde structura se ridică într-un anticlinal faliat, forajul 71264 din 
Valea Cotoroaia a traversat intervalul nisipos albicios cu nivele de pietrisuri mărunte şi o 
intercalaţie de argile, apoi două intercalaţii de lignit de 1 şi 2 m la adâncimea de 80,88 m, într
un pachet argilos. ln argila din acoperişul primei intercalaţii de lignit (ad. 78 m) a fost întâl
nit un nivel fosilifer cu: Dacicardium rumanum, Prosodacnomya stenopleura, Viviparus 
argesiensis, etc, iar în argila din culcuş, la adâncimea de 1 O 1 m, un al doilea nivel cu Gyraulus 
rumanus, Bu/imus pi/ari şi Va/vata sp. 
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Forajul a continuat până la adâncimea de 200 m traversând nisipuri gălbui uneori 
argiloase cu laminaţie oblică, în care s-au întâlnit şi două nivele fosilifere, Ia adâncimea de 
127 m, cu Prosodacna sturi, Zamphyridacna orientalis, Lizhoglyphus acutus, Viviparus cuces
tiensis, Viviparus muscelensis şi la adâncimea de 170 m cu Prosodacna ex. gr.sturi, 
Zamphyridacna orientalis, Viviparus argesiensis, Viviparus berbesliensis şi Viviparus coricus•. 

Forajul 18311 Lupşa a întâlnit la 15 m adâncime o faună de tip dacian, după care a 
străbătut stratul IV de lignit, apoi până la adâncimea de 80 m a avansat în nisipuri albicioase 
şi a întălnit stratul I de carbune gros de 5 rn, plasat într-un pachet de argile cu cardiacee de tip 
dacian nedeterminabile. Forajul a continuat până la adâncimea de 156 m prin nisipuri gălbui care 
la partea superioară prezintă două intercalaţii de lignit de 0,8 - 0,2 rn, denumite stratele A şi B. 

De la 156 m până Ia adâncimea de 388 m, forajul a întâlnit un pachet gros de argile 
vinete, la partea superioară, cu două nivele, cu faună bosphoriană de tip Bistriţa. 

Cercetările noastre ulterioare au pus în evidenţă pe valea Ergheviţa un pachet de 
nisipuri argiloase cenuşii gălbui fosilifere pe care le considerăm sincrone cu "nisipurile de 
Cocorova"care stau direct peste argilele bosphoriene de Bistriţa. Fauna fosilă din acest pachet 
are caracter de tranziţie; alături de fonne întâlnite în Ponţian existând forme caracteristice 
pentru Dacian. 

Corelarea datelor din forajele menţionate pune în evidenţă faptul că nisipurile gal
bene de tip Cocorova sunt de fapt daciene şi nu ponţiene. 

In fauna citată din forajul 71264 Cotoroaia, frecvenţa formelor daciene este pre
dominantă. 

In aceste condiţii trasăm limita superioară a Ponţianului în vestul Olteniei, (zona 
Dunăre - Motru - Jiu ) deasupra nisipurilor argiloase vinete cu faună de tip Bistriţa. 

Toate datele obţinute prin foraje, corelate cu cele din aflorimente, atestă faptul că 
Dacianul are în această zonă un caracter regresiv. Este deci normal ca "nisipurile de 
Cocorova" să fie ataşate unui ciclu regresiv cum este cel Dacian, adesea cu mici ingresiuni în 
care există episoade mlăştinoase carbogeneratoare şi cicluri de sedimentare incomplete 
(C.Enache, 1976). 
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CORELAŢII ÎNTRE DIFERITE PROPRIETĂŢI 
CARACTERISTJfCE LA LIGNIŢI DIN 

BAZINuL ŞIMLEU 

Pau.l ATYIM*, Ioan BOLOCAN-VIAŞU**, Ion PĂTRUŢOIU*'"* 
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Abstn1ct: Correlation between dijJerent.features that caracterize lignites .from the Şimleu 
llas in. The work presents the study of the correlations between ash [.nd volatile su bstances, 
cok.e and fix carb•Jn in the lignite from Sirnleu as well as with the estimation ofthe infonna
tio n deriving frorn these equations of correlation. 
K ey words : lignite, linr.!ar relationships, volatile substances, coke, fix carbon. 

Introducere. 

Caracterizarea completă a unui material cărbunos poate să fie realizată cu ajutorul 
modelului bifazic al cărbunelui. Aceasta se realizează prin evah:area proprietăţilor părţii 
macerale respeetiv minerale şi pem1ite caracterizarea unor zone întinse de zăcământ. Acest model 
operează cu ecuaţii de regresie liniară stabilite între difcriţ.i parametri ai cărbunelui [I ],[2]. 

Această lucrare prezintă studiul relaţiiior dintre substanţele volatile, cocsul şi căr
burn~le fix, pe de o parte, şi cenuşă, în cazul lignitului din bazinul Şimleu. 

Partea nperimentală 

S-a efecruat analiza tehnică la un număr de 1.4 probe de lignit. Rezultatele obţinute 
pentru materiile volatile, cocs şi carbonul fix sunt prezentate în ta3elele din fig. 1, 2, 3. 

La probele de lignit, au fost efectuate şi determinări ale cenusii, conform SR 5265 - 94. 
S-au folosit, de asemenea, rezultate obţinute la alte seturi de analize [3]. 

Discuţia rezultatelor 

Pentru ,flarea corelaţiilor între parametrii analizaţi sunt reprezentate grafic: depen
denţa cantităţii !ie materii volatile, raportate la proba anhidră, de cenuşa anhidră (fig.nr.!); 
variaţia cocsului de creuzet, anhidru, în functie de cenuşa anhidră, (fig.nr.2); variaţia căr
bunelui fix an\idru în funcţie de cenuşa anhidră (fig.nr.3 ). 

Con;inutul în substanţe volatile variază în funcţie de cărbune şi gradul de încar
bonizare al .:cestuia. 

Pocentul substantelor volatile scade odată cu cresterea gradului de carbonificare. 
Tuba contine de obicei peste 60% volatile; cărbunii b:1.mi au în medie 20-55%; 

* Universratea de Vest. Vasile Goldiş, Ar:id 
** Univ.,-sitatea de Medicină şi Farmacie Crnio,a 
*** ICSC'PML - Craiova 
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huilele conţin 10-30%; iar antraciţii de cele mai multe ori însumează in jur de 2-5% volatile. 
Cea mai mare cantitate de substanţe volatile o au cărbunii bituminoşi, între 70-90% (4]. 

Aceste valori se explică prin faptul că între conţinutul în s 1ubstanţe volatile ~i conţi
nutul procentual de H din anali:01 elementară, raportată la proba iniţială , există o corelaţie 
liniară (5), dată d•t următoarea ecuaţie matematică: 

Hi (%)= 0,079 l: Vi(%) T 2,61 ) ( 1) 
Procesul de incarbonizart1 nu se poate aprecia însă riguros din cantitatea de materii 

volatile-, fiindcă acest parametru depinde: şi de materia primă iniţ:ială din care s-a format· căr
bunele. Astfel cărbune le format din cutine dă mai multe volatile decât cel form.at din lii~no
celuloză şi cfabunele de origine celulozică dă cea mai mică cantitate de volatile. 

Din corelaţia materiei volatile cu c.enuşa raportată la starea anhidră, (fig.n.r I) rezu !tă, 
la extrapolrurea dreptei celei mai probab,ile la cenuşa zero, valoarea de 52,14% materii 
volatile, pen-tru partea macerală. 

Coeficientul de corelatie 0,991006 reflectă o legătură liniară, bună între cei doi pa·ra
metri. Punctele intervalului de cenuşă 4,2 - 11,5% se evidenţiază prin grupare cu va !ori puţin 
mai ridicate, caracteristice cărbunelui biturninos. 

Există o dependenţă l iniară între conţii.nutui de C din analiza elementară, respect1iv 
cantitatea de cocs şi cenuşă . După cum rezultă din fig.nr.2, conţinutul de cocs de cr<.~uzet est.oe 
direct proporţional cu cenuşa cărbunelui, coeficientul de corelaţie fiind de 0,989351. 

Cărbunele fix (fig.nr.3), vari ză invers proporţional cu conţinutul de cenuşă. 

I 
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i~~~ I 

J -' --.t..___ 
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:20 '° "' 00 100 
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Fig. 1 Corelaţia dintre materiile volatile şi cenuşa anhidră; 
hgnit - Bazinul Şimleu 
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Fig. 3 Corelaţia dintre carbonu-I fix şi cenuşa anhidră; lignit - Bazinul Şimleu 

Extrapolat la valoarea nulă de cenusa, partea macerală. are 47, 86% carbune fi x. 
Este de remarcat valoarea supraunili¼ră a rapo1tului de materii volatile/ cărbune fix 

în cocsul lignitului Şimleu. 
Coeficientul de corelatie între cărbun,e fix şi cenuşă anhidră este 0,9930 I 9. După 

cum se vede din cele prezentate materi ile volatile, cărbunele fix şi cocsul ajută la o rapidă şi 
precisă c racterizare a cărbunelui . 

Concluzii 

Determinarea materiilor volatile, a cocsului şi cărbunelui fix reprezintă o parte 
importanta a analizei tehnice a cărbunelui. Fumizează informaţii asupra caracterului com
poziţional al maceralelor cărbunelu i. 

Variaţia materiilor volatile şi a cărbunelui fix cu cenuşa prezintă o corelaţie liniară 
bună cu pantă n egativă a dreptei celei mai probabile. 

ln aceiaşi corelaţie bună se încadrează dependenţa cocsului de creuzet de cenuşă, dar 
cu panta pozitivă a dreptei. Cw10aşterea valorilor volatile lor, a cocsului, respectiv cărbunelui 
fix permite, prin corelări , evaluarea conţinutului procentual de H, al sernicocsului, respectiv 
căldurii specifice şi astfel contribuie la îmbogăţirea numărului de parametri analitici ai căr
bunelui . 
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OSTRACODE DIN VOLHYNIANUL DE LA 
LIVEZILE (BISTRIŢA-NĂSĂUD) 

Ioan CHINTĂUAN* 

Abstract. Tlle ostracods fauna of the Volhynian of Livezile (Bistriţa-Năsăud). 

57 

In the argiles which appear in the minor riverbed of the transilvanian Bistriţa, in 
Livezile, have been identified mollusks, foraminifera, ostracods, and nannoplankton, whici 
show a Lower Sarmatian age for these deposits. 

The Ostracods association has particular characteristics; dominates the species of 
genus Candona (7 from 11) and the spccies genus Leptocythere and Auri/a are missing fre
quent in the Sannatian from other regions. 
This is due to a Biotop influenced by the dryness ofthe surrounding, a part with sweet waters. 
The argiles from Livezile have a fossil content richer than those of the same age situated in 
the western and south-westem part, to "Câmpia Transilvaniei". They may constitute an sign 
in the discovery in this sector of some rich fossils sannatian fonnations. 
Key words. Ostracods fauna, Lower Sarmatian, Livezile. 

Aflorimentele de la Livezile (localitate situată la I O km amonte de municipiul 
Bistriţa) apar în albia râului Bistriţa ardeleană, iar alcătuirea litologică a depozitelor sedi
mentare constă din argile cu o intercalaţie de conglomerate (Fig. I). Argilele, cenuşii negri
cioase, care apar la suprafaţă în numeroase aflorimente pe traiectul albiei, la ape scăzute, se 
înşiră pe mai bine de 2 km şi totalizează o grosime de cca. 10 m. În suita depozitelor argiloase 
apar argile compacte, argile friabile, argile nisipoase, cu o intercalaţie de conglomerat, groasă 
de 1,2 m, în treimea superioară. 

Argilele (mai puţin intercalaţiile de argile nisipoase) conţin o faună de moluşte, 
ostracode, nannoplancton şi foraminifere. Moluştele sunt reprezentate prin următorii taxoni: 
Cerastoderma vindobonense (Partsch), Ervilia dissita dissitca (Eichw.), E. dissita podolica 
(Eichw.), E. trigonu/a Sok. 

Acestor specii de lamelibranhiate li se asociază gastropodele Hydrobia (Hydrobia) 
soceni Jek., Pseudamnicola injlata Jek., Pseudammnicola immuata Frauenfeld, Acteocina 
(Acteocina) lajonkaireana lajonkaireana (Basterot). Microfauna este alcătuită din nanno
plancton, foraminifere şi ostracode. Asociatia de nannoplancton, determinată de N.Meszâros 
(1999), este unnătoarea: Discoaster kugleri (specie de zonă - aparţine zonei NP 7), 
Broarudosphaera bigelowi, Coccolithus miopelagicus, Reticulofenestra pseudoumbilica, 
Dictyococitus ebisectus, Helicosphaera sp. (H. minuta), Coccolithus pelagicus, Spheno/ithus 
moriformis, Zygrablithus sp., Ca/cidiscus sp. Speciile respective arată un Volhynian inferior. 
Dintre foraminifere am identificat Candorbulina sp, Spheroidina sp., Globigerina sp., 
Globigerinoides sp. 

În aceleaşi argile, din care am menţionat speciile de moluşte, nannoplancton şi 

• Muzeul judeţean Bistriţa -Năsăud. str. Gen. Grigore Bălan nr. I 9, 4400 BISTRIŢA, RO. 
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foraminifere, am identificat o asociaţie de ostracode alcătuită din speciile: Candona neg/ec
ta Sars, Candona bitruncata Carbonnel, Candona (Syrmiella) arcuata (Stancheva), Candona 
( Ochridiella?) sabantae Krstici, Candona (Reticulocandona?) balikovacensis Krstici, 
Candona (Negiecandona) sp.A, Candona (Thaminocypris.?) sp.A, Amplocypris nonreticula
ta Krstici, Cyprideis tuberculata (Mehes), Cyprideis pannonica (Mehes), Chartocythere sp. 

Speciile menţionate sunt citate în literatura de specialitate cu o provenienţă miocenă: 
- sarmaţian inferioară (Serbia, Ungaria, România, Ucraina, Cehia, Bulgaria), pannoniană 
(Serbia, Ungaria, România), meoţiană (România). 

Din cele l l specii de ostracode, 7 taxoni aparţin genului Candona, iar două genului 
Cyprideis; lipsesc speciile genurilor leptocythere, Auri/a şi Loxoconcha, frecvente în majori
tatea formaţiunilor sarmaţiene din România, Serbia, Bulgaria etc. 

Se observă că diferenţe există şi între asociaţiile celorlalte grupe de organisme 
fosile identificate în Sarmaţianul de la Livezile şi acelea din Sarmaţianul altor regiuni. 
Argilele volhyniene din albia minoră a Bistriţei ardelene, de la Livezile, au un conţinut fosil 
mult mai bogat decât formaţiunile de aceeaşi vârstă aflate la suprafaţă în această zonă de 
nord-est a Transilvaniei, situate mai la vest. 

Prezenţa în asociaţii a unor taxoni ce le diferenţiază de acelea din alte regiuni în care 
Sarmaţianul inferior este la zi, o punem pe seama poziţiei acestui sector în apropierea bordurii mon
tane, respectiv a fostului uscat sarmaţian, cu toate consecinţele care decurg din această vecinătate. 

Acest sector marginal al Depresiunii Livezile - Bârgău, de fapt terminaţia golfului 
sarmaţian din nord-estul Transilvaniei, datorită vecinătăţii uscatului a fost influenţat îndeose
bi de aportul, periodic, de ape dulci cu sedimente şi resturi organice în suspensie. Biotopul 
respectiv a favorizat dezvoltarea unei biocenoze mai bogate (dar nu înfloritoare) decât în sec
toarele situate mai la vest, la o distanţă mai mare de rama montană actuală. Sarmaţianul infe
rior de la Livezile are o bogăţie fosilă relativă; el este bogat comparativ cu formaţiunile de 
aceeaşi vârstă situate la vest şi sud-vest de Livezile, spre "Câmpia Transilvaniei", dar mult 
mai sărac decât în Banat (Soceni), vestul munţilor Apuseni (Vîrciorog) sau Moldova, de 
exemplu. Dimensiunile normale sau mai mici a moluştelor, absenţa unor serii ontogenetice 
complete sau aproape complete etc. nu arată o biocenoză "înfloritoare". Cu toate acestea 
punctul fosilifer Livezile merită atenţie, el fiind situat într-o zonă cu un Sarmaţian sărac în fosile 
şi oferă perspectiva identificării în apropiere a altor aflorimente, paleontologic interesante. 
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PLANŞA I. Ostracode din Volhynianul de la Livezile: I. Candona neglecta Sars - valva dreaptă 
(x45); 2. - Candona bi truncata Carbonnel • valva stângă, juvenil (x65); 3. - Candona (Syrmiella) 
arcuata (Stancheva) - l'alva dreaptă (x50); 4. - Candona (Ochridiella?) sabantae Krstici - valva 
dreaptă (x50); 5. - Candona (Reticulocandona?) baljkovacensis Krstici - valva dreaptă (x50); 6. -
Cyprideis tuberculata (Mehes) - valva stângă (x50); 7. - Cyprideis pannonica (Mehes) - valva dreaptă (x50). 
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EVOLUTIA REZERVOARELOR DE APĂ SĂRATĂ DE LA 
' OCNA SIBIULUI, DIN PERSPECTIVA 

GEOLOGIEI AMBIENTALE 

Călin BACIU* 

Resume: L'evolution des reservoirs d'eau saline d'Ocna Sibiului, dans la perspective de la 
Geologie de l'environnement. Les demieres annees, la zone des lacs salins d'Ocna Sibiului 
est affectee par des problemes !ies a la Geologie de l 'environnement, avec des implications 
majeures sur le developpement de la station balneaire: 

- La sensibilite du perimetre du point de vue geotechnique, exprimee par Ies modi
fications pennanentes de la geometrie des volumes de sel, de roches steriles et d'eau; 

- La reduction severe de la salinite des lacs "interieurs", autour desquels se trouvent 
Ies utilites balneaires principales; 

- La diminution jusqu'a la disparition du phenomene d'heliothennie. 
L'article presente une analyse succinte de ces modifications et avance quelques 

propositions pour l 'amelioration du potentiel balneaire et touristique de la station. 
Mots cles: geologie de l'environnement, lacs salins, heliotherrnie. 

Context geologic 

La SE de localitatea Ocna Sibiului, se găseşte un anticlinal diapir cu sâmbure de 
sare,de formă eliptică, dirijat N-S, de dimensiuni aproximative I 500x500m. Acesta străpunge 
depozitele badeniene, sarmaţiene şi pannoniene. Badenianul include masivul de sare şi un ori
zont de marno-argile negricioase, care acoperă masivul de sare şi apare şi pe flancurile lui. 
Sarmaţianul este alcătuit din mamo-argile şi gresii feruginoase. Pannonianul cuprinde în bază 
un complex mamo-argilos, acoperit de unul grezos cu pietrişuri. Depozitele sarmaţiene şi pan
noniene apar pe flancurile masivului, prezentând înclinări de 40-45° în apropierea acestuia, care 
se reduc treptat pe laterală, odată cu creşterea distanţei faţă de axul anticlinalului (Ilie, 1958). 

Exploatarea sării şi formarea lacurilor 

Pe suprafaţa masivului de sare s-au format în decursul anilor mai mult de 15 lacuri 
(fig. I). Originea celor mai multe dintre ele este legată de vechi saline abandonate şi prăbuşite. 
Apa acestor lacuri prezintă salinităţi variabile, unele fiind în curs de îndulcire, iar altele, care 
în unna colmatării parţiale au pierdut complet contactul cu masivul de sare, sunt dulci. Unele 
lacuri au fost complet colmatate sau secate, fiind lipsite de apă. Pentru mai multe dintre ele, 
în trecut s-a remarcat fenomenul de heliotermie. I. Maxim (1930) consemnează temperaturi 
de 54°C (Lacul Avram Iancu), 48°C (Lacul Fără Fund), 42°C (L. Ocniţa, L. Sf. Ioan) etc. (fig. I). 

"' Universitatea "Babeş-Bolyai", Departamentul de Geologie, str. M. Kogălniceanu nr. 1, Cluj-Napoca, 
România. 
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Bllle Ocna Sibiului 
- plan general de situatie -

1. BAile Calde 
2. Lacul Horia 
3. Lacul CIMca 
4. Lacul CrlNn 
5. Lacul Inului 
6. Lacul Firi Fund 
7. Lacul Avram Iancu 
8. Lacul Oa,ita 
9. Lacul Sf. Ioan 

1 O. Lacul Poporului 
11 . Lacul Dulce 
12. LaculBrlncoveanu 
13. Lacul Mltelof 
1-4. Lacul Vrljitoarelor 
15. Lacul Tr•tlllor 
16. Lacul~ 

C. Baciu 

Fig. I Amplasamentul lacurilor de la Ocna Sibiului (după Maxim, 1930; Scurtu, 1972). 

Exploatarea sării s-a făcut cel mai adesea în camere sub formă de clopot, iar când 
sarea se găsea în apropierea suprafeţei, sub formă de goluri cilindrice verticale deschise la 
suprafaţă . Amplasamentele minelor se distribuie neregulat în teren. Camerele atingeau 
adâncimi care depăşeau adesea 70 m de la suprafaţă, în mod excepţional apropiindu-se de 
200 m. Maxim ( 1930) măsoară adâncimea Lacului Avram Iancu, găsind valoarea de 132 m. 
Consultând documentele vremii, presupune că adâncimea inţială a minei a fost de circa 100 
de stânjeni (190 m). 

Exploatarea sării datează din timpul romanilor, sau poate chiar mai devreme. Ultima 
mină exploatată a fost abandonată în 1953. Golul acestei lucrări are forma aproximativă a 
unei prisme paralelipipedice dreptunghice, extremitatea nordică fiind lăţită prin două nişe lat
erale. Spaţiul interior al minei are înălţimea până la boltă de 70 m şi este legat de suprafaţă 
prin intermediul fostului puţ de acces, susţinut cu bârne de lemn, care străbate acoperişul 
masivului de sare, alcătuit din roci steri le, pe o grosime de 22 m. Actualmente, mina este com
plet inundată, apa urcând în puţ până la circa 5 m de suprafaţă. Mineralizaţia totală a unei probe 
de apă, prelevată de noi din puţul respectiv, s-a cifrat la 314,39 g/1. În partea nordică a minei , în 
urma unei prăbuşiri parţiale, s-a format Lacul Minei , aflat în legătură hidraulică cu aceasta. 

Valorificarea balneară a lacurilor 

Vechimea utilizării apelor din lacuri în scop balnear nu este cunoscută. Se pare că pe 
la anul 1700 erau deja destul de faimoase şi frecventate. Existenţa staţiunii, concretizată prin 
apariţia unor instalaţii balneare, datează de prin 1840. În perioada respectivă a început con
strucţia primelor barăci de scânduri, în incinta lacurilor mai apropiate de comună, numite 
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astăzi Horia, Cloşca şi Crişan. În continuare, staţiunea se extinde cu relativă repeziciune, în 
primii ani ai secolului XX fiind un loc de vilegiatură elegant şi modern, frecventat de 
numeroşi vizitatori. Instalaţiile balneare, dintre care cele mai importante au fost edificate la 
începutul secolului, sunt concentrate în jurul lacurilor Horia, Cloşca şi Crişan. Pătura super
ficială a apei acestor lacuri are o salinitate redusă în momentul de faţă, ceea ce îi diminuează 
utilitatea terapeutică. Din această cauză, apa de cură este adusă din lacurile exterioare, care 
au o salinitate mult mai ridicată. Balneaţia s-a deplasat, de asemenea, spre aceste lacuri, ast
fel încât statiunea iniţială este părăsită, în cea mai mare parte. Lacurile exterioare sunt pre
văzute doar cu dotări rudimentare, constând din cabine şi unele platforme şi scări de lemn 
care facilitează accesul în lacuri. 

Probleme geologo-ambientale 

I. Sensibilitatea generală a teritoriului, din punct de vedere geotehnic, la care se 
adaugă evoluţia continuă a reliefului din zona lacurilor, cu modificarea stabilităţii terenului. 
O bună parte din lacuri, mai ales cele mai recente, au o evoluţie continuă,marcată prin 
prăbuşiri ale malurilor, care conduc la modificări ale liniei de ţănn şi adâncimii şi implicit ale 
contactului cu masivele de sare. Anumite goluri de exploatare, care sunt umplute cu apă în 
prezent, pot să se prăbuşească, ducând la formarea a noi lacuri, sau extinzându-Ie pe cele exis
tente. Scurtu (1972) realizează un studiu electrometric asupra perimetrului, evidenţiind zone 
cu posibile goluri subterane, datorate fenomenelor de disoluţie a sării şi sufoziune. Din 
această cauză eventualele construcţii trebuiesc proiectate cu precauţii deosebite, ceea ce nu se 
întâmplă actualmente. Studiile geotehnice care se execută în mod curent şi care vizează cel 
mai adesea doar terenurile superficiale, sunt insuficiente în cazul de faţă. În aceste condiţii, 
de cunoaştere deficitară a condiţiilor geologice ale perimetrului, terenul de deasupra minei a 
fost împărţit în parcele şi oferit spre vânzare pentru construcţia de locuinţe de vacanţă. În 
apropierea lacurilor a mai fost proiectat un hotel cu mai multe etaje, pentru care s-a început 
deja turnarea fundaţiei. 

2. Instalaţiile de băi calde ar putea fi revigorate prin refacerea salinităţii lacurilor 
din preajma lor. În cazul, foarte probabil, în care acestea se mai găsesc în contact cu masivul 
de sare în profunzime, valorile salinităţii în pătura superficială ar putea fi îmbunătăţite printr
o circulaţie forţată pe verticală a apelor. Această soluţie pare a fi posibilă şi eficientă, exam-

50 

Fig. 2 Lacul Horia - profil batimetric ( după Maxim, I 930). 
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Fig. 3. Variaţia temperaturii şi salinităţii Lacului Avram Iancu în funcţie de adâncime 

(după Maxim, 1930). 

inând profilul batimetric întocmit de Maxim (I 930) pentru Lacul Horia (fig. 2) şi curbele de 
concentraţie exemplificate în figura 3 (idem). Figura 3 ilustrează variaţiile concentraţiei cu 
adâncimea pentru Lacul Avram Iancu însă situaţia este similară pentru majoritatea lacurilor. 

3. Fenomenul de heliotermie este foarte slab resimţit în momentul de faţă. Echilibrul 
factorilor care determină producerea efectului helioterm este extrem de delicat. Profilele de 
variaţie a temperaturii, raportate la salinitate, întocmite de Maxim (1930) arată modificări 
importante în timp. Studiile mai recente, efectuate pe plan mondial, au arătat că la apariţia 
acestui fenomen, înafara factorilor fizici (existenţa unei stratificaţii stabile a apei datorate 
contrastului de densitate dintre o peliculă de apă dulce care se află la suprafaţă şi apa sărată 
din adâncime), concură în foarte mare măsură factorii biotici. Credem că un studiu de amă
nunt asupra acestui complex de factori, ar putea conduce la mai buna înţelegere a acestui 
fenomen şi ar putea oferi soluţii pentru restabilirea lui. 
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MODIFICĂRI PERICULOASE ALE NIVELULUI 
FREATIC ÎN ZONA LACULUI CHERETEU 

(BLAJ - JUD. ALBA) 

Călin BACIU* 

67 

Resume: Variations dangereuses du niveau phreatique dans la zone du lac Chereteu (Blaj 
- Departement d'Alba). Les dernieres annees, dans la proximite du lac Chereteu de Blaj, on 
constate une elevation permanente de la surface de la nappe phreatique, parallelement avec 
I 'haussement du niveau de I' eau dans le lac. Dans la zone residentielle situee en aval par rap
port au lac Ies bâtiments sont tres serieusement affectes par I 'humidite excessive; parfois leur 
sous-sol est completement inonde. Afin d'elaborer une solution pour remedier l 'etat de 
choses, on doit connaître la reponse a deux questions principales: quelle est la provenance des 
eaux et quelle est la valeur du flux souterrain. Pour le premier probleme, la methode de 
I' interpretation de la morphologie de la surface phreatique est proposee. Suite a des 
recherches preliminaires, on suppose que I 'alimentation de l 'aquifere est realisee par des 
infiltrations des eaux du lac. Quelques solutions alternatives de remediation sont proposees. 
Mots cles: hydrogeologie, aquifere phreatique, hasards hydrogcologiques. 

Context geologic 

Oraşul Blaj se găseşte în zona neogenă a Bazinului Transilvaniei. În perimetru sunt 
cunoscute depozite badeniene, sarmaţiene şi pannoniene. Acestea sunt afectate de deranja
mente tectonice, predominant plicative, legate în special de comportamentul sării. Prin studii 
geologice şi geofizice (Cernea, 1953; Popescu, 1962) au fost identificate astfel de elemente 
structurale, dintre care cel mai important este anticlinalul Ocnişoara-Blaj, observabil pe circa 
12 km şi deversat către vest. Structura este caracterizată de o anomalie gravimetrică negativă, 
care denotă prezenţa unei zone de îngroşare a sării (Visarion, 1972). 
În cariera fabricii de cărămidă din apropierea gării Blaj, se pot observa strate de tufuri şi 
marne cu o înclinare aparentă în afloriment de 70°. 

Studiu de caz 

Problemele ambientale care afectează zona studiată sunt generate de ridicarea la cote 
alarmante a nivelului freatic în porţiunea aval de Lacul Chereteu (fig. I). Presupunem că acest 
lac s-a instalat în spatele unui val de alunecare de proporţii foarte mari, produsă, probabil 
în timpul Holocenului. Aspectul terenului, ca şi faptul că s-a construit un adevărat cartier de 
case în perimetrul studiat, confirmă, de asemenea, vechimea alunecării. Nu avem indicii 
directe pentru aprecierea vârstei lacului, însă Eminescu, la trecerea sa prin Blaj, îi consem
nează existenţa. Alunecarea a produs două zone depresionare: prima, de dimensiuni mai 

• Universitatea "Babeş-Bolyai", Departamentul de Geologie, str. M. Kogălniceanu nr. I, Cluj-Napoca, 
România. 
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Fig. I . Plan de situaţie şi profil hidrogeo logie interpretativ în zona Lacu lui Chereteu de la Blaj . 
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importante este aceea în care s-a instalat lacul, iar cea de-a doua, mai puţin dezvoltată, în zona 
străzii Coriolan Suciu. 

În perioada comunistă, s-a extras apă din lac prin pompare, pentru a asigura nece
sităţile I.A.S-ului aflat în apropiere. În această situaţie, nivelul lacului era situat undeva în 
jurul cotei 280 m. Prin reducerea activităţii întreprinderii după Revoluţia din 1989 cantitatea 
de apă exploatată a scăzut, ceea ce a condus la ridicarea nivelului lacului cu aproximativ 4-5 
m. La această schimbare, probabil că a contribuit şi intensificarea regimului precipitaţiilor la 
care asistăm în ultimii ani. Ca urmare, nivelul apelor freatice s-a ridicat în zona avale faţă de 
lac, atingând cote critice. Astfel, în partea mediană a străzii Coriolan Suciu, nivelul hidrosta
tic a atins sau pe alocuri chiar a depăşit cota terenului, ceea ce a condus la deteriorarea 
locuinţelor, ale căror subsoluri sunt inundate, iar parterul este afectat în proporţii dezastruoase 
de igrasie. Grădinile sunt inundate sau mustesc de apă. Locatarii încearcă să reducă nivelul 
apei din subsoluri prin pompare, cu deversarea apei la rigolă în str. I. Micu Klein. O situaţie 
ceva mai puţin severă se remarcă şi în partea mediană a str. I. Micu Klein. ln proporţii mai 
moderate pentru moment, situaţia este alarmantă şi pentru şirul nordic de case de pe str. Gh. Şincai. 
Apele lacului s-au extins foarte mult, acoperind deja extremităţile grădinilor de zarzavat. 

După spusele unor localnici, în anii 1945-50, lacul avea nivelul la fel de ridicat ca şi 
în prezent, iar în zona mai coborâtă de pe str. Coriolan Suciu, se dezvolta o vegetaţie hidro
filă, cu trestie. Ulterior, prin exploatarea apei din lac, eventual şi prin existenta unei perioade 
mai puţin bogate în precipitaţii, nivelul freatic a coborât, începând să fie amplasate locuinţe 
pe acest teritoriu. 

Observaţiile de teren, coroborate cu relatările localnicilor, au arătat o creştere gen
erală a nivelului apei în fântâni, cu valori până la 5-6 m. Surplusul de apă poate să provină 
din precipitaţii sau din infiltraţiile din lac. Stabilirea alternativei reale este prima condiţie 
necesară în vederea elaborării unor măsuri fiabile de remediere a situaţiei. 

Investigarea cauzelor care au produs aceste modificări, la modul teoretic, se poate 
face pe mai multe căi: geofizică, utilizarea trasorilor, interpretarea hărţii cu hidroizohipse. 
Dintre metodele geofizice, cea mai potrivită ar fi prospecţiunea electrometrică. Prezenţa con
strucţiilor face imposibilă aplicarea acestei metode. Trasajul este o lucrare laborioasă, pentru 
care se cer precauţiuni deosebite, având în vedere faptul că pînza freatică în discuţie 

fumizează apă potabilă pentru locuitorii din zonă. O metodă simplă şi care ar oferi rezultate 
suficient de consistente pentru cazul cercetat, este studiul morfologiei suprafeţei freatice. 
Pentru realizarea hărţilor şi profilelor hidrogeologice, sunt necesare date de nivelment pre
cise, obţinute prin ridicări topografice la punctele de apă. O astfel de lucrare necesită o 
finanţare la un nivel modest şi întrutotul acceptabil, din partea autorităţilor locale. 
Nedispunând de datele necesare, momentan nu putem oferi o rezolvare riguroasă a problemei. 
Profilul hidrogeologie aproximativ, construit pe baza observaţiilor asupra nivelului apei în 
fântâni (fig. 1), ne conduce la concluzia preliminară că excesul de apă freatică provine din lac, 
realizându-se o scurgere în pătura superficială de sedimente permeabile. Altă categorie de 
informaţii necesare sunt cele asupra bilanţului hidrologic, utile pentru estimarea scurgerii 
subterane în perimetrul afectat. 

Posibilităţi alternative de remediere: 

I. Realizarea unui drenaj subteran cu canal permeabil umplut cu material detritic, între 
str. Coriolan Suciu şi str. I. Micu-Klein. Reducerea nivelului hidrostatic ar putea coborî 
nivelul freatic şi pe str. I. Micu-Klein. 
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2. Realizarea unui drenaj între bazinul Iacului şi str. M. Eminescu, iar în continuare str. 
I. Micu-Klein. Este soluţia optimă, având în vedere că se bazează pe un sistem pasiv, fără 
necesitatea unor consumuri sau interventii ulterioare. 
3. Pomparea apei din lac spre nord, către V. Târnavei Mici. Sistem activ, cu costuri ridi-
cate de exploatare. 
Opţiunea pentru una dintre propunerile avansate, sau pentru alte modalităţi de rezolvare, tre
buie să ţină seama de răspunsul la chestiunea provenienţei apei şi de fluxul care tranzitează 
depozitele superficiale vizate. Este necesar ca soluţia definitivă să fie stabilită pe criterii eco
nomice şi ea să amelioreze situaţia în întreaga zonă afectată. 
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MEDIUL NATURAL ŞI MEDIUL "CONSTRUIT" 

Ioan MAC* 

Abstract: Tl1e natural and "built" environment. In the broadcst acceptance, the environ
ment has a multipolar structure because every component (physic biotic. anthropic) can get 
the role of surrounded element and not only the biota. This is where the differcnce between 
environmentology and ecology, no matter what components arc included in the environment 
(natural components and anthropic components), this is considered as real environment ( objec
tive). Regarding this acceptance the utilization of the terms of natural environment and 
anthropisated environment (culturalised) refers mainly to the weighting of the particular ele
ments in the real environment. lt is considered that the anthropised environment must be regarded 
as built e11Vironment. lt entails two subtypes: the normative environment, conceived as an ensem
ble ofrules, norms and laws regarding the environment in the view ofa social reflection, at a given 
time, the edificated environment, that is realized concrete in the territory. The degree of edifica
tion is of course different, ultimately being possible the reaching of a successive artificialization. 
Key words: natural environment built environment, real environment, normative environ
ment, edificated environment, environmental perception environmental behavior. 

Accepţiile fonnulate în legătură cu mediul înconjurător au condus la existenţa unor 
sfere noţionale extrem de di ferite. De asemenea, au existat şi atitudini pragmatice foarte variate. 

Este bine să consemnăm aici o definiţie, din care va rezulta un mod de gândire mult 
mai cuprinzător: "mediul înconjurător reprezintă totalitatea/actorilor şi condiţiilor din con
lucrarea cărora re:::.uliă o stare capabilă sau nu să asigure existenţa şi jimcţionarea unui com
ponent considerat central" (I. Mac, 1999). Aşadar, mediul nu este gândit ca o totalitate suma
tivă, ci ca un produs, o rezultantă de combinări exprimată calitativ sub fonnă de stare (stare 
environmentală). Deoarece componenta centrală sau înconjurată primeşte această funcţie printr-un 
proces subiectiv. toată analiza de relaţionare între componenta înconjurată şi mediul înconjurător 
urmează o cale gândită, orientată în virtutea unui scop. Dacă în poziţie de componentă centrală 
înconjurată este plasată biota (componenta vie), iar restul, mediul fizic, sau biotopul este apreciat 
ca mediu înconjurător, analiza ia caracter pur ecologic. Dacă se apreciază că rolul de componentă 
centrală (înconjurată) poate fi primit de orice component din realitatea terestră (de ex. un lac, 
un oraş, un munte, o stâncărie, o componentă vie, societatea în ansamblul ei etc. ) atunci apare 
caracterul multipolar al structurilor environmentale, ceea ce deosebeşte ştiinţa mediului 
(environmentologia) de ecologie. Prima având, aşadar, o sferă mult mai largă de cuprindere. 
Pornind de aici, vom fi obligaţi să acordăm mediului înconjurător încărcătura sa adevărată. 
adică el va include atât componente abiotice cât şi componente biotice şi antropice. În consecinţă 
noţiunea de mediu real apare ca favorabilă şi atotcuprinzătoare, oferind şansa unei corecte 
înţelegeri în sens global. Astfel, mediul real apare ca obiectiv, existând, indiferent de cine 1-a gen
erat (natura, societatea sau împreună). Fiecare individ. fiecare societate vor percepe acelaşi cnvi
ronment în forme diferite, în funcţie de o seric de factori ce ţin de experienţă, cultură, 
scopuri etc. (Fig. I). 

------------------
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Ca atare, se poate vorbi de mediul operaţional, apoi perceput adică acea "porţiune" 
a mediului real care este percepută (direct sau indirect) de către om. 
Dificultăţile, dar şi discrepantele sunt inerente, deoarece, cei care operează în procesul de per
cepere nu utilizează aceiaşi indicatori, iar scopurile pot fi chiar contradictorii. 

Extrăgând din contextul realului doar participarea componentelor naturale. cercetă
torii împărtăşesc accepţia şi termenul de mediu natural (J. Demangeot, 1990). Este adevărat 
că gradul de participare a unora sau a altora dintre componentele structurale poate conduce la 
considerarea ca naturală sau artificială (culturalizată) starea mediului dat. 

În fond. dicotomia existentă între faptele (fenomenele) naturale şi cele introduse sau 
modificate de om, apare numai atunci când analizăm mediul real, cel care există în mod 
obiectiv. indiferent de modul de percepere de către societate. Prin pătrunderea omului în sis
temul environmental, atât prin numărul mereu sporit de indivizi pe Terra, prin extensiunea 
oicumenei, prin activităţile şi rezultatul muncii sale, omul a devenit un artifax, un creator de 
forme, susţinător de procese, artificii. 

Se spune, la ora actuală. că mediul înconjurător este, în mare măsură, unul "con
struit" (edificat). Nu se pune problema favorabilităţii sau defavorabilităţii, fragilităţii rezis
tenţei, regresivităţii etc., important este procesul de umanizare şi edificare environmentală. 

Umanizarea mediilor naturale a constituit un proces îndelungat, care a decurs suc
cesiv şi a fost studiat pe măsura în care omul a putut percepe mediul înconjurător. 

Mecanismul percepţiei a decurs selectiv, acesta presupunând recepţionarea informaţiilor nat
urale (primirea stimulilor), fil!rarea acestora prin prisma experienţelor şi valorilor personale 
şi sociale, prin prisma imaginaţiei, reprezentărilor şi judecăţilor; prin procesarea informaţiei 
şi formularea răspunsuri/or prin decizii (decision making) şi acţiuni concrete în teritoriu (în 
mediul respectiv). Se cuvine, totuşi, să precizăm că există două mari forme de percepţie: 
endogenă sau empirică, practică, deci a populaţiei care locuieşte în teritoriul respectiv sau îl 
exploatează. Această percepţie declanşează reacţiile adaptative ale omului la stările mediului 
cât şi un comportament corespunzător (de muntean, pescar, nomad, agricultor etc.); exogenă 
- exterioară, care provine de la observatorii străini mediului dat. Este un mod de percepere 
prin referinţe exterioare transmise de mediu călătorului, emigrantului, cercetătorului sau 
savantului. De aceea nu întotdeauna cei veniţi sunt capabili să înţeleagă "dimensiunile" şi 
"ascunzişurile" unui mediu real. Există, aşadar, o pluralitate de imagini perceptive asupra 
mediului, o pluralitate de reprezentări şi de evaluări ale environmentului. 

Gradul diferenbat de intervenţie a omului în mediul natural, structurile geografice 
noi create de el şi formele de activităţi intreprinse oferă baze sigure pentru delimitarea unor 
tipuri de medii. Intervenţia omului în mediu a fost strâns corelată cu dezvoltarea tehnică. 
Formele de intervenţie au urmat diverse căi, dintre care subliniem doar trei: 
I. Prelevarea şi extragerea de resurse materiale şi energetice. La început au fost iden
tificate şi extrase elementele accesibile direct: fructele, ciupercile, plantele medicinale. Au 
urmat materialele de construcţie: nisipul, pietrişul, rocile, turba, arborii. S-a trecut apoi la 
extragerea resurselor minerale şi a diverselor substanţe energetice: cărbune, ţiţei. Azi se 
extrage o gamă extrem de completă de resurse din subsol şi de pe sol. 
2 Inserţia în geosisteme. Aceasta a fost posibilă după o percepţie atentă a naturii. 
Astfel, observând ciclurile vegetaţiei, omul a pătruns în dinamica respectivă apelând la rit
murile şi sezonalitatea naturală, aşa a apărut biomasa cultivată. Deci el a exploatat ciclurile 
climatice, hidrologice, vegetative, încât azi putem vorbi de o verirtabilă artificializare. 
3. Artificializarea care cuprinde multe subsisteme: 

• artificializarea agricolă - selecţia speciilor 
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Fig. I. Structura mediului în raport cu componenta operantă 

- adaptări forţate 

- monocultura 
- hibridarea 
- agrobiologia 
- agricultura intensivă 

• artificializarea solului 
- amendarea solului 
- desecări 

- practici agricole alternative 
• artificializarea hidrografică 

- hidraulică 

- irigaţii, alimentări cu apă, hidroenergie etc. 
• artificializarea reliefului : relieful antropic 
• artificializarea climatică: microclimate şi topoclimate urbane, microclimate ambi

entale (serele) 
• artificializarea complexă (totală) cu crearea de structuri geografice distincte: 

poldere, lacuri artificiale, aşezări urbane, terenuri irigate, grădini integral amenjate ş . a. 

Efectele umanizării sunt extrem de diversificate şi ele se referă la: reducerea biodiversităţii, 
modificări micro şi topoclimatice, poluarea cu substanţe nocive, crearea dezechilibrelor şi 
di sfuncţii lor, apariţia crizelor environmentale ş.a . 

Având în vedere ţesătura integrativă a factorilor şi condiţiilor, cu participare diferită 
ca pondere în încărcătura mediului înconjurător, devine posibilă operarea cu termenii de: 
- mediu real, obiectiv care reprezintă sinteza combinărilor (abiotice, biotice şi antropice) şi 
se defineşte printr-o stare concretă ce poate fi raportată la un component sau altul (viu sau 
neviu) din spaţiul terestru, 
- mediu natural ia naştere la interfaţa dintre litosferă, atmosferă, hidrosferă şi biosferă . La ora 
actuală, mulţi specialişti vorbesc de inexistenţa mediului natural. Vom recunoaşte însă că 
schimbări le introduse de om în realitatea teritorială sunt încă parţiale . Noţiunea de mediu 
înconjurător natural nu este, aşadar, nici perimată, nici neglijabilă . 

Substratul, în general, rocă, relief, masele de aer, apele Terrei, formaţiunile vegetale 
şi complexele faunistice reprezintă componente permanente ale structurii mediului şi rămân 
cu baza n atural ă oricât ar fi de supuse impactu lu i uman. În numeroase locuri de pe glob, 
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asocierea factorilor environmentali a dus la nominalizlfri de medii care reflectă conţinutul şi 

calitatea: pumo (Peru, Bolivia) asociază vegetaţia cu relieful, deci climat rece, sec, graminee 

pe un relief de altitudine medie şi larg deschis; paramo (Columbia, Venezuela), relief înalt, 

climat rece şi umed, plante arborescente. 

- mediu antropic (antropizat, culturalizat) în care participarea societăţii a mers până la dom

inare prin elementele generate de activitatea productivă; 

- mediu construit, atribut environmental folosit mai nou, uneori cu tendinţa de a substitui 

noţiunea de antropic. Prin faptul că mediul înconjurător este structură (struere - lat. ) nu apare 

inoportună folosirea expresiei de mediu construit. Acest tip de mediu, judecând lucrurile într

un context larg, se compune din două subsisteme: 
a) mediul normativ sau mediul gândit, idealizat, în virtutea unor dorinţe, necesităţi şi pre

tenţii. Astfel, starea environmentală este concepută în virtutea unei filozofii, în virtutea unor 

nonne, reguli precepte şi legi. Tot arsenalul regulilor şi instrumentelor care impune realităţii 

un anumit comportament (fel de a fi) reprezintă mediul normativ (de ex. normele de protecţie 

a mediului înconjurător). Finalitatea este evidentă, căci ea se defineşte prin parametrii medi

ului, potrivit cu o cerinţă (tolerantă) cu o necesitate ştiinţifică, economică, de vieţuire, de civ

ilizaţie. Aceasta înseamnă, în ultimă instanţă, referinţă calitativă, ca de exemplu: medii bune, 

medii ostile, medii repulsive, medii ospitaliere. Evaluatorul este omul (observatorul) care 

aparţine unui grup, unei organizaţii sociale, unei culturi, unei societăţi; 

b) mediul edificat, adică realizat prin infuzie de elemente antropice care schimbă starea 

iniţială în una adecvată pretenţiilor. Vorbim, în această situaţie, de o stare environmentală 

"creată" conştient şi dirijată tehnic, care va fi menţinută într-o formă de stabilitate prin 

reglatorul uman. Cel mai frecvent, asemenea stare se regăseşte în mediile ambientale (de 

locuire, recreere, refacere a sănătăţii, producţie ş.a.). Un asemenea mediu evită, de obicei, 

riscurile şi, mai mult, ameliorează efectele hazardelor şi riscurile environmentale. 
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REMODELAREA SPAŢIULUI HABITUAL RURAL PRIN 
REECHILIBRARE ECOLOGICĂ ŞI PEISAGISTICĂ 

Ioan MAC*, Liviu FLOCA *, Radu MIHĂIESCU*, Iuliu VESCAN* 

Abstract. The reshaping of the rural habitual spaces by ecologica/ and landscape rebalancing. 
The analysis of the rural aspects in the stripes of intercounty boarders contact has pursuit 3 
targets. Firstly the principlcs and the methodology of approach were clearly stated. Among 
these we underline thc principles of administrative territorial neighborhood and the ecore
gionalization. Based on these principles and using the specific tools of planning it was 
achieved a multicriterial analysis of each particular stripe. By this analysis were identified the 
main disfunctionalities in the lerritory, and there been designed the necessary measures for 
rebalancing. In conclusion were identificd six models of rural settlements, each of them with 
their own environmental problems and their specific measures for ecologica! and landscape. 
Key words: ecologica! rebalancing, rural, stripes of intercounty boarders, reshaping. 

Principii de abordare 

Varietatea deosebită a componentelor teritoriale şi administrative ce se integrează 
fâşiilor de contact interjudeţean abordate, reclamă identificarea şi utilizarea unei strategii şi a 
unor principii de abordare şi analiză a fâşiilor prin care să fie posibilă identificarea structurală 
a acelor arii sau areale afectate de dezechilibre ecologice şi care necesită măsuri optime de 
reecologizare funcţională. 

Strategia de abordare este impusă de poziţia şi interferenţele unităţilor administrativ
teritoriale majore luate în studiu. Principiile de abordare sunt determinate de criteriul morfo
logic corelat cu particularităţile de delimitare administrativă de nivel comunal, cu atât mai 
mult trebuie acordată atenţie fenomenului rural, cu cât în condiţiile actualei recesiuni eco
nomice se pare că satul românesc cu resursele sale constituie o şansă reală a relansării 
economici româneşti. 

Analiza multicriterială a fâşiilor 
Fâşia Sălaj-Cluj 

Interferenţa dintre judeţele Sălaj şi Cluj este axată pe un sector deluros al Podişului 
Someşan cu funcţie de cumpănă de ape, între bazinele hidrografice ale A Imaşului, Someşului 
Mic şi Crişului Repede. fâşia de contact inte1:judeţean Sălaj-Cluj polarizează interesele unui 
număr de 28 de comune din cele două judeţe, unităţile/subunităţile morfologice de interfe
renţă fiind Dealurile Clujului şi Dejului, Dealurile Căpuşului, Dealurile Ciceului, secvenţial 
Culoarul Someşului şi periferic - Depresiunile Huedin şi Almaşului. 

-----------------------
• Universitatea "Babeş-Bolyai", Facultatea de Geografie, str. Clinicilor nr. 5-7. 3400 Cluj-Napoca, 
România. 
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În cadrul acestor unităţi sau subunităţi morfologice identificăm (prin caracterul dominant) 
patru grade de dezechilibrare ecologică: 

I. Dczcchilibre generate de cauze geomorfologice directe detenninate de modelarea 
fronturilor de cuestă ce se realizează preponderent prin intermediul văilor (obsecvente, sub
secvente), alunecărilor de teren; reversurile de cuestă sunt controlate morfologic de evoluţia 
văilor consecvente sau resecvente, alunecărilor majoritar consecvente - delapsive şi 

rotaţionale; 

II. Dezechilibre generate de spălarea accentuată a solurilor favorizată de pante 
accentuate şi de predominarea solurilor argiloiluviale şi cambisolurilor care, prezentând un 
coeficient de infiltrare redus, determină accentuarea coeficientului scurgerii superficiale şi 
alte procese colaterale; sărăturarea unor soluri este un proces conex; 

Ill. Dezechilibre generate de viituri şi inundaţii, specifice începutului verii, produse 
pe fondul unor ploi frontale sau convective; 

IV. Dezechilibre biogeografice, marcate tic de degradarea covorului erbaceu 
(suprapăşunare sau secete prelungite) fie de slaba consistenţă sau reprezentare a suprafeţelor 
forestiere. 

Ca măsuri de reechilibrare ecologică a teritoriilor afectate recomandăm: înlăturarea 
riscului alunecărilor de teren prin măsuri geotehnice combative sau preventive; stabilizarea 
versanţilor mediu sau puternic înclinaţi prin împăduriri sau prin exploatarea adecvată a 
resurselor de sol; valorificarea raţională şi controlul masei lemnoase de pe versanţii împă
duriţi; reevaluarea amenajărilor hidrotehnice şi direcţionarea adecvată a volumelor de apă; 
instituirea de zone sau areale naturale protejate. 

Fâşia Sălaj-Bihor 

Fâşia interjudeţeană Sălaj-Bihor cuprinde: un sector de culme montană joasă. uni
tară, dată de Muntele Şes/Plopiş care cuprinde 5 comune din cele două judeţe; şi un sector 
marcat de dealuri joase şi culoarul larg al Văii Barcăului în care sunt incluse 7 comune din 
cele două judeţe. 

În cadrul acestor unităţi/subunităţi morfologice identificăm trei grade de dezechili
brare ecologică: 

I. Dezechilibre generate de excesul de umiditate care afectează unităţile altitudinal 
coborâte; datorită paturilor de albie înălţate în condţiile unui aport substanţial de aluviuni şi 
a unor sectoare de vale afectate de procese intense de meandrare; revărsările sunt frecvente 
fiind posibil şi fenomenul de sărăturare a solurilor; 

li. Dezechilibre biogeografice generate de degradarea covorului erbaceu 
(suprapăşunare); 

III. Dezechilibre generate de cauze geomorfologice în condiţiile unui substrat geo
logic constituit din roci friabile. 

Ca măsuri de reechilibrare ecologică a teritoriilor afectate recomandăm: reducerea 
frecvenţei sau prevenirea inundaţiilor prin îndiguiri ale malurilor, acumulări hidrice sau 
dragări de sector ale fundului albiei râului Barcău; utilizarea culturilor de plante furajere 
perene pentru o mai bună fixare a învelişului de sol în special de pe versanţii cu declivităţi 
medii; stabilizarea versanţilor mediu sau puternic înclinaţi prin împăduriri sau prin 
exploatarea adecvată a resurselor de sol şi subsol. 

Fâşia Sălaj-Satu Mare 
Fâşia de interferenţă între cele două judeţe este marcată morfologic de Dealurile şi 

Valea Crasnei care prezintă un culoar larg de meandrare. Sunt incluse un număr de 12 
comune. În cadrul acestor unităţi/subunităţi morfologice identificăm de asemenea trei grade 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Remodelarea spaţiului habitual ... 81 

de dezechilibrare ecologică, compatibile cu cele ale fâşiei de contact Sălaj-Bihor, fiindu-le 
specifice aceleaşi măsuri de reechilibrare ecologică a teritoriilor afectate: 

I. Dezechilibre generate de excesul de umiditate care afectează unităţile joase; 
I I. Dezechilibre biogeografice generate de degradarea covorului erbaceu 

(suprapăşunare); 

III. Dezechilibre generate de cauze geomorfologice în condiţiile unui substrat geo
logic constituit din roci friabile. 

Măsurile de reechilibrare ecologică a teritoriilor afectate sunt reducerea frecvenţei 
sau prevenirea inundaţiilor prin îndiguiri ale malurilor, acumulări hidrice sau dragări de sec
tor ale fundului albiei râului Crasna; utilizarea culturilor de plante furajere perene pentru o 
mai bună fixare a învelişului de sol în special de pe versanţii cu declivităţi medii; stabilizarea 
versanţilor mediu sau puternic înclinaţi prin împăduriri sau prin exploatarea adecvată a 
resurselor de sol şi subsol; instituirea de noi zone sau areale naturale protejate. 

Fâşia Sălaj-Maramureş 

Fâşia este caracterizată morfologic de un sector de văi şi culoare largi Valea 
Sălajului şi Culoarul Someşului - şi de un sector de culme deluroasă înaltă dominat de Dealul 
Prisnel, Dealurile Ciceului şi parţial Culmea Breaza; culmea urmăreşte cumpăna de ape din
tre bazinele hidrografice subordonate: Someş, Bârsău şi Lăpuş. Sunt incluse teritoriile admin
istrative a 14 comune din cele două judeţe. 

În cadrul acestor unităţi sau subunităţi morfologice identificăm (prin caracterul dom
inant) patru grade de dezechilibrare ecologică: 

I. Dezechilibre generate de cauze geomorfologice directe determinate de modelarea 
fronturilor de cuestă ce se realizează preponderent prin intermediul văilor, alunecărilor de 
teren şi a altor procese de versant; 

II. Dezechilibre generate de spălarea accentuată a solurilor favorizată de pante 
accentuate şi de predominarea solurilor argiloiluviale şi cambisolurilor care, deţinând 

frecvent un substrat cristalin, devin mediu sau puternic acide; 
lll. Dezechilibre generate de viituri şi inundaţii, specifice începutului verii, produse 

pe fondul unor ploi frontale sau convective, în condiţiile unei canalizări a maselor de aer vestice; 
IY.Dezechilibre biogeografice, marcate de managementul deficitar al fondului 

forestier. 
Ca măsuri de reechilibrare ecologică a teritoriilor afectate recomandăm: înlăturarea 

riscului alunecărilor de teren prin măsuri geotehnice adecvate; stabilizarea versanţilor mediu 
sau puternic înclinaţi prin împăduri sau prin exploatarea eficientă a resurselor de sol sau sub
sol; valorificarea raţională şi controlul masei lemnoase de pe versan\ii împăduriţi. 

Fâşia Satu Mare - Maramureş 
Este caracterizată prin cuprinderea în cadrul ei a mai mu I tor unităţi de relief care per

mit identificarea următoarelor grupe sau subdiviziuni administrativ-teritoriale: 
A. Grupa morfologică a teritoriilor comunale de deal-podiş, se dispune în spaţiul de 

interferenţă al formaţiunilor deluroase ale Crasnei şi Sălajului cu măgurile cristaline ale 
Şimleului, Căşeiului, Codrului sau parţial ale "Jugului intracarpatic". 
Situate la contactul dintre Valea Barcăului în sud şi Valea Someşului în nord, dispuse aseme
nea unei trepte de relief tranzitorii între formaţiunile morfologice mai înalte din est şi cele de 
câmpie din vest. Altitudinal predomină unităţi deluroase cu valori sub 300 m care şi prin 
trăsăturile morfologice indică originea piemontană a acestora. 

Procesele geomorfologice degradante deşi sunt prezente (unele alunecări de teren, 
ravenări, deraziune etc.) nu reuşesc să se constituie în factori ai degrădării terenurilor. În 
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spaţiile intercolinare şi de culoar depresionar sunt frecvente băltirile şi înmlăştinirile susţinute 
de un regim hidrologic marcat de frecvente ieşiri din matcă. Spălarea solurilor este moderată 
şi este controlată de pante cu valori de la mediu până la mici în condiţiile unei slabe reprezen
tări a spaţiului forestier. 

B. Grupa morfologică a teritoriilor comunale de culoar care se dispun total sau 
parţial în Culoarul Someşului, sunt afectate pe o porţiune restrânsă, la nivel de maluri în spe
cial de surpări; de asemenea excesul de umiditate afectează calitatea unor soluri, determinând 
înmlăştiniri, sărăturări şi chiar evacuarea unor orizonturi în timpul ieşirilor din matcă. În 
această grupă se încadrează 7 comune. 

C. Grupa morfologică a teritoriilor comunale montane sau depresionar-montane dis
pusă în nordul fâşiei de contact inte1judeţean, se suprapune Depresiunii Oaşului, Munţilor 
Gutâiului, Depresiunii Maramureşului precum şi Depresiunii Baia Mare şi a culoarelor de 
vale adiacente. 

Atât Depresiunea Oaş cât şi Depresiunea Baia Mare beneficiază de un mediu fără 
importante restricţii climatice. Aspectele degradante privind echilibrul ecologic sunt însem
nate în cazul Depresiunii Baia Mare şi împrejurimi, fiind detereminate de activtăţile indus
triei extractive şi prelucrătoare-exploatări subterane şi în cariera care asociază procese geo
morfologice cu dinamica accentuată (alunecări de teren, torenţialitate, ravenaţie, rostogoliri 
de pietre etc.), degradarea mediului hidro-atmosferic . 

Solurile înregistrează contextual procese de degradare accentuată, procese susţinute 
şi de activităţile de exploatare a lemnului-materie primă cu largi utilizări tradiţionale şi industri
ale. În cadrul Depresiunilor Oaş şi ~1aramureş procesele geomorfologice degradante sunt moder
ate înregistrâdu-se un relativ echilibru geoecologic. În această subcategorie încadrăm 6 comune. 

La nivel de fâşie se recomandă u1mătoarele măsuri de reecologizare: refacerea 
suprafeţelor forestiere constituind necesarul "fond ecologic de risc"; -stabilizarea proceselor 
de degradare a solului în zonele "sensibilizate" prin lucrări hidrotehnice ineficiente; soluţionarea 
ecologică a amplasării haldelor de steril: exploatarea raţională a resurselor salice şi subsolice. 

Fâşia Maramureş-Bistriţa-Năsăud 

Fâşia de contact interjudeţean pătrunde de-a lungul Văii Someşului Mare şi împre
jurimi în spaţiul montan caracterizat atât prin dimensiunea orografică de excepţie a Munţilor 
Rodnei cât şi prin prezenţa formaţiunilor morfologice alambicate specifice Munţilor 

Bârgăului unde interferează formaţiuni geologice contrastante. 
Platforma Someşană caracterizează în mare măsură teritoriul a 13 comune; Dealurile 

Ciceului, D. Făget, D. Sieului şi alte formaţiuni morfologice inferioare definesc prin proce
sele geomorfologice specifice atât fronturi de cuestă (văi obsecvente, subsecvente), alunecări 
de teren insecvente, asecvente sau rotaţionale. 

Spaţiul de interferenţă interjudeţeană aferent zonei montane este caracterizat în gen
eral printr-o relativă stabilitate morfologică condiţionată de o pondere importantă a fondului 
forestier sau de existenţa unui covor erbaceu bine structurat şi corelat ca baza de susţinere a 
activtăţilor zootehnice. Excepţie fac regiunile miniere Rodna, Valea Vinului, Borşa etc. inte
grate într-un veritabil recul ecologic potenţat de slaba preocpare a agenţilor economici minieri 
privind conservarea cadrului natural şi menţinerea echilibrului ecologic. Fâşia polarizează 
teritoriile a 18 comune. 

La nivel de fâşie se recomandă următoarele măsuri de reecologizare: elaborarea unor 
planuri de amenajarea teritoriului concepute integrat, unnând să fie rezolvate deficienţele 
privind ocuparea teritoriului, confort habitaţional, amplasamentele unor halde de steril sau a 
unor rampe pentru deşeuri industriale (ex. deşeuri de lemn); lucrări hidrotehnice în sectoarele 
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afectate de inundaţii sau exces de umiditate; măsuri geotehnice de stabilizare a unor alunecări 
de teren; intensificarea acţiunilor de "stingere" a organismelor torenţiale prin lucrări trans
versale specifice; acţiuni de reîntinerire a fondului forestier; acţiuni de reecologizare a unor 
traiecte şi areale turistice. 

Fâşia Bihor - Satu Mare 
Teritoriile comunale de interfertenţă interjudeţeană sunt dispuse în cadrul Câmpiei 

de Vest şi Dealurilor Barcăului. 
Teritoriile aferente Câmpiei de Vest sunt încadrate în totalitate în zona de risc major 

generat de inundaţii, băltiri, sărăturarea solurilor etc. procese controlate de o declivitate foarte 
slabă, râuri cu albii puţin adânci şi alte elemente specifice reţelei hidrografice din Câmpia de Vest. 

Sectorul estic al fâşiei este încadrat unui spaţiu de dealuri joase cu caracter piemon
tan care permit menţinerea unui relativ echilibru geoecologic. În cadrul acestei fâşii se inte
grează teritoriile a 12 comune. 

La nivel de fâşie se recomandă următoarele măsuri de reecologizare: sunt vizate 
lucrări hidotehnice de amenajare a malurilor, drenaj, canalizări, desecări etc; ameliorarea cal
ităţii solului prin lucrări de îmbunătăţiri funciare; fixarea solurilor nisipoase. 

Fâşia Bihor-Cluj 
Este încadrată, cu excepţia unor mici areale, spaţiului montan al Apusenilor. aşia 

asociind teritoriile a 11 comune, "tranzitează" Munţii Şes, Depresiunea Vad-Borod, Munţii 
Pădurea Craiului, Munţii Vlădeasa şi Munţii Gilăului. 

Treapta montană, majoritară, este modelată prin acţiunea proceselor geomorfologice 
predominant periglaciare (îngheţ-dezgheţ, nivaţie, gelifluviaţie, scurgerea liniară pe versanţi 
ş.a.). Cele mai marcante dezechilibre sunt determinate de solifluxiune, care determină 
degradarea accentuată a unor versanţi, alunecările solifluxionale produse în condiţiile unor 
precipitaţii foarie bogate sau râurile de pietre care nu lipsesc din peisajul montan. 

Peisajul morfologic carstic atractiv determină contextual creşteri ale presiunii 
antropice. La nivel de fâşie se recomandă următoarele măsuri de reecologizare: refacerea fon
dului forestier deteriorat; corelarea exploatărilor agro-pastorale cu potenţialul bio-pedo
geografie local; consolidarea drumurilor forestiere; eliminarea tehnicilor forestiere cu impact 
în crearea culoarelor de avalanşe, râurilor de pietre etc. 

Fâşia Cluj - Mureş 
Fâşia caracterizează teritoriile a 13 comune şi se suprapune în mare parte spaţiului 

Câmpiei Transilvaniei şi doar parţial Culoarului Mureş-Arieş. 
Succesiunea de culmi domoale specifice acestei unităţi de relief de podiş este der

anjată doar de pătrunderea unor văi largi cu lunci joase. În ansamblu teritoriile comunale se 
dispun altitudinal sensibil mai jos comparativ cu unităţile majore de relief învecinate. 

Principalele procese care fragilizează echilibrul geoecologic sunt alunecările de 
teren controlate de alternanţa rocilor permeabile şi impermeabile, declivitate favorabilă, 
absenţa pădurilor etc. În ipostaze morfologice de conformitate pantă-înclinare a stratelor se 
produc alunecări în valuri, iar pe pantele neconforme cu structura, fenomenul are manifestări 
deosebite cu înălţimi ale cornişelor până la 50 m (alunecări de tip "glimee'') favorizând acu
mularea în spatele lor a unor lacuri. 

La nivel de fâşie se recomandă următoarele măsuri de reecologizare: identificarea 
tuturor arealelor afectate de alunecări de teren şi derularea unor programe ample de fixare a 
maselor de teren dislocate; înlăturarea sistemului de exploatare agricolă cu accent pe mono
cultură; exploatări agropastorale raţionale, etapizate; lucrări de hidroameliorare (irigaţii). 
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Fâşia Cluj-Bistriţa-Năsăud 

Este caracterizată în cea mai mare parte prin aceleaşi perticularităţi ca şi fâşia Cluj
Mureş. Totuşi această fâşie aliniază cele mai mari înălţimi din cadrul Câmpiei Transilvaniei, 
traversează Culoarul Someşului şi este continuată la nord de Culmea Breaza, această unitate 
de relief condiţionând producerea unor active procese de versant. 

Pe lângă dezechilibrele marcate de procesele specifice Câmpiei Transilvaniei mai 
menţionăm şi pc cele determinate de excesul de umiditate, inundaţii, eroziunea malurilor etc., 
specifice Culoarului Someşan. În cadrul acestei fâşii încadrăm teritoriul a 15 comune. 

La nivel de fâşie se recomandă următoarele măsuri de reecologizarc: identificarea 
tuturor arealelor afectate de alunecări de teren şi derularea unor programe ample de fixare a 
maselor de teren dislocate; înlăturarea sistemului de exploatare agricolă dominat de mono
cultură; exploatări agropastorale raţionale, etapizate; lucrări de hidroameliorare (irigaţii); 

măsuri geotehnice de stingere a torenţilor; îndiguiri, canalizări, consolidări de maluri etc. 
Fâşia Bistriţa Năsăud-Mureş 

Fâşia de contact interjudeţean este dispusă în cea mai mare parte în regiunea central 
estică a Câmpiei Transilvaniei, înserându-se şi în formaţiunile morfologice cutate ale 
Dealurilor Şieului şi Făgetului. 

Procesele împlicate activ în producerea dezechilibrelor ecologice locale sunt 
alunecările de teren de diferite tipuri şi dimensiuni, urmate îndeaproape de ravenaţie şi 

solifluxiune; deraziunea este un proces secundar cu implicaţii moderate în modificarea sta
bilităţii ecologice. 

La nivel de fâşie se recomandă următoarele măsuri de reecologizare: identificarea 
tuturor arealelor afectate de alunecări de teren şi derularea unor ample programe de fixare a 
maselor de teren dislocate; înlăturarea sistemului de exploatare agricolă dominat de mono
cultură; exploatări agropastorale raţionale, etapizate; lucrări de hidroameliorare (irigaţii); 

măsuri geotehnice de stingere a torenţilor. 

Modele de aşezări rurale 

Fâşiile de contact interjudeţean încadrează un număr de I 037 aşezări rurale. Dacă 
din punct de vedere al potenţialului demografic diversitatea este foarte pronunţată (de la 2 loc. 
în cătunul Pădureni, jud. Bihor, la 8961 loc. în localitatea Moisei, jud Maramureş), din punct 
de vedere al tipului habitual, şi al retaiiilor cu mediul, distingem o anumită favorabilitate 
privind încadrarea în câteva modele poziţional-funcţionale de aşezări rurale. 

Criteriile majore în identificarea acestor mari categorii sunt: gradul de elevaţie al 
aşezării; configuraţia vetrei; infrastructura aşezării; favorabilităţi în amplasare; disfuncţional
ităţi. Variabila determinantă în definirea tipului habitual a fost cea morfologică, respectiv 
încadrarea în tipul de relief la nivel mezoscalar. 

Din analiza celor peste I OOO de aşezări rurale, se pot cristaliza 6 mari categorii de 
modele: aşezări de coastă; aşezări de obârşie de vale: aşezări de glacis bazal; aşezări de luncă 
şi terasă; aşezări în câmp de alunecare; aşezări mixte. (Figura I) 

I. Aşezările de coastă. 
Caracterizate printr-o elevaţie mare/medie (în funcţie de tipul major de relief). 
Configuraţia vetrei aşezărilor rurale de coastă este determinată de: gradul de decliv-

itate al suprafeţei cu funcţie de vatră, precum şi de specificul funqional al aşezării ( de ex. 
prezenţa căilor de comunicaţii, în lungul cărora tinde să se dezvolte). 

Cele mai frecvente configuraţii întâlnite sunt în semicerc, la altitudine constantă, sau 
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Fig. 1. Modele de asezari rurale w* E 
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în trepte altitudinale, condiţionat de favorabilitatea/restricţia morfologică. 
Infrastructura acestui tip de aşezări este dezvoltată echlibrat, rezultând note de speci

ficitate locală. 
Favorabilităţi: absenţa riscului la inundaţii; insolaţia (contextual) favorabilă; acce

sul la anumite categorii de resurse; determinarea istorică (funcţie de adăpost). 
Disfuncţionalităţi ale aşezărilor de coastă: dificultăţi privind alimentarea cu apă; amplasarea 
reţelelor de gaze, electricitate, drumuri, etc; restricţii în dezvoltarea armonioasă a centrului 
civic; fragmentare a vetrei ; riscuri geomorfo logice: alunecări, prăbuşiri, eroziune. etc. 

2. Aşezările de obârşie de va le. 
Cel mai frecvent sunt întâlnite în câmpia Transilvaniei şi sunt caracterizate printr-o 

elevaţie relativă mare şi poziţionarea în bazinete suspendate . 
Configuraţia vetrei este conformă liniei de favorabi litate morfologică impusă de specificul 
bazinetului , respectiv dispunere în arc . sau amfiteatru (sau alte configuraţii , volute, bucle), în 
legătură cu linia de izvoare. 

Factorii de favorabilitate sunt generaţi implicit de amplasamentul caracteristic al 
vetrei : posibilităţi locale de alimentare cu apă; topoclimatul de adăpost. 
Disfuncţionalităţile sunt reprezentate de: realizarea şi exploatarea căilor de comunicaţii ; 

riscuri asociate energiei de relief şi fragmentării : alunecări , prăbuşiri , eroziune, etc. 
3. Aşezările de glacis bazal. 
Acest model de aşezare rurală este cel mai reprezentativ pentru spaţiul ana lizat, 

denotând condiţiile de favorabilitate pe care le oferă morfostructura de glacis bazal, respectiv ele
vaţia în general redusă şi configuraţia vetrei lineară, respectând linia contactului cu lunca. 
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Factorii de favorabilitate determinanţi sunt reprezentaţi de: terenuri cu potenţial agri
col ridicat (culturi de câmp sau plantaţii pomicole); resurse de apă potabilă; accesibilitate într
un sistem de căi de comunicaţii. 

Disfuncţionalităţile majore sunt datorate excesului de umiditate (specific 
glacisurilor) şi instabilităţii relative a terenului pentru construcţii (caracterul compozit al struc
turii glacisului). 

4. Aşezările de luncă şi terasă. 
Acest tip este şi el reprezentativ în condiţiile existenţei, în cadrul spaţiului analizat, 

al unei reţele hidrografice dense şi bine conturate. Aşezările s-au dezvoltat în culoarele largi 
ale Someşelor, Mureşului, dar şi ale afluenţilor acestora, beneficiind de elevaţia redusă a 
terenului şi adaptându-se la o configuraiie lineară şi în trepte. 

Factorii de favorabilitate sunt detenninaţi de terenurile relativ stabile pentru con
strucţii (mai ales cele de pe terase), potenţialul agricol ridicat al solului şi prezenţa resurselor 
de apă potabilă. Disfuncţionalităţile sunt datorate excesului de umiditate (înmlăştiniri, 

băltiri); sărăturări şi riscului crescut la inundaţii (în luncă). 
5. Aşezări în câmpuri de alunecare. 
Se constituie ca o categoric atipică, dar datorită recrudescenţei acestor fenomene în 

ultimii ani, am considerat un tip aparte. Caracterizarea aşezărilor din câmpurile de alunecare 
s-a făcut la nivel de sat, deci nu am putut caracteriza teritoriile comunale ca fiind plasate în 
întregime pe câmpuri de alunecare. 

Sunt caracterizate prin fragmentarea mare a reliefului, pante accentuate, instabilitate 
accentuată, exces de umiditate,etc. 

6. Aşezări mixte. 
Această categorie cuprinde toate celelalte 5 tipuri, sau forme de tranziţie între ele. 

Prezentarea acestor modele de aşezări rurale individualizate pe baza unor criterii concrete şi 
care vizează într-o mare măsură caracteristicile funcţionale ale aşezărilor, poate constitui_ un 
preambul la un studiu mult mai detailat, foarte necesar în condiţiile actuale ale specificului 
rural românesc. 
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IMPORTANTA EVALUĂRII CALITĂTII MEDIULUI ÎN 
' ' 

STRATEGULE DE PLANNING ENVIRONMENTAL 

Ioan MAC*, Liviu FLOCA*, Radu MIHĂIESCU*, Iuliu VESCAN* 

Abstract: The importance of environmental quality assessment in the designing of envi
ronmental planning strategies. ln the complex etfort of designing a Project of Fitting Out the 
Stripes of Intercounty Contact Boarders for the region of NV of Transilvania the environ
mental quality assessment played an important role in establishing the priorities of develop
ment of various regions. In order to obtain the best results there were thoroughly analyzed all 
the aspects of the interference man- territory-resources. A strategy of development for these 
regions was conceived. 
Key words: cnvironmental planning, environmental assessement, environmental strategies. 

Vegetaţia, solul, formele de relief sau combinaţii ale acestora au fost utilzate ca indi
catori pentru o gamă largă de caracteristici ale terenurilor în diverse sisteme de evaluare ale 
peisajului. Aceste informaţii iniţiale asupra peisajului pot fi utilizate în prevederea răspunsu
lui peisajului faţă de stimulii externi. Astfel atributele solului pot indica o vulnerabilitate a 
peisajului faţă de efectele scurgerilor din fosele septice (porozitate şi textură). Porozitatea 
solului poate fi de asemenea utilizată în evaluarea capabilităţii solului de a suporta o anumită 
cultură. Dacă se ia în considerare dezvoltarea potenţială a peisajului este util a se distinge 
între favorabilitate (potrivire) (potenţialul imediat al stării curente a terenului), capabilitate 
(potenţialul total după dezvoltare), fezabilitate (potenţialul probabil, luând în considerare 
constrângerile politice şi socio-economice aplicate asupra investiţiilor). Vulnerabilitatea unui 
peisaj faţă de diverse impacte va depinde de natura disturbanţelor, de rezistenţa iniţială a eco
sistemelor la schimbare şi de rata şi maniera de reechilibrare a ecosistemelor după înde
părtarea disturbanţei. 

Se consideră că atributele peisajelor pot servi ca indicatori ai răspunsului la o posi
bilă dezvoltare sau ca indicatori ai vulnerabilităţii faţă de impactcle inadvertente. 

În abordarea realizării studiilor de planning teritorial în afara analizei condiţiilor de 
mediu ale zonelor analizate, evaluarea complexă a implicaţiilor sociale a variantelor de dez
voltare propuse este o cerinţă primordială în vederea identificării şi fundamentării variantelor 
optime de dezvoltare. 

Aplicaţii ale evaluărilor de mediu în elaborarea strategiilor de planning teritorial 

Studierea zonei de contact interjudeţean a judeţelor din NV Transilvaniei, s-a real
izat folosind elemente selectate din modele de abordare a elaborărilor strategii lor de planning 
utilizate curent pe plan mondial. Date fiind condiţiile specifice, a interferenţelor om-teritoriu
resurse a fost necesară elaborarea de noi strategii de planning teritorial. În afara evaluării 

* Cniversitatea "Babcş-Bolyai", Facultatea de Geografie. str. Clinicilor nr. 5-7, 3400 Cluj-Napoca. 
România. 
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complexe a stării şi calităţii mediului s-a acordat un interes sporit influenţelor antropice într
o zonă intens populată, în vederea conceperii unei strategii de planning regional. 

Proiectul PATU- Zona de contact interjudeţeană Cluj, Bihor, Bistriţa-Năsăud, 

Maramureş, Mureş, Sălaj şi Satu Mare a prilejuit delimitarea ariilor geografice şi a sec
toarelor activităţilor umane prioritare de intervenţie în scopul decelării acelor teritorii şi pro
cese care se instituie astăzi în entităţi defavorizate. Trebuie menţionat încă de la început fap
tul că întreaga fâşie de contact interjudeţean analizată este, în comparaţie cu zonele centrale 
ale tuturor judeţelor, o unitate defavorizată ce trebuie avută în vedere în toate strategiile de 
dezvoltare internă a formaţiunilor administrative susmenţionate. Scopul proiectului a fost 
acela de a sesiza disparităţile zonale şi a pune în evidenţă posibilele interrelaţii dintre unităţile 
administrative învecinate pentru a anihila efectele, uneori extrem de nefavorabile, ale gravi
taţiei divergente, spre centrele polarizatoare condiţionate politico-administrativ. 

Analiza sectorială a pus în evidenţă un cumul de probleme diferite, caracteristice 
fiecărui domeniu şi sector în parte, a căror racordare la întregul regional nuanţează extrem de 
mult demersul analitic. Disparităţile teritoriale ale celor 12 fâşii de interfaţă judeţ- judeţ con
duc la necesitatea unor aprofundări de la caz la caz, aplicarea metodologiilor generalizante 
nefiind posibilă decât cu riscul omiterii specificităţii, a pai1icularului care, pentru anumite 
unităţi administrative, luate ca entităţi de sine stătătoare, devine o expresie a individualizării 
lor. Nu este mai puţin adevărat că unele dintre aceste trăsături particulare se instituie astăzi în 
elemente de impact negativ, ca praguri inerţiale ce inhibă sau frânează afirmarea economică 
şi socială a habitatelor respective (practicarea agriculturii tradiţionale, exploatarea ineficien
tă a resurselor locale, menţinerea unui standard cultural limitat etc.) 

Studiul a încercat surprinderea cu fidelitate a tuturor aspectelor de rezonanţă, de 
impact eoonomic, social sau ecologic, ale tuturor componentelor socio-sistemului, astfel încât 
în faza finală să se poată realiza suprapunerea planurilor sectoriale şi decelarea matricei 
optime a organizării spaţiului geografic în cadrul fâşiilor de contact interjudeţene. Odată cu 
creionarea matricei respective, elaborarea programelor de intervenţie şi propunerea unui 
cadru legislativ adecvat va fi mult facilitată, având la bază un suport ştiinţific incontestabil. 
În cadrul secţiunii de mediu au fost analizate starea şi calitatea tuturor componentelor medi
ului înconjurător, fiind realizate evaluări ale calităţii aerului, apelor, solurilor, florei şi faunei 
aceste aspecte fiind sintetizate în hărţile specifice realizate. 

Analiza regională de tip integrat a impus luarea în studiu a tuturor componentelor 
antroposistemului, cu accentul pus pe acele elemente care definesc starea actuală a peisajului 
umanizat. Având în centrul analizei triada omul-teritoriul-resursele, analiza ştiinţifică a vizat 
raporturile intime stabilite între aceste elemente şi pragurile atinse în exploatarea şi amena
jarea bazei de susţinere locală şi regională. S-au conturat astfel o serie de domenii majore, de 
ordin economic, social şi natural la interfaţa cărora apar situaţiile critice ce trebuie surmon
tate şi remodelate. Mai mulL s-au semnalat disfuncţii notabile în interiorul aceluiaşi domeniu 
cu repercusiuni importante asupra dinamicii întregului sistem. 
O primă categorie de probleme aparţin infrastructurii tehnice a teritoriului fâşiilor analizate, 
începând cu alimentarea cu apă a localităţilor şi continuând cu reţeaua căilor de comunicaţie 
(rutieră, feroviară, aeriană), energia electrică, gaze naturale, eoliană. combustibili clasici etc. 

Altă categorie de aspecte sunt legate de prezenţa omului în teritoriu, respectiv 
demografia, reteaua de aşezări, problemele sociale, eoonomice, cultură, învăţămân, sănătate, culte. 

Sinteza teritorială a interferenţelor cauzale primeşte o expresie convingătoare în 
cadrul problemelor de mediu unde sunt vizate zonele de risc, zonele protejate, turismul etc. 

Rezultatul acestor analize îl constituie conturarea ariilor geografice de intervenţie 
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prioritară: centre polarizatoare, zone funcţionale omogene, ierarhizarea zonelor funcţionale, etc. 
Astfel, în cadrul delimitării ariilor geografice de intervenţie prioritară analiza detal

iată a pus în evidenţă, în primul rând, o serie de centre polarizatoare (Fig. I), de rangul 1-111 , 
ce urmează să-şi diversifice şi multiplice funcţiile economice, sociale şi administrative în 
viitor, devenind noi poli ai dezvoltării interregionale. Astfel, cu o poziţie ideală de loc cen
tral, se detaşează municipiul Dej , unde gravitaţia naturală indusă de elementele morfologice, 
climatice şi hidrografice este urmată, încă timid, de o gravitaţie economică reprezentată de 
magistralele feroviare şi căile de transpo1t rutiere. Ele urmează să-şi consolideze poziţia în 
teritoriu, favorizată şi de situarea sa la îmbinarea limitelor administrative ale judeţelor Cluj, 
Bistriţa-Năsăud şi Maramureş, dar având strânse legături şi cu partea estică a judeţului Sălaj. 

Ca centre polarizatoare de rangul II se impun oraşele Târgu Lăpuş , Seini, Marghita, 
Aleşd, Cehu Silvaniei, Borşa, Câmpia Turzii şi Luduş. Ele îşi vor constitui viitorul hinterland 

N 
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din teritorii aparţinând judeţelor învecinate, cu o tendinţă de gravitaţie biunivocă, de o paite 
şi de alta a fâşiei. 

În sfârşit, centrele de rangul trei coincid cu o serie de oraşe mici sau localităţi rurale 
puternic dezvoltate cum ar fi Ulmeni, Benesat, Suplacu de Barcău, Nuşfalău , Ciucea, Mociu, 
Teaca, Sieu, Sărmăşel, ale căror funcţii urmează să se consolideze şi să se diversifice, 
devenind veritabili poli de atracţie interjudeţeană. 

De la delimitarea centrelor polarizatoare s-a trecut la conturarea zonelor fimcţionale 
omogene (fig. 2) sau cu disparităţi de diverse tipuri. Arhitectura regiunii de nord-vest, precum 
şi problematica fâşiilor de contact au condus la punerea în evidenţă a mai multor zone di fer
enţi ate după importanţa lor în zone de interes naţional (A), de interes regional (B) şi de interes 
specific (C) 

Zonele de interes naţional se suprapun practic întregii regiuni, pe care o seg
mentează în două entităţi şi anume, o zonă de nord, suprapusă judeţelor Bistriţa-Năsăud, 
Maramureş şi Satu Mare (A2) şi o zonă de centru-vest, ce cuprinde judeţele Mureş, Cluj, Sălaj 
ş i Bihor (A 1 ) . Ele pot deveni unităţi teritoriale optim conectate în contextul articulării vecto
rilor economici de maximă reverberaţie, a intensificării legăturilor economico-sociale la 
nivelul macrosistemelor, dar şi ale subsistemelor locale, precum şi a creşterii rolului lor în 
raport cu subunităţile de rangul asemănător din regiunile învecinate. 

O mare atenţie în cadrul studiului de faţă trebuie acordată zonelor de rangul II, 
suprapuse în mare parte fâşiilor interjudeţene, respectiv BI şi B2, subdivizate la rândul lor în 
unităţi de rang inferior (B 1.1 şi B 1.2, respectiv B2. I şi B2.2). Aceste zone, delimitate după 
un ansamblu de criterii de ordin natural, economic, social, ecologic etc, trebuie să devină 
obiectul demersului final , deoarece ele posedă o serie de premise de susţinere deosebite 

Fig. 2. Zone 
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(resurse naturale şi antropice, specificitate etnografică, poziţie geografică favorabilă etc). 
Zonele de interes ~pecific întrunesc trăsăturile unităţilor amintite anterior, dar şi o 

serie de caracteristici inedite care le detaşează net de acestea. Astfel, ele se suprapun unor 
regiuni muntoase unde criteriile ce au stat la baza definirii zonelor precedente devin neoper
abile, datorită structurii originale a sistemelor proprii (resurse agricole reduse, populaţie puţin 
densă, infrastructură modestă, potenţial turistic natural apreciabil, variate resurse ale subsolului 
etc). În consecinţă, zonele CI şi C2 devin mai degrabă unităţi în conservare, a căror exploatare 
poate fi imaginată pornind de la dezideratele majore ale economiei naţionale şi regionale. 

Pornind de la clasificarea menţionată,. analiza zonelor vizează acele elemente care, 
printr-o abordare biunivocă, dinspre judeţele interesate, pot fi remodelate şi optimizate. 
În concluzie proiectul PATJJ a pus în evidenţă următoarele aspecte de maximă rezonanţă 
aplicativă: 

- disfuncţii la toate nivelurile abordării, cu o grupare a acestora în anumite zone şi 
concentrarea vectorilor favorabili de-a lungul culoarelor majore de interes (Someşului, 
Mureşului); 

- disiparea progresivă, pe măsura apropierii de fâşia de contact, a iniţiativelor eco
nomice, sociale, ecologice; 

- necesitatea punerii de acord şi a elaborării unor planuri comune de exploatare a ter
itoriului suprapus limitelor administrative, pornind de la conexiunea căilor de transport şi a 
infrastructurii tehnice (reţele de energie, alimentare cu apă şi gaze); 

-promovarea unor forme noi de exploatare a teritoriului, între care cea turistică, prin 
intermediul turismului rural, trebuie să devină prioritară în majoritatea fâşiilor de interfaţă 
judeţeană; 

-menţinerea situaţiei actuale va conduce la accelerarea migraţiei centripete, spre 
zonele centrale ale judeţelor şi lărgirea fâşiilor cu disfuncţii. În consecinţă efectele polarizării 
se vor accentua, în detrimentul optimizării relaţiilor sistemice regionale. 
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MODELE TURISTICE IN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII 
DURABILE ÎN FÂŞIILE DE CONTACT ALE 

JUDETELOR DIN NORD-VESTUL ROMÂNIEI 
' 

Nicolae CIANGĂ * 

Abstract: Touristical Models i11 the Frmne of Sustai11able Development at the levei of 
Contact Stripe!!i of the Counties /rom the north-westem part of the Country. The author 
highlights in the first part the specific features of the touristic potential at the levei of inter
county contact stripes in acordance with which are furtheron analysed the types oftouristical 
arrangement. In thc second part of the paper the rnodalities of increasing the arrangement's 
capitalisation are analysed that will depend on a strong legislation, ofprivatisation and invcst
ment, of eco-development and rural tourism. Ali these will be able to Iead to models of devel
opment for mountainous rcgions, such as: Rodna, Călimani, Apuseni, Gutâi-Oaş etc. 
Key word: Touristical Models, Contact Stripes, north-western part of Country. 

Analiza realizată asupra fenomenului turistic din zonele de contact (fâşiile) ale 
judeţelor din nord-vestul ţării, Cluj, Bistriţa, Mureş, Maramureş, Satu Mare, Bihor, Sălaj 
(etapele a l-a şi a U-a) evidenţiază câteva aspecte semnificative care pot constitui puncte de 
plecare pentru o relansare reală şi viabilă a activităţilor turistice. 
I .O repartiţie inegală a trimoniului turistic:, sub aspect calitativ, al varietăţii tipologice şi a 
repartiţiei spaţiale. 

Din acest punct de vedere se remarcă fâşia Maramureş - Bistriţa Năsăud cu cel 
mai complex potenţial turistic-peisagistic al reliefului glaciar în M-ţii Rodnei şi cel vulcanic 
în Ţibleş; cel al apelor minerale, completate cu potenţialul turistic antropic cu valoare de orig
inalitate şi chiar de unicitate aparţinând "ţărilor" Maramureşului, Năsăudului, şi Lăpuşului; 

Fâşia Maramureş - Satu Mare unde morfologia vulcanică (a Gutâiului şi Oaşului) 
este bordată de reţeaua de aşezări urbane (Baia Mare, Sighetu Marmaţiei, Oaş) şi aşezările 
rurale de pe Iza şi din Ţara Oaşului; 

Fâşia Cluj-Bihor în cadrul căreia relieful carstic (mai ales endocarstul) are o exten
siune şi varietate maximă la nivelul Carpa(ilor româneşti. Aici se găsesc peşterile ce au un loc 
bine precizat într-un clasament (cea mai lungă peşteră din ţară - Peştera Vântului, cea mai 
concreţionată - Peştera Altarului şi singura peşteră amenajată la standarde internaţionale -
Peştera Urşilor de la Chişcău). La acestea se adaugă un complex de lacuri de acumulare, 
aparţinând bazinelor Someşului Cald şi Crişului Repede. 

Se remarcă de asemenea peisajul rural antropizat şi original cu aşezări risipite, cu 
crânguri ce urcă până la I 000-1200 m (platforma Mărişel), aparţinând arealului "ţării Moţilor, 
Someşeni şi Crişcni". 

Fâşia Bistriţa Năsăud - Mureş. o parte a acesteia care se suprapune peste arealul 

* Universitatea "Babeş-Bolyai'', Facullalea de Geografie. str. Clinicilor nr. 5-7, 3400 Cluj-:\'apoca, 
România. 
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M-ţilor Călimani, este reprezentată de terminaţiile vestice vulcanice şi este marcată la nord 
de valea Colibiţei cu lacul de acumulare, în sud de Mureş, ambele constituind spaţiul pentru 
vetre de aşezări rurale. 

Fâşia Cluj- Alba se suprapune în mare parte peste cursul inferior al Arieşului 

cuprinzând şi terminaţiile sud-estice al M-telui Mare. 
Toate celelalte fâşii interjudeţene se găsesc amplasate în regiuni naturale colinare 

sau de câmpie, cu o fizionomie a reliefului fără personalitate sau adeseori monotonă (C. 
Transilvaniei, P. Someşan, D. şi C. Vestică). În această situaţie, din cauza lipsei unor resurse 
vitale (apă, materiale de construcţie) aşezările rurale nu prezintă elemente care să aibă un 
impact deosebit asupra cererii turistice. 

2.Potenţialul turistic, ca factor fundamental de dezvoltare a turismului a deteminat 
astfel tipuri caracteristice de amenajare turistică (bază materială, de o anumită mărime şi 

capacitate) aparţinând unor categorii mai mult sau mai puţin diversificate şi prezentând un 
anumit grad de concentrare sau dispersie areală sau lineară. Dimensiunea şi componenţa, cu 
deosebire, a bazei de cazare reflectă (sau cel puţin reflecta) în foarte mare măsură valoarea 
factorului fundamental, gradul de valorificare (prin amenajare) a acestuia constituindu-se ca 
factor decisiv în generarea de fluxuri turistice spre obiectivul sau regiunea polarizantă. 
Acesteia i se adaugă celelalte componente (bază de agrement, balneară. infrastructură de 
comunicaţie etc) în cea mai mare parte realizate sau reabilitate în intervalul 1965 - I 975. 

3. Uzura.fizică şi morală a tuturor categoriilor de amenajări turistice, menţinută prin 
investiţiile în întreţinere, în limite rezonabile. Calitatea şi diversitatea serviciilor au menţinut 
atractivitatea către destinaţiile turistice reprezentative din fâşii la parametri destul de ridicaţi 
(cu grade de utilizare medii de 60 - 75% pentru staţiunile importante şi unităţile hoteliere 
urbane) în condiţiile în care factorul permisiv, venitul şi sistemele de facilităţi şi implicare în 
susţinerea unor parametri (număr turişti, nopţi/cazare, încasări/turist), s-au menţinut frecvent, 
la un nivel ridicat mai ales în staţiunile consacrate (Sângeorz Băi, Borşa, Stâna de Vale). Au 
fost situaţii când în anumite perioade ale anului cererea depăşea oferta. 

Regresul general din deceniul 80-90 s-a accentuat mai mult după 1990 afectând toate 
compartimentele social-economice, inclusiv turismul care este un senzor fidel al actualelor 
tendinţe. Acesta a fost afectat în cascadă de diminuarea dramatică a cererii ca urmare a 
scăderii abrupte a veniturilor, inflaţiei galopante, lipsei unei legislaţii unitare şi coerente prin 
care să se procedeze la o privatizare reală şi benefică pentru turism, cu posibilităţi de reinve
stire a capitalului în acelaşi domeniu; jocul de interese de grup sau ale instituţiilor tutelare 
(FPS, fostul Minister al Turismului, Ministerul Sănătătii, MAPN, Ministerul Cultelor, orga
nizatiile sindicale) care au căutat să-şi revendice părţi din patrimoniu. 

În aceste condiţii întreaga bază materială a turismului, cât şi cea generală cu impli
care în activităţile turistice a suferit o degradare accelerată. Ca urmare, categorii întregi au 
fost scoase parţial sau total din uz (de ex. categoria de cazare vile din staţiunea Sângeorz Băi), 
sau li s-a dat altă destinaţie; unităţi turistice aproape de a fi date în folosinţă au fost ulterior 
"decapitalizatc" (ex. hotelul de Colibiţa). 

4. În aceste condifii este necesara o cu totul altă optică în dezvoltare, care să ţină 
seama de toate schimbările survenite şi în care vechile principii (etatism, dirijism, lipsă iniţia

tivă locală şi particulară) să fie înlocuite cu o nouă viziune. Aceasta ar trebui să se bazeze pe 
un cadru legislativ precis durabil şi favorabil investiţiilor şi investitorilor, un climat social 
economic şi politic care să stimuleze afluxul de capital autohton şi străin, o proiectare 
etapică a principalelor obiective ce urmează să contribuie la realizarea unui sistem turistic cu 
componente regionale adaptate. 
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În acest sens, vechi lor amenajări turistice reprezentative din staţiuni şi oraşe, 
urmează să li se ofere o nouă şansă, în condiţiile unui management adecvat şi în cadrul altor 
structuri organizatorice mai suple care să le asigure un standard şi pachete de servicii difer
enţiat, capabile să răspundă unei game de exigenţe largi atât din partea cererii turistice străine 
cât şi a celei autohtone. Se poate constitui, în perspectivă, osatura pe care să se sprijine întreg 
edificiul realizabil în următorii ani şi care să aibă rolul unor adevărate" nuclee de condensare 
şi polarizare" (comparativ cu fenomenul atmosferic similar), atât pentru celelalte amenajări 
turistice din zonă, cit şi pentru circulaţia turistică. 

5. În acelaşi mod se poate realiza revitalizarea staţiunilor climaterice montane prin 
integrarea activităţii acestora în ansamblul unor regiuni montane, cu un ridicat potenţial tur
istic, care pot deveni parcuri naţionale sau regionale, cu funcţionalitate mixtă (protecţia medi
ului şi turism), sau multiplă, prin promovarea şi a altor activităţi care să se încadreze prin
cipiilor ecodezvoltării. Legat de ecodezvoltare -ecoturism este absolut obligatorie refacerea 
echilibrelor environmentale din cadrul viitoarelor parcuri prin care să se reabiliteze fondul 
forestier puternic afectat de defrişările abuzive din ultimii zece ani(jnepenişurile din Rodna şi 
Călimani)şi să se diminueze prin amenajări intensitatea proceselor geomorfologice erozionale 
şi alunecările. 

6. Reabilitarea (modernizarea), extinderea şi diversificarea infrastructurii de comu
nicaţii feroviare şi rutiere, cu tronsoane de importanţă internaţională, naţională şi locală, va 
permite accesul confortabil la majoritatea destinaţiilor incluse în pachetele de oferte. Aceasta 
ar fi urmată de regândirea reţelei de popasuri turistice şi moteluri la care se vor adăuga şi com
ponentele de cazare din noile şi modemele staţii de benzină care cuprind şi astfel de capac
ităţi, la care se adaugă cele de alimentare şi chiar de agrement. 

7. În acelaşi timp se deschid posibilităţi surprinzătoare ( în condiţiile unei evoluţii 
social-economice şi politice normale) de valorificare a patrimoniului turistic din mediul rural, 
în care se vor putea implica toate structurile sociale şi profesionale: de la instituţia familială 
la primării, asociaţii intercomunale, la nivelul judeţelor şi interjudeţene, asociaţii profesion
ale, precum A.N.T.R.E.C., Asociaţia Naţională a Comitetelor şi satelor O.V.R.- RO, Federaţia 
pentru dezvoltare Montană, Agenţia română pentru agroturism. Evoluţia direcţiile de dez
voltare ale turismului rural vor fi legate şi, adeseori dependente, de programe cu finanţare 
naţională sau internaţională (exemplu programul PHARE), sau pe bază de sponsorizări de 
către fundaţii şi asociaţii europene, precum O.V.R. 

Modelele europene de dezvoltare a turismului european (mai ales cel francez) vor 
putea fi analizate şi cunoscute, transpuse şi adaptate specificului local cu condiţia respectării 
unor cerinţe absolut necesare pentru impunerea acestei forme de turism. De aceea trebuie 
cunoscute, toate mecanismele, atât din punct de vedere teoretic cât şi practic, care-şi aduc con
tribuţia la intrarea în circuitul de activităţi, de la care se speră un impact cu efecte multiple. 

Turismul rural are un caracter complex, cu o mare putere de expansiune spaţială, 
putându-se substitui, într-o măsură mai mare sau mai mică, cu alte forme de amenajare şi 
organizare turistică a spaţiului geografic. Include componente specifice, are anumite forme de 
manifestare şi determină efecte multiple. Cuprinde în primul rând activitatea turistică propriu
zisă (cazare, pensiune, circulaţie turistică, derulare de programe, prestări de servicii, de bază şi 
suplimentare); activităţi economice agricole şi cu caracter tradiţional; modalităţi de petrecere a 
timpului liber pentru cei care solicită această formă de turism. Turismul rural presupune dez
voltarea corelată cu economia locală, ceea ce conduce la o interdependenţă între cele două laturi .. 

Ca urmare a marii dispersii a ofertei turistice principale şi secundare (caracteristică 
cu deosebire arealului montan şi de contact depresionar) turismul rural se remarcă prin mai 
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multe aspecte: 
- echipamentele sale sunt difuze în teritoriu; 
- clientela este dispersată; 
- acoperirea ansamblului teritorial şi a structurilor prin fluxuri se face fără a se ţine 

seama de limitele administrative, ceea ce determină o concordanţă cu legăturile la nivelul 
fâşiilor marginale. 

Pe de altă parte, aceste caracteristici determină un şir de ambiguităţi: 
- turismul rural nu este neapărat un turism social pentru o clientelă modestă, ca posi 
bilităţi pecuniare; 

- nu se constituie ca o salvare a agriculturii în dificultate; 
- rentabilitatea turismului rural, în tenneni strict economici poate fi aleatorie; 
- oferă însă, pe de altă parte posibilitatea deschiderii ruralului şi de integrare a unui 

segment al societăţii în contextul social-coonomic regional, naţional şi, de ce nu? continental 
(a se vedea efectul asupra satelor înfrăţite). 

Apar de asemenea contradicţii legate şi de altă categoric de aspecte: de caracteristi
cile şi obiectivele turismului rural; de relaţiile acestuia cu agricultura; de dificultăţile de a 
"naşte" actori competenţi şi organizaţi; de crearea şi dezvoltarea unei veritabile reţele de găz
duire; prezentarea unor modele de dezvoltare şi reuşită; atragerea şi fixarea unei clientele 
fidele şi stabile plecându-se adeseori de la formule originale; clarificarea unor aspecte legate 
de metodologia şi mai ales găsirea unor mijloace promoţionale sprijinite financiar-logistic de 
la nivel local până la cel naţional. 

Este necesar a se ţine seama de încă un aspect semnificativ şi foarte important:pop
ulaţia rezidentă rurală chiar dacă nu este implicată în turism rural face parte din peisaj. 

Cadrul legislativ trebuie să se implice în toate fazele, de la proiectare şi modalităţile 
de capitalizare şi, pe parcursul desfăşurării activităţii la controlul derulării procesului. 

Criteriile de selecţie şi stimulare sunt destul de clare: atracţiile naturale şi cele 
antropice; tipul de agricultură practicat;mcntalitatea locuitorilor faţă de fenomenul turistic; 
gradul de cultură şi posibilităţile de comunicare; poziţia geografică faţă de centrele urbane; 
infrastructura zonală; caracterul istoric al turismului în zonă (în sensul vechimii practicării 
sale; intensitatea circulaţiei turistice). 

Motivaţiile impactuale sunt multiple: surse de venituri directe; stimularea gospodări
ilor implicate pentru a investi în zootehnia proprie şi a îmbunătăţii confortul locuinţei; 

susţinerea modernizării infrastructurii locale de comunicaţie; crearea de noi locuri de muncă; 
însuşirea unui comportament etic-ecologic şi moral. Toate vor avea un impact pentru o cate
gorie socio-umană sensibilă şi receptivă, ceea ce ar putea conduce, în scurt timp, la dez
voltarea unei reţele de aşezări rurale implicate în activităţi turistice .. 
7. Proiectarea dezvoltării va fi urmărită şi realizată în funcţie de obiectivele urmărite, de con
cepţia generală de amenajare a potenţialului turistic şi de dezvoltare a activităţilor turistice, 
pe trei etape succesive: pe termen scurt până în anul 2005, pe termen mediu până în 2010 şi 
pe termen lung, până în anul 2020. Ca urmare, "acumulările" crescânde în amploare, în 
acelaşi sens şi adaptate diferenţiat la un potenţial turistic diferenţiat de la o făşie la alta, vor 
conduce la individualizarea unor modele de dezvoltare turistică complexă, suprapuse, în 
parte, acestor fâşii care din areale periferice în cadrul judeţelor şi dezavantajate vor putea 
deveni fâşii centrale, de polarizare interjudeţene. În cadrul acestora se va putea aplica o con
cepţie de amenajare şi dezvoltare unitară. Acestea se vor suprapune peste areale predominant 
montane, cu potenţial turistic complex incluzând şi zone limitrofe, sau axe de comunicaţie, 
care vor dispune de amenajări compkxe, adaptate (prin reabilitare, extindere, reprofilare, sau 
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amenajări noi) să devină baza acestor modele. 
Arealele ma:1 puţin avantajate din punct de vedere al ofertei turistice pri mare şi .ii 

ceiei secundare se vor putea plia noilor tendinţe şi direcţii de dezvoltare, cu o amploart· diferenţ1 -
ată şi cu o implicare teritorială cu caracter mult mai difuz şi diminuată cantitativ şi tipo logic. 

Primele petru modele turistice montane se vor pute dezvolta în contextul edificării 
unor parcuri naţio·.1ale sau regionale, bi sau multifuncţionale, cu respectarea pr,incipiilor 
ecodezvoltării. 

Modelul Rodna va avea ca bază de pornire amenajările turistice situate la periferia 
unităţii montane. repartizate pe două axe longitudinale şi paralele desfăşurării est-vest a 
Mun!ilor Rodna.aparţinând ambelor judeţe ( Maramureş şi Bistriţa Năsăud). Modelul dispune în 
prezent de un sistem de comunicaţie cvasicircular care va putea fi completat ( închis în "iitor) 

Modelul Oaş-Gutâi se caracterizează prin concentrarea amenajărilor turistice în 
paitea sa centrală (aparţinând judeţului Maramureş) şi dispune astăzi de un sistem comuni
caţional predominant rutier, interjudeţean circular cu debuşeu exterior prin trei axe. 

Modelul CălimanL are o amenajare turistică incipientă, plasată periferic (Ia nord şi 
sud), dispusă în lungul a două căi de comunicaţie paralele, dintre care cea de pe valea 
Colibiţei înfundam, comparativ cu axa deschisă de pe valea Mureşului.Lipseşte legătura inter
judeţeană directă prin domeniul montan. 

Modelul Munţilor Apuseni (care solicită completare şi cu fâşia aparţinătoare 

judeţului Alba) se prezintă azi cu două aliniamente de amenajări turistice paralele pe direcţia 
nord-sud, câte unul de fiecare judeţ ( Cluj şi Alba), având ca reprezentanţi principali staţiu
nile Beliş-Fântânele, respectiv Stâna de Vale şi un sistem de comunicaţie complex: cu carac
ter inelar în est ( în judeţul Cluj); semicircular în vest, în judeţul Bihor şi de penetraţie, pe 
direcţia nord-sud, în partea centrală a regiunii. 
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Abstract: Biophotonic Activity in Environmental Research a11d Pro!ipection. Photonic 
emission as light radiation îs characterising the losses of energy characteristic to all kind of 
living or death matter. It îs accompanying the processes of free radicals generation and oxi
dation, all beings emitting luminescent substances in their living environment. The great 
majority of pollutants are inhibiting these emissions, fact that permits the use of biophotonic 
activity measurement in water samples as a sensible test for evaluating the environmental 
quality. Our ciment researches on this topic are aiming to the design of portable detector for 
biophotonic activity which will permit an on site evaluat ion of aquatic and terrestrial ecosys
tems quality. 
Key Words: Photonic emission, biophotonic activity measurement, test for cvaluating the 
environmental quality, portable detector for biophotonic activity. 

Chemoluminescenţa şi bioluminescenţa 

Emisia de radiaţii luminoase de către o substanţă sau un corp reprezintă o pierdere 
de energie care se produce fie pe seama energiei interne, fie pe seama eneregiei externe. Când 
un corp emite lumină pe seama energiei reacţiilor chimice, fenomenul se numeşte chemolu
minescenţă, energia eliberată sub formă de lumină sau emisie de fotoni fiind imperceptibilă 
cu ochiul liber. 

Atunci când reacţia chimică iniţiată de expunerea substanţei sau organismului la 
radiaţii luminoase din spectrul vizibil, U.V. sau radiaţii ionizante, fenomenul se numeşte 
fotochemoluminescenţă sau postluminescenţă. 

Celulele vii prezintă fenomenul de chemolumiescenţă intensă atunci când absorb 
cuante de radiaţii U.Y.invizibile care produc luminiscenţa nucleului şi a citoplasmei celulare. 
S-a constatat că emisia de chemoluminiscenţă are loc şi însoţeşte toate procesele în care se 
produc radicali liberi. Aceştia reacţionează cu oxigenul molecular rezultând o emisie de 
fotoni sau chemoluminiscenţa. Rezultă că emisia de lumină este strâns legată de activarea 
oxigenului la superoxid 0 2, în procesele autooxidative sau peroxidativc. 

În cazul organismelor vii se produc emisii spontane luminoase cauzate de procesele 
vitale, fenomen numit bioluminescenţă. produs prin oxidarea unor substanţe în prezenţa unor 
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enzime. Fenomenul este caracteristic organismelor vii vegetale şi animale atât unicelulare cât 
şi pluricelulare, anaerobe sau aerobe. 

La insecte în acest proces participă două substanţe: luciferina care este o proteină şi 
luciferaza o enzimă în prezenţa căreia are loc oxidarea luciferinei, rezultând oxiluciferina, 
care emite lumină apoi, în prezenţa altor enzime reducătoare oxiluciferina este transformată 
din nou în luciferină. 

Unele vieţuitoare emit substanţe luminescente în apă sau în mediul în care trăiesc, 
astfel acesta devine luminescent. fenomen direct proporţional cu intensitaea activităţii biotice 
din acel mediu. 

Bioluminescenţa este un proces legat de transferul de electroni caracteristic proce
selor metabolice de fosforilare oxidativă care pot fi inhibate de unele substanţe chimice 
(albastrul de metilen ~colorant vital) şi de o serie de poluanţi, substanţe toxice şi inhibitoare 
aflate în mediul înconjurător, ca rezultat al activităţilor antropice. 

Scara Bovis a fost imaginată de fizicianul francez Bovis şi ea cuantifică sau măsoară 
cât de pozitiv sau cât de negativ este încărcată o substanţă. Pentru organismele vii, punctul de 
referinţă este la 6.500 Bovis . De la O la 6.500, încărcarea este negativă, nefavorabilă vieţii. 
Peste 6.540, energia este pozitivă sau stimulatoare pentru viaţă, domeniu plasat între 8-1 O.OOO 
Bovis, fiind uşor pozitivă. Pământul generează energii în gama de 7-18.000 unităţi Bovis. 
Această energie este denumită energie biofotonică (figura nr I ). 

Biofotonii sunt particule luminoase sau fotoni, invizibili ochiului uman. Radiaţia 
mitogenetică celulară ultraslabă denumită şi luminescenţă de joasă energie este lumina emisă 
de către fiecare celulă vie. Radiaţia biofotonică este un imprtant mijloc de comunicare inter
celulară care poate influenţa sistemele biologice. Emisia de biofotoni a plantelor este sensi
bilă la schimbările metabolice ale organismului vegetal induse de schimbările fizice ale medi
ului, inclusiv la situaţiile de stres. 

Aceastl:i activitate radiativă este necesară pentru menţinerea vieţii pe Pământ. 
Utilizând scara Bovis se poate măsura efectul negativ sau pozitiv al tuturor lucrurilor. O val
oare de 6.500 Bovis reprezintă punctul neutru pentru oameni. Orice valoare peste 6.500 este 
pozitivă şi în consecinţă benefică. 

Descoperiri recente au evidenţiat o corelaţie între scara Bovis ~i spinul unui atom sau 
al unei molecule. Direcţiile de spin ale atomilor din gama Bovis negativă sunt orientate înspre 
dreapta, iar cele din gama pozitivă sunt orientate spre stânga. 

În natură fenomenul de spin spre stânga are semnificaţie pozitivă, benefică. Astfel, 
ADN -ul uman are spinul spre stânga, delfinii şi balenele au orientare spre stânga, liliecii 
părăsesc peşterile zburând în spirale spre stânga, în timp ce spinul orientat spre dereapta este 
malefic, dovadă fiind celulele canceroase care au spinul orientat spre dreapta. 

Apa, element esenţial pentru sustinerea vieţii pe Terra, reprezintă o importantă sursă 
de informaţie şi energie. Utilizarea informaţiilor naturale conţinute în moleculele de apă este 
de curând în atenţia cercetătorilor. Descoperirile ştiinţifice recente ne permit să modificăm 
prin procese naturale această informaţie utilizabilă numită energie pozitivă. Apa de robinet 
are o valoare de 3.000- 4.044 unităţi Bovis. Apele minerale îmbuteliate ajung la 5.000 U.B. 
Toate apele se situează în domeniul negativ sau de spin dreapta. Cercetările din ultimul timp 
care utilizează metode şi tehnologii noi ne permit să încărcăm energetic apa printr-un proces 
natural şi să obţinem apă cu o încărare imensă de peste 530.000 U.13. Această apă de înaltă 
energie, cu spin de stânga, a fost denumită apă Poxon. Aceasta dă rezultate terapeutice 
excepţionanle când este consumată pentru băut şi pentru îmbăiat. 
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Aplicaţii ale activităţii biofotonice a organismelor vii 

Toate organismele vii emit radiaţii electromagnetice pe anumite lungimi de undă. 

Dacă sunt sănătoase emit mai multe radiaţii electromagnetice, iar dacă nu, emit mai puţin . 

Emisia electromagnetică se numeşte emisie de biofotoni iar spectrele de emisie sunt diferite 
de la o specie la alta, având lungimi de undă cuprinse între 240 şi 600µm. Testele intreprinse 
pe Acetabu/aria mediteraneea, o algă din Mediterană, sensibilă la influenţe ecologice, fapt 
pentru care numărul de alge din mediterana este în continuă scădere . 

Testul cu Acetabularia este o metodă recunoscută ştiinţific de determinare a toxic
ităţii sau a situţei când o substanţă este benefică celulelor. Cele mai bune ape sunt cele din 
fântânile arteziene care curg liber, apa fiind purificată prin proprietăţile rocilor îmbogăţite cu 
electroliţi şi minerale care menţin condiţia vitală a organismului. Aura umană constă din biofotoni 
ce vibreză la frecvenţe diferite iar aparatele transpun vibraţiile în spectrul vizibil (fig. I). 

După consumarea apei Paxon aureJe sunt mai intense, vibrante, cu culori vii, inclu
siv albul. Apa Poxon este încărcată natural cu informaţie care conţine viaţa şi energia. 

Concluzii : 
Toate organismele vii emit radiaţii luminoase pe anumite lungimi de undă, emisie 

care depinde de starea de sănătate a organismului respectiv. Spectrele de emisie sunt diferite 
de la o specie la alta şi sunt cuprinse între 240-600 µm. 
Bioluminescenţa şi activitatea biofotonică sunt procese legate de transferul de electroni car
acteristic proceselor metabolice care pot fi inhibate de unele substanţe chimice (albastrul de 
metilen = colorant vital) şi o serie de poluanţi, substanţe toxice şi inhibitoare aflate în medi
ul înconjurător. Această proprietate stă la baza utilizării acestor fenomene ca teste pentru eval
uarea calităţii mediului . 

Aplicaţiile practice ale acestui fenomen constau în realizarea unui fotorezistor care 
funcţionează ca şi un fotomultiplicator, capabil de a multiplica energia unui singur foton la 900 eV. 

ScalaBovis 

::"+.; 
' ·,.~ : 

Fig. I. Scara activităţii biofotonice - Bovis. 
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Abstract: Ecologica/ Buildings as Essential Components of Sustainable Development 
Concept. The fact that the human being is continuously under the hannful effects and actions 
of the built living space posed to the scientists the problem of finding ways to design build
ings in order to minimize or even nullify these perturbative effects. The categories of harm
ful factors have been enumerated, trying to find for each ofthem new types ofbuilding mate
rials (including the recyclable ones) that will have ecologica! properties such as the purifying 
ofthe building interior atmosphere. As a special novelty, the breathing wall systems were pre
sented. These "walls" are in fact complex ecologica! systems providing the building environ
ment a healthy ambiance. These modern techniques are suggested as a basis for technologies 
confonning with the idea of sustainable development in the next millenium. 
Key words: ecologica! buildings. sustainable development, recycling, healthy habitat. 

Este ştiut faptul că omul îşi petrece peste 90% din viaţă în interiorul clădirilor, spaţiu 
în care calitatea mediului din interior este alterată permanent de o serie de noxe, factori 
nocivi, radiaţii şi emisii de unde dăunătoare organismului. 

l. Materialele de construcţie: cele clasice ,mai puţin nocive, cum sunt lemnul, 
cărămida, piatra, au fost înlocuite masiv în perioada postbelică cu ciment, beton annat, plăci 
aglomerate, azbociment, materiale sintetice, bolţari din zgură şi cenuşă, mii de noi tipuri de 
materiale fiind lansate anual fără testarea efectelor nocive. 

2. Tipuri de noxe specifice spaţiului interior de locuit: 
-particule biogene ( spori de mucegai, bacterii); 

-produse de la ardera gazului metan, fumul de tutun; 
-substanţe volatile organice: benzen, formaldehidă; 
-pulberi derivate din materialele de construcţie, etc. 
Căile de pătrundere în organism sunt multiple, respectiv prin inhalare directă, pe cale 

digestivă sau prin absorbţie tegumentară. 
Efecte: "Sindromul clădirilor bolnave" care produc iritaţii şi afecţiuni oculare, nazale, respi
ratorii, migrene, vertigii, dificultăţi de concentrare. 

Utilizarea eficientă a resurselor 
Zidul care respiră este astfel proiectat încât utilizarea materialelor din construcţie să 
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aibă un impact minim asupra mediului . 
Un înalt conţinut de materiale reciclabile WARMCEL 500 este confecţionat din hâr

tie reciclată Bitvent 15 din fibre lemnoase, reciclate din deşeuri lemnoase. 
Un conţinut scăzut de energie înglobată. Fabricarea tuturor componentelor se 

realizează prin procedee şi din matriale cu un conţinut redus de energie 
O înaltă eficienţă energetică. 

Din punct de vedere al eficienţei energetice Zidul care respiră constituie cea mai efi
cientă altenativă , la grosimi ale pereţilor egal , în comparaţie cu materiale de construcţie uti
lizate în mod curent 

Nu conţine formaldehidă. 
Freon , substanţe organice volatile sau alte substanţe toxice care s-ar putea degaja în interi
orul locuinţei 

Depozitare. 
Toate componentele pot să fie depozitate în siguranţă, după utilizare, fără a crea probleme din 
punct de vedere al toxicităţii deşeurilor 

Construcţia caselor pe structură de lemn de construcţie s-a dovedit a fi o metodă sig
ură, durabilă timp de sute de ani, oferind concomitent un confort termic superior. 
Zidul care respiră este denumirea unei tehnologii de construcţie care utilizează cadru din 
lemn, construcţie care are o permeabilitate de vapori mai mare decât a variantelor uzuale 
rezultând o migrare mai mare a umidităţii din interiorul înspre exteriorul structurii. 

Zidul care respiră. 
Nu există barieră de vapori de polietilenă Materialele naturale utilizate sunt atent selectate din 
punct de vedere al rezistenţei la ciculaţia vaporilor. 

Utilizarea unui design eficient, ecologic. 

Inexistenţa barierei de separare a vaporilor. Datorită faptului că selectarea compo
nentelor a fost făcută pentru a lucra împreună într-un mod natural, fără a fi necesară o bari
eră adiţională de vapori. umiditatea pătrunsă în perete fiind evacuată în atmosferă, liber. 
Proprietăţile higroscopice ale materialului WARMCELL 500 permit absosrbţia surplusului de 
apă în stiuaţiile de umiditate internă crescută şi urmând ca surplusul de apă să fie eliberat când 
condiţiile o permit. 

Cum funcţionează. 

Componentele Zidului care respiră sunt asfel selectate încât să prezinte rezistenţa de 
vapori corectă pentru a pemite vaporilor să difuzeze natural prin structură. "Ce intră, iese". 
În termeni simpli căptuşeala interioară trebuie să abă o rezistenţă de vapori mai mare decât 
îmbrăcămintea exterioară, valoarea realizată fiind un factor de aprox.5. În cazul construcţii lor 
convenţionale materialul mai rezistent faţă de vapori se află la exterior şi din acest motiv, pen
tru păstrarea echilibrului hidric este necesară instalarea unei bariere de vapori confecţionate 
din polietilenă în interior. Aceasta minimizează difuzia vaporilor. Prin contrast în Zidul care 
respiră difuzia este maximizată dar într-un mod controlat pentru a realiza o structură care să 
permită libera circulaţie a vapori lor. 

3. Poluarea prin emisii de unde nocive, care pot fi naturale, (telurice şi cosmice) şi 
antropice (poluarea e lectrică domestică, câmpuri ale liniilor de înaltă tensiune, câmpuri elec-
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tronice- televizoare, antene radar, terminale de ordinator, calculatoarele (hardurile),circuitele 
electrice, alarme,câmpuri de elctricitate statică-plasticul); câmpuri nucleare (radiaţii alfa, 
beta, gama); obiecte fosforescente, ecrane cu cristale lichide, efecte electromagnetice, elec
trostatice,.electrostressul; electropatologii ca de pildă, electrizarea (-i-) sângelui, aerul ionizat 
(+)sau(-), etc. 

4. Environmentul natural vibrator al mediului, constă în emisii de unde nocive 
(U.N.) care produc anomalii ale curenţilor telurici ce influenţează ritmul vibrator al celulelor 
organismelor vii, producând un dezechilibru vibrator, în final ducând la efect letal. Undele 
nocive sunt nereceptibile pentru organele de simţ, fiind foarte nocive pentru sănătate, vitali
tate, comportament alterând puternic starea generală a organismului uman. 

Alţi factori nocivi ascunşi care acţionează asuapra organismului uman sunt: 
- conducte şi cursuri de ape poluate subterane; 
- reţeaua Hartmann de unde geomagnetice; 
- faliile geologice care emit U.N.; 
- arhitectura clădirilor: 

- coama zidurilor caselor( triunghi răsturnat peste un dreptunghi) 
- construcţii malefice nocive, cu influenţe asupra dinamicii energiilor sub-

tile şi biocurenţilor, de o arhitectură specifică, numite "construcţii catastrofice", având formă 
de piramidă întoarsă ce generează claustrofobie, oboseală, nevroză, depresii, nevralgii, (figu
ra l ,2,4). Undele generate modifică profund environmentul habitual prin serii de inversiuni şi 
efecte malefice, undele nocive fiind generate de forma şi orientarea clădirilor, materialele de 
construcţie utilizate etc. 

Prin contrast, utilizarea unor forme arhitecturale adecvate se pot obţine clădiri caracteri
zate printr-un spaţiu de locuit sănătos cu influenţe benefice pentru organism (figura nr 3). 
Utilizarea unor pereţi interiori formaţi din asociaţii de plante şi animale specifice ecosis
temelor acvatice şi terestre au avut drept rezultat crearea unei ambianţe interioare sănătoase, 
aceşti pereţi purificând totodată aerul din interiorul construcţiilor. 
Environmentul vibrator al omului este reprezentat de emisiile de câmpuri de aură energetică 
ce dovedesc universul vibrator al omului. "Omul este un câmp energetic vibrator care se 
deplasează într-un sistem vast şi instabil de energii specific fiecărei persoane în parte". 

Concluzii. 

Asigurarea unui mediu de locuit sănătos este o condiţie esenţială pentru menţinerea 
sănătăţii umane, ştiut fiind că omul îşi petrece mai mult de o treime din timp în interiorul 
clădirilor. Multitudinea agenţilor nocivi din acest spaţiu generează o preocupare constantă a 
cercetătorilor pentru minimizarea acestora. Realizarea de ziduri ecologice "care respiră" din 
materiale reciclabile şi deşeuri constituie o alternativă pentru realizarea unui spaţiu de locuit 
sănătos, aceste materiale purificând aerul din interior, fixând formaldehida şi alte noxe. 
De mare importanţă este de asemenea testarea prezenţei în spaţiul habitual, în special pe aria 
de dispunere a paturilor, a emisiilor de unde nocive, malefice, cât şi a prezenţei nodurilor 
Hartmann formate prin suprapunerea liniilor de forţe geomagnetice. Formele arhitecturale ale 
clădirilor, pot genera unde nocive care duc la îmbolnăvirea persoanelor care utilizează aces
te spaţii. Prin alegerea unor amplasamente corespunzătoare pentru construcţii şi prin uti
lizarea unei arhitecturi adecvate se obţin spaţii sănătoase de locuit, demersuri care asigură un 
mediu ecologic sănătos şi o dezvoltare durabilă susţinută. 
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Figura nr. I . A: Radiaţii nocive (RN) generate de materiale diferite de construcţie, 
B şi C: Poziţionarea patului faţă de direcţia R.N. ne influenţează sănătatea. 

Figura nr. 2. Formă arhitecturală generatoare de unde maJefice sau nocive . 
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Figura nr. 4. Însumarea acţiunilor factorilor nocivi geopatogeni şi antropici în perimetrul unui 
apartament. 
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Figura nr. 5. Perete interior cu funcţii depoluatoare, în componenţa căreia intră asoc i aţii vegetale ş i 

animale specifice ecosistemelor terestre şi acvatice. 
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SISTEM RADIO DE TELEMĂSURARE A UNOR 
PARAMETRI DE MEDIU 

Daniel MOGA *, Liviu FLOCA**, Romeo FATI *** 

Abstract: System radio remote measuring values of the environmental parameters. 

109 

This paper presents the results of a project concerning the development and the implementa
tion of an intelligent system for remote measuring and radio transmitting values of the envi
ronmental parameters. The system was designed for generating alarms at prescribed threshold val
ues ofthese parameters. lt has a broad spectrum ofpossible applications in domains like environ
mental monitoring, pollution control, biotechnology, agriculture and horticulture, medicine. 
Key words: system radio transmitting, remote measuring, values of the environmental 
parameters. 

Introducere 

Ideea de a proiecta un astfel de sistem derivă din necesitatea efectuării măsurătorilor 
parametrilor de mediu şi de sesizare a depăşirii anumitor praguri ale valorilor acestora. Pentru 
acest tip de măsurători deseori este necesară achiziţia datelor cu o frecvenţă dată (o dată pe 
zi, din oră în oră, etc. ) - precum în cazul măsurătorilor meteo sau măsurarea continuă a val
orilor parametrilor de interes şi sesizarea atingerii unor valor limită - cum este cazul temper
aturii, concentraţiilor de poluanţi în apă sau în aer, pentru a menţiona doar câteva exemple 
tipice de astfel de măsurători. 

Descrierea sistemului propus. 
La sistemul propus există o serie de avantaje faţă de măsurătorile clasice, dintre care 

cele mai importante sunt: 
-posibilitaea transmiterii la distanţă, fără fir, a valorii măsurate sau a informaţiei de 

depăşire a unui prag prescris; 
- nu este necesară prezenţa unui operator uman care să supravegheze sistemul, fapt 

ce face posibilă utilizarea sistemului în medii ostile; 
- partea de măsurare a sistemului este proiectată în jurul unor senzori inteligenţi, care 

aduc avantajele programării ratei de măsurare, compensării, adresării şi organizării în reţea; 
- realizarea fizică a dispozitivelor de măsură (senzori inteligenţi) în clasa de protecţie 

IP67, permite efectuarea de măsurători în medii foarte umede şi chiar imersia lor. 
Schema bloc a unui sistem de telemăsurare minimal este prezentă în figura următoare: 

Rezultate 
Un sistem de tipul celui descris în figura 1. a fost realizat şi testat la Centrul de 

Cercetări Biologice Jibou. El realizează controlul temperaturii din mediul acvatic al Victoriei 
Amazonica Sistemul menţine temperatura în limitele corespunzătoare mediului natural de 

"' Universitatea Tehnică Cluj-Napoca, moga@mauro.ce.obs.utcluj.ro 
u Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca, flocaliviu@yahoo.com 
•u Centrul de Cercetări Biologice Jibou 
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--------. De codor I RECEPTOR,➔ de ton 

+ 
IDispozitiv de alarmare I 

S - sonde ce conţin 
traductoare 

I!] ~ I EM1rXToR I 
~~. t 

Senzor 
ffi_; inteligent+ MODULATOR 

Interfaţă pentru programarea limitelor 

Figura I . Schema bloc a sistemul ui de telemăsurare 

Figura 2. Imagine a unui bazin cu Victoria Amazonica şi a senzorului inteligent ce monito
ri zează temperatura apei. Valorile la care senzorul generează alarme sunt 22°C si 24°C 
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Figura nr. 3. Imagine a antenei receptorului. 

origine al plantelor din bazin. Se generează semnale de alarmă la valorile de 22°C şi 24°C, 
semnale ce sunt codificate şi transmise de emiţător. Receptorul realizează demodularea şi 
decodificarea, reconstituind aceste semnale pe care le fumizează unui regulator care con
trolează agentul termic cu care se face încălzirea bazinului . 

Legătura radio s-a realizat în prim modulaţie în frecvenţă (FM), prin, folosirea unor 
antene de tipul celei din fig. 3 obţinîndu-se legături stabile pe distanţe de până la 3 Km cu 
puteri de emisie foarte reduse. 

Concluzii 

Sistemul propus şi realizat, permite transmiterea la distanţă a variaţiilor valorilor 
unor parametri de mediu, măsuraţi de senzori specifici, cum sunt: temperatura, umiditatea, 
presiunea, intensitatea luminii, concentraţia unor substanţe din mediu, etc. 
Transmiterea datelor este realizată prin intermediul unui emiţător radio, semnalul fiind 
recepţionat, prelucrat şi înregistrat de o unitate inteligentă, care după caz declanşează alarme, 
în situaţiile depăşirii unor praguri sau atingerea unor stări critice, sau comunică aceste date 
sistemelor de control al mediului. 
Aplicaţiile sistemului propus sunt multiple. Dintre acestea amintim următoarele domenii de 
aplicativitate imediată: 

- controlul emisiilor de poluanţi; 
- monitoringul mediului înconjurător: 
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- aerul 
- apa 
- solurile 
- pădurile,etc. 

- biotehnologii: · 
- sinteza substanţelor bioactive în reactoare 
- culturi de ţesuturi vegetale şi animale 
- incubatoare şi genninatoare 

- agricultură şi horticultură: 

- termostatarea serelor şi bazinelor acvatice închise 
- acvacultura salmonidelor 
- solarii şi pepiniere - ciupercării . 
- prevenirea situaţiilor de îngheţ în pomicultură 

- industria alimentară: 
- controlul proceselor de fermentare alcoolică şi acetică 
- industria berii şi vinului 
- instalaţii de congelare-refrigerare 

- medicină: 

- sterilizatoare, incubatoare 
- monitorizarea sălilor de reanimare 
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IMPLICATU CADASTRALE ÎN GESTIONAREA 
' 

TERITORIALĂ A FONDULUI FORESTIER 

Leontina KOVACS*, Liviu FLOCA** 

Abstract: Survey lmplications in Terriloria/ Management of Forestry Fund. The national 
survey system provides a useful way to identify, record, describe and represent on maps and 
plans terrain surfaces of the forestry fund, agricultural fund, and others. The study of the 
forestry fund of Cluj county represents an approach to an environmental analysis of major 
forestry units from a geographica,I economica) and administrative point of view, looking 
toward the environmental quality monitoring and forestry management in order to reach the 
goal of sustainable development and local, regional and national planning. 
Key words: national survey sistem, forestry fund, environmental quality monitoring, sus
tainable development. 

Cadastrul naţional, conform Legii cadastrului şi publicităţii imobiliare nr. 7/1996, 
este conceput ca un sistem informaţional al terenului, constituit din două părţi principele: 
cadastrul general (organizat de ONCGC) şi cadastrele de specialitate (organizate de minis
terele de resort) care se sprijină pe cadastrul general. Acest sistem este alcătuit dintr-o serie 
de hărţi şi planuri pe care sunt reprezentate mărimea şi localizarea tuturor parcelelor şi construcţi
ilor de teren, împreună cu înregistrări sub formă de texte care descriu atributele terenului. 

Potrivit definiţiei acceptate, cadastrul general reprezintă un sistem unitar de evidenţe 
tehnice, economice şi juridice, prin care se realizează identificarea, înregistrarea, descrierea 
şi reprezentarea pe hărţi şi planuri cadastrale a tuturor terenurilor şi a celorlalte bunuri imo
bile de pe teritoriul unei ţări, indiferent de destinaţia acestora şi de proprietari. 

Obiectele principale ale cadastrului general sunt imobilul, parcela, construcţia şi 
proprietaru I. 

Cadastrele de specialitate sunt subsisteme de evidenţă şi inventariere sistematică a 
bunurilor imobile sub aspect tehnic şi economic, cu respectarea nonnelor tehnice elaborate de 
Oficiul Naţional de Cadastru, Geodezie şi Cartografie şi a datelor de bază din cadastrul general. 

După destinaţia terenurilor, în conformitate cu prevederile Legii nr. 18/1991 a fon
dului funciar, acestea sunt clasificate astfel: terenuri cu destinaţie agricolă, terenuri cu desti
naţie forestieră, terenuri aflate permanent sub ape, terenuri din intravilan, terenuri cu desti
naţie specială. 

Terenurile cu destinaţie forestieră sunt acele terenuri împădurite sau care servesc 
nevoilor de cultură, producţie ori administraţie silvică, terenurile destinate împăduririlor şi 
cele neproductive (stâncării, abrupturi, sărături, mlaştini, ravene, bolovănişuri, râpe, torenţi 
etc.), cuprinse în amenajamentele silvice ( vezi tabelul 1 ). 

Cadastrul forestier urmăreşte - în viziunea cadastrului general - inventarierea şi evi-

* Oficiul Judeţean de Cadastru, Geodezie şi Cartografie Cluj. 
** Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca, Facultatea de Geografie. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



114 L. Kovacs, L. Floca 

!Nr. Cod Fondilratic:r. de~ CIi 

IRd. pos. POSESORJ -fbrcllic:rt 
Fond folaâer Vcpta4ie 
~ foratic:rt din 

afara fondului 
f«ellier 

1 TOTAL JUD I 154582 12164 
2 I PROPRIETATE PUBLICA+ TOTAL 141961 11826 
3 1 MIN. AGR. SI AI.IM.TOTAL - 131 
4 1.1 I.S.C.P.A. - 87 
5 1.2 I.S.C.P.H. - 23 
6 1.3 ALTE lJNITATI ALB MA.A. - 21 
7 2 y,,n.r"' "" TOT AL din care - 11200 
8 2.1 ISLAZURI COMUNALE 569 
9 3 MIN. APE. PAD. ŞI PROI'. MEDIULUI 141961 238 

-TOTAL 
10 3.1 R.A. ROMSil. VA 141961 -
11 3.2 R.A. APLE ROMANE - 238 
12 4 MINISTERUL APARARII - 148 

NATIONAUl 
13 4 MINISTERUL 'mANSPORTURILOR - 48 
14 6 MINISTERUL 1N. n,:.;.;:,. ,flJLUI - 7 
1.5 7 MINISTBRUL CULTIJRD TOTAL - .54 
16 7.1 DEP. A!;F.7. CULTURALE cul1e - .54 
17 II PROPRIETATE MIXT A TOT AL - 338 
18 l D.G.S.S.C.A.R.A. - 314 
19 2 S.C. DE l!XPLOAT ARE A PAJll:HlLUlt - 14 
20 3 AL TE S.C. ŞI REGII DIN - 10 

AGRICULTURĂ 

Evidenţa suprafeţelor fondului forestier pe categorii de proprietate în jud. Cluj . 

denţierea fondului forestier în vederea gospodăririi durabile a pădurilor, valorificării optimale 
a resurselor forestiere şi menţinerii integrităţii acestuia. În acest scop se execută lucrări de 
delimitare a fondului forestier, de organizare teritorială şi amenajistică în unităţi de producţie, 
parcele şi unităţi amenajistice, de ridicare în plan şi de descriere parcelară prin redarea de ele
mente specifice staţiunii şi vegetaţiei forestiere care caracterizează productivitatea acestora. 

Terenurile care fac parte din fondul forestier sunt determinate prin amenajamentele 
silvice. Dacă există unele suprafeţe de teren care sunt destinate împăduririi sau chiar suprafeţe 
de păduri pe care nu s-au întocmit amenajamente silvice, acestea vor face parte din fondul 
forestier numai după ce vor fi amenajate. 
Pentru cadastrul forestier se primesc, de la cadastrul general, planurile cadastrale la scara I :5000 
sau I : I 0000, pe care se numerotează unităţile de producţie silvice şi unităţile amenajistice. 
Exemplu U.P.II.3e = unitatea de producţie doi , parcela 3, unitatea amenajistică "e" (fig.I). 

Amenajamentele silvice au ca obiective stabilirea unui raport judicios între capaci
tatea reală de producţie a arboretelor şi cantitatea de masă lemnoasă care se exploatează 
anual, sau creşterea pădurilor prin ameliorarea, refacerea şi dezvoltarea fondului forestier. 

Vegetaţia forestieră este constituită din păduri ocupând suprafeţe întinse, trupuri de 
pădure, pâlcuri de arbori situaţi pe terenurile agricole, păşuni împădurite precum şi alinia
mente în lungul căilor de comunicaţie ca vegetaţie forestieră în afara fondului foerstier.în ter
itoriul administrativ al municipiului Cluj vegetaţia forestieră ocupă 38406 ha din care fondul 
forestier 38339 ha iar vegetaţia în afara fondului forestier 67 ha. 

Din punct de vedere tehnic amenajamentele silvice conţin informaţii complete 
privind: pedologia, climatologia, hidrografia, pantele şi expoziţia terenurilor, altitudinea etc., 
pe baza cărora se apreciază capacitatea de producţie a solului, care se evidenţiază prin cali
ficative (bună, mediocră. slabă şi combinată) . 

Partea economică a cadastrului forestier cuprinde descrierea parcelară pe esenţe şi 
https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Imp!icaţ'ti cadastrale ... 

/36 

\ r✓" . . ; ·" 
\· ,. i 

' ' --"\~~-~--~-.--..... .4t... ri~ 
i : \ , -.. I i,i,_, 
I ' \ ·•·--\ ' 
I ··-._ III- . -.; 

-

·- . -- , --~ . 
-~ I~ IW.llll.i-lJr•..,_ 

--~ 
' ' 
'-~\ 

Figura nr. I . Tipuri de unităţi cadastrale forestiere. 

vârste şi volumul de masă lemnoasă determinat prin pieţe de probă. 

1115 

Pe lângă aceste elemente cadastrul forestier trebuie să răspundă şi la cerinţele cadas
trului general (categoria şi subcategoria de /folosinţă, suprafaţa, situaţia juridică, codul pro
prietarului, venitul net al percelei, etc.). La nivel judeţean , fondul forestier este administrat 
de Direcţia Silvică Cluj prin ocoalele silvicr! Cluj, Turda, Gilău, Someşul Rece, Gherla 

Din punct de vedere geografic pădurile din teritoriu sunt situate astfel : 
- O. S. Cluj, pe dealurile din bazinul de mijloc al râului Someş, răspândite pe un ter-

itoriu foarte mare; 
- O.S.Turda, pe Dealurile Feleacului; 
- O. S. Gilău, pe colinele înalte în bazinul văii Căpuşului şi v. Nadăşului; 
- O. S. Gherla, în bazinul hidrografic al Someşului Mic în partea central vestică a 

judeţului Cluj cu relief de dealuri; 
- O.S. Someşul Rece, în bazinul Someşului Rece din masivul muntos Gilău: 
Repartiţia fondului forestier pe grupuri de localităţi prezintă următoarea situaţie: 

- . -
Nr. SPECIFICARI SUPRAFAŢA 
czt 
I Plduri .-111 ..... mumcit,;uiui ~nri ~ "' 7396 
2 ~ âblllc 1n na localitllil« Apol,ida, Baciu, --. IOIS9 

Ciurila, c.,;c,c,,a_ Fcloocu, Jacu, Slvldisla, Simpu,O.S. 
Clui 

3 Pldm'i libJllc i11JU1 locali-•- Ai""' 1'Rai-O.S. Turda 3023 
4 Plltmi~i11-1nra1d0oikr...,._......,.. .S.Ohcrla 8306 
s Plltmi .- III ,_ loralillCib cap,.,. MIie, ~ '-- 87SS 

o.s. Oillll o.s. .,,_,, Rece 
6 10TALSUPRAFATA IMP••••~• a 38339 
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Din punct de vedere al folosinţelor situaţia fondului forestier în cuprinsul teritoriu-
lui administrativ este următoarea : 

-pădure -3 7786 ha 
-alte folosinţe- 453 ha 
În limitele fondului forestier sunt cuprinse numeroase enclave, cu folosinţă agricolă 

arabil, islazuri, cuprinzând 316 ha. Aceste enclave constituie o disfuncţie impmtantă prin 
favorizarea păşunatului şi a delictelor. Repartiţia fondului forestier pe categorii de folosinţe 
se prezintă în tabelul nr.3. 

Cadastrul forestier cuprinde, printre altele: 
a) evidenţa suprafeţelor - proprietate de stat sau privată (Tabel nr. I ); 

- după modul de folosinţă: păduri clasă de regenerare şi terenuri cu alte destinaţii 
(pepiniere, răchitării, culturi pentru hrana vânatului, terenuri pentru administraţie, instalaţii de 
transport. ape, linii somiere şi parcelare, etc); (Tabel nr. 4). 
b) evidenţa suprafeţelor pe specii de conifere şi foioase şi după funcţiile arboretelor: (Tabel 
nr. 4 şi 5) 
Grupa 1- păduri eufuncţii speciale de protecţie, total municipiu Cluj-Napoca 17.298 ha (45%) 
Pe categori i funcţionale, situaţia se prezintă astfel: 

- păduri de protecţie hidrologică gr.I, -1 785 ha(2, I%) 
- păduri de protecţie a terenurilor I, 2 -50 17 ha ( 14%) 
- păduri de protecţie împotriva factorilor climatici I,3 -29 ha (0,3%) 
- păduri cu funcţii de recreere 1,4- I 0270 ha (27, 1 %) 
- păduri de interes ştiinţific 1,5- 47 1 ha (1,2%) 

Categorii de folosinţă . 

Fondul lon:oliu Pldun: Tcrawri T..-..wri T- IOW ,,_..., 
afectate, =- -din ba ba 

8"IP<)lllrii fondul ............... flll'Cllis 

Plduri silllllle!a - 72!7 105 3 I 73<J6 32 
-m;,.;,,;ului Chii 

" 19 03 19 3 

l'lduri ·-în ..... 10671 18S 3 10859 28 

~!u:da,Bllciu, 
illlmi. Ciurila, 

Cojocna, Feleacu, 1ucu. 
SA...,;••• .......... , O.S. Clni 

% 278 os 28 
Pldurisi-lnnm 3008 IS 3023 

locali111ilcr Aitmi. n.a.i 
O.S.Tmda 

% 78 O I 79 

Plduri lituale tn - 826S 28 13 8306 16 
localitllilor Bcqa, Bonţidl 

O.S. Clbala 

" 216 O I 21 7 
Pldurisi.llllkfnnma 8655 91 9 8755 240 

localitllilcr Clplşu Mare, 
GiJlu, ~ O.S. Oiliu, 

o.s.--
% 226 0,2 228 

TOTAL TERITORIU 37886 424 28 I 38339 316 
ADMINIBraATIV 

% 98 8 1.2 100 .. .. 
Evidenţa suprafeţelor de spec11 ş1 după funcţnle arboretelor 

Nr.c Dmumm indicatorului Total Proprietate Proprietari 
rt. Romsilva Dlllticulari 
1 Fond fireslia- total 153501 144729 9222 
2 Supnfata pldmib IOtal 151661 142510 91Sl 
3 Rlşinoextotal 59416 59025 391 
4 Molid ~ 50375 50216 249 
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5 ~ 31115 3122 63 
6 ,._ 366 366 
7 Larioe '14 524 
8 PiP 41146 4167 79 
9 20 20 
10 ------ '1043 6964 
li P-- 9224$ 13491 79 
12 f„ 2771'} 25133 1176() 

u - 3'lll0 3326.! 19'6 
14 s 2475 2397 25H 
u Oonm 30047 27048 71 
16 Di~-i..,.; 24397 20669 2199 
17 ,_,. 2n1 2574 3n1 
li - 1039 1026 197 
19 hlliD - 502 13 
20 fraia 246 231 42 
21 c.,.. 9 9 a 
22 Nuc 19711 16320 
23 

___ ., 
42'9 ma 3469 

24 Oiftr'IC--- 731 69' '41 
25 Ta 300 2'9 36 
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-Aceste grupe au cinci subgrupe funcţionale : ape, soluri, climă, recreere, ştiinţific. 
Subgrupa I -Păduri eufuncţii de protecţie a apelor: 
- Păduri de pe versanţii direcţi a lacurilor de acumulare şi a lacurilor naturale; 
- Păduri de pe versanţii râurilor şi pâraielor care alimntează lacurile de acumulare; 
- Păduri din bazinele torenţiale sau cu transport excesiv de aluviuni; 
- Benzi de pădure din jurul izvoarelor captate pentru alimentarea păstrăvăriilor. 
Subgrupa II- Păduri eufuncţii de protecţie a terenurilor şi solurilor: 
- Păduri situate pe stâncării, grohotişuri. pe terenuri de eroziune în adâncime, pe 

terenuri cu înclinare mai mare de 350 

- Păduri Limitrofe drumurilor publice de interes deosebit şi a căilor ferate normale în 
zone cu relief accidentat; 

- Plantaţii forestiere executate pe terenuri degradate; . 
- Păduri situate pe terenuri alunecătoare; 
- Păduri situate pe terenuri înmlăştinite permanent, lunci interioare; 
- Păduri situate pe terenuri cu substraturi litologice favorabile eroziunii şi alunecărilor; 
Subgrupa III- Păduri eufuncţii de protecţie contra factorilor climatici şi industriali 

dăunători: 

- Păduri situate la mare altitudine în condiţii foarte grele de regenerare; 
- Trupuri de pădure dispersată cu suprafeţe sub 100 ha din zona de câmpie; 
Subgrupa IV -Păduri eufuncţii de recreere: 
- Păduri parc şi alte păduri de recreere de intensitate funcţională foarte ridicată; 
- Păduri din jurul municipiilor, oraşelor şi comunelor precum şi cele situate în 

perimetrul construibil al acestora; 
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- Păduri de intere,, social din jurui monumentelor de cultură, de arhitectură, istorice 
şi de artă ; 

- Benzile de păd'ure din jurul hot,~lurilor, cabanelor turistice, campinguri; 
- Păduri situate I a o distanţă sub 2 km faţă de comunele din regi un ea de câmpie joasă 

în suprafaţă de până la 5 O ha; 
- Benzi de pădure în jurul şose\elor turistice de importanţă deosebită, intemaţională 

şi naţională; 

- Păduri care protejează obiective speciale; 
Subgrupa V- Păduri de interes ştiinţific şi de ocrotire a genofondulzâ şi ecoji?ndului 

forestier : 
- Rezervaţii naturale; 
- Monumente ale naturii; 
- Păduri în care sunt amplasa te suprafeţe experimentale pentru cerecefări forestiere 

de lungă durată ; 

- Păduri stabil ite ca rezervaţii pentru producerea de seminţe forestiere ; 
Grupa ll - Păduri cu rol de producţie şi de protecţie , în teritoriul administrativ Cluj acestă 
grupă reprezentând 20.628 ha (55%). 

Reparti ţia suprafeţei fondului forestier din jud. Cluj 

Nr. Dcaumirea Total Propetate Propietari 
crt. indiadorului Romsilva narticulari 
1 Fondul forestier 146548 137655 8893 
2 - - -".L....;•-,c 144780 135957 8823 
3 Foioase 55119 54728 391 
4 -- . 89661 81229 8432 
5 Altctm:omi 1868 1698 70 
6 Plduridc 78107 70078 2029 
7 Plduri de poduc,ţie şi 66673 59879 6~ 

•· 

c) evidenţa arboretelor (suprafeţe, volume şi clase de producţie), pe specii forestiere 
şi clase de vârstă; 

d) evidenţa arboretelor slab productive (suprafeţe, volum), pe specii forestiere ; 
e) evidenţa arboretelor exploatabile şi preexploatabile. 
La aceste evidenţe care se realizează în mod curent se adaugă şi alte evidenţe speci

fice din fondul fores tier: evidenţa terenurilor degradate, evidenţa formaţiuni lor torenţiale , evi
denţa economico-financiară a măsurilor silvicul tura le planificate, etc. 

Vegetaţia forestieră din teritoriul municipiului Cluj Napoca este specifică urmă
toarelor etaje de vegetaţie: 

- montan de molidişuri, montan şi premontan de gorunete şi făgete; 
- deluros de cerete şi şleauri de deal şi făgete de dealuri; 

Tipurile de pădure, naturale sau artificiale sunt: - Molidişuri, molideto-brădete, făgete, 
gorunete, goruneto- agete, şleauri de deal. 

În compoziţia pădurilor, pe ansamblul teritoriului, predomină speciile de foioase 
87%, speciile de răşinose 13%, speciile de valoare, gorun, fag 44%, molid şi diverse răşinoase 
14%. Compoziţia pădurilor repartiţia lor pe specii ocupă următoarele suprafeţe: 

- Specii foioase 87% -32481 ha 
- Specii răşinoase 13% -4990 ha. 
Vârsta medie a pădurilor este cuprinsă între 32 ani (O.S. Cluj, Turda, Gherla) şi 55 
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ani (O.S. Gilău). Vârsta explotabilităţii este cuprinsă între 100 şi 120 ani. 
Productivitatea pădurilor este bună, în concordanţă cu bonitatea staţiunilor forestiere. 
Vitalitatea pădurilor este în proporţie de 8% viguroasă, 75% normală, 17 % slabă. 

În teritoriu nu se semnalează vătămări produse de poluarea industrială, pădurile fiind 
situate Ia distanţe suficient de mari pentru a nu se resimţi influenţa noxelor industriale din 
municipiul Cluj. 
Obiectivele economico sociale ale gospodăririi pădurilor sunt cele de producţie şi protecţie. 

- producerea de lemn de dimensiuni mari din care rezultă o gamă variată de sorti-
mente pentru producţie; 

- protecţia drumurilor publice de interes turistic naţional şi internaţional; 
- protecţia terenurilor şi solurilor cu fenomene de eroziune; 
- protecţia minelor şi carierelor; 
• asigurarea unor zone de agrement în jurul municipiului Cluj Napoca şi a altor localităţi; 
- protejarea cabanelor turistice, hotelurilor şi a altor amenajări turistice. 

Conservarea genofondului forestier precum şi protejarea culturilor experimentale în care se 
fac cercetări forestiere de durată. 

Obiectivele cadastrului forestier se realizează şi se urmăresc prin studiile de amena
jare a pădurilor (amenajamente silvice). Cadastrul forestier se revizuieşte din 10 în 10 ani. 

Prin aplicarea prevederilor Legii Fondului Funciar, au apărut pădurile proprietate 
particulară, fapt care generează aspecte noi privind cadastrul forestier. 

Concluzii: 

În raport cu situaţia actuală şi de perspectivă din fondul forestier se poate asigura o 
corespondenţă reală între cadastrul forestier şi cadastrul general. 

Problema de bază constă în înfiinţarea unei bănci de date la nivel naţional şi judeţean 
care să aibă la bază programe informatice, menite să permită introducerea, prelucrarea şi actu
alizarea periodică a informaţiilor privind caracteristicile fondului forestier şi perfecţionarea 
permanentă a sistemului de obţinere a informaţiilor. 

- Introducerea cadastrului forestier, ca parte integrantă a cadastrului general, este 
necesară şi obligatorie. 

- Corelarea dintre cadastrul forestier şi amenajamentul silvic se poate realiza prin 
crearea unui sistem informaţional naţional. 

- Sistemul cartografic forestier - planurile de bază, hărţile amenajistice se vor com
pleta cu elemente specifice de corelare cu cadastrul general. 
Astfel un cadastru flexibil şi bine informat poate fi un mecanism de bază pentru proiectarea 
pârghiilor necesare managementului funciar în special în contextul planificării teritoriale al 
activităţii bancare destinat acestuia şi pentru o economie planificată. 
Sistemul cadastral al ţării va fi capabil să garanteze titlul de proprietate şi să asigure securi
tatea creditului, să susţină sistemul de taxe şi impozite pentru terenuri, să asigure date privind 
piaţa proprietăţii şi a performanţei terenurilor, să monitorizeze utilizarea terenurilor, planningul 
teritorial şi influenţa acestuia asupra mediului înconjurător, să sprijine reforma agrară şi să asigure 
recuperarea costurilor, chiar dacă iniţial realizarea sistemului necesită subvenţii de la stat. 
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ZONAREA TURISTICĂ A JUDETULUI , 

BISTRITA-NĂSĂUD , 

Ioan CHINTĂUAN *, Ioan BÎCA ** 

Resume: Les zones touristique du departement Bistriţa-Năstlud (Roumanie). Dans cet 
ouvrage Ies criteres de classification de la surface du departement Bistriţa-Năsăud qui est 
divisee on deux zones et neuf sous - zones touristiques. La premiere zone reunis Ies surfaces 
Ies quelles ont un patrimoine touristique predominant naturel et englobe quatre sous - zones 
montagnardes. La deuxieme zone integre Ies surfaces ayant un patrimoine touristique pre
dominant anthropique (bâti) et reunis cinq sous - zones qui possedent un relief moins haut, 
modifie par des interventions anthropiques. La classification proposee facilite l'evaluation et 
la valorisation du patrimoine touristique, naturel et anthropique, du departement Bistriţa
Năsăud (Roumanie). 
Mots-clef: criteres de classification, patrimoine touristique naturel, patrimoine touristique 
anthropique. 

Zonarea turistică, în general, are ca scop evaluarea şi valorificarea patrimoniului tur
istic al unui teritoriu; cunoaşterea repartiţiei spaţiale a potenţialului turistic şi înlesnirea activ
ităţii de proiectare turistică. Pentru stabilirea zonelor turistice ale judeţului Bistriţa-Năsăud am uti
lizat criterii de zonare care au în vedere cumulul teritorial al următoarelor elemente: 

- patrimoniul turistic, natural şi antropic (construit); 
- infrastructura turistică existentă şi posibilă - căi de comunicaţie, amenajări turistice 

(cazare, agrement), unităţi de alimentaţie publică, marcaje şi indicatoare turistice; 
- fluxurile turistice tradiţionale; 
- activităţi economice actuale, meşteşuguri şi ocupaţii tradiţionale; 
- tradiţii şi obiceiuri tradiţionale; 
- impactul antropic asupra mediului natural (surse de poluare, grad de poluare şi 

degradare a mediului), actual şi posibil. 
Pe baza acestor criterii am separat două zone turistice şi mai multe subzone: 

A. ZONA CU PATRIMONIU TURISTIC PREDOMINANT NATURAL. 
Este situată în arealul montan al judeţului, caracterizată prin peisaje deosebite, cali

tatea superioară a apelor şi aerului, factori naturali de cură importanţi, dotări turistice, activ
ităţi meşteşugăreşti, obiceiuri şi tradiţii populare, marcaje turistice. În cadrul acestei zone se 
conturează următoarele subzone: 

I). subwna Munţilor Rodnei, care se remarcă prin: 
- peisaj alpin, dezvoltat pe roci cristaline; 
- relief modelat de gheţari şi gelivaţie; 

• Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud, str. Gen. Grigore Bălan nr. 19, 4400 Bistriţa, RO 
,... Grupul şcolar industrial construcţii de maşini Bistriţa; Universitatea "Babeş-Bolyai", Colegiul. de 
Geografia turismului, 4400 Bistriţa, RO. 
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- ape minerale, situate în partea sudică (Romuli, Parva, Sângeorz-Băi, Connaia, 
Maieru, Anieş, Rodna, Valea Vinului, Şant); 

- lacuri alpine şi râuri cu cascade; 
- diversitate floristică şi faunistică; 
- amenajări turistice ( Sângeorz-Băi, Connaia, Valea Vinului, Valea Blaznei, Valea 

Anieşului, Valea Rebra}; 
- refugii turistice (Şaua Curăţel); 
-pârtie de schi (Valea Blaznei); 
- marcaje turistice; 
- activităţi meşteşugăreşti (prelucrarea lemnului şi osului; cojocărit) şi ocupaţii 

tradiţionale; 

- obiceiuri şi tradiţii populare; 
- instalaţii de tehnică populară (Şanţ, Sângeroz-Băi); 
- obiective cultural-istorice: - biseriei de piatră (Rodna); 

- biserici de lemn (Rebrişoara - Gersa, Sângeorz-Băi, 
Maieru); 

- muzee (Maieru, Sângeorz-Băi); 
- acces pe DN 17 D, DN 17 C, drumuri forestiere, poteci turistice, cale ferată 

(Beclean-Rodna şi Năsăud-Salva-Romuli); 
- factori naturali benefici sănătăţii: aer ozonat, păduri de conifere şi foioase, izvoare 

minerale etc. 
- rezervaţiile naturale Bila-Lala, Tăuşoare-Zalion, Valea Comiaia etc., care fac pa1te 

din Parcul naţional al M.Rodnei 
2. Suhwna Munţilor Bârgdu, cu: 
- peisaj de"măguri", datorat reliefului modelat pe roci sedimentare străpunse de cor

puri magmatice (Heniu, Oala, Căsaru, Măgura Cornii, Măgura Neagră, etc.); 
- ape minerale carbogazoase de diferite tipuri (Poiana Ilvei, Măgura Ilvei, Ilva Mare, 

Lunca Ilvei, Piatra Fântânele, Colibiţa); 
- întinse păduri de amestec, păşuni şi fâneţe; 
- o faună bogată; 

- amenajări turistice (Lunca Ilvei, Piatra Fântânele, Valea Străjii, Mureşenii Bârgăului, 

Colibiţa, Prundu Bârgăului); 
-pârtie de schi (Piatra Fântânele); 
- activităţi meşteşugăreşti ( olărit, prelucrarea lemnului) şi ocupaţii tradiţionale; 
- obiceiuri tradiţionale şi tradiţii populare; 

- căi de acces spre obiectivele turistice (DN 17, DJ 173 A, calea ferată Bistriţa-Bistriţa 
Bârgăului, drumuri forestiere); 

- factori naturali de cură: aer puternic ozonat şi cu cel mai mare conţinut de iod în 
atmosferă din întreaga ţară; peisajul, apele, relieful etc; 

- rezervaţia botanică "Piatra Fântânele", 
- instalaţii de tehnică populară (Lunca Ilvei, Leşu, etc). 
3. Suhwna Munţilor Cdlimani, cu: 
- relief vulcanic cu forme masive pe andezite (sectorul Bistricior) şi cu forme rezid-

uale spectaculoase pe aglomerate vulcanice (sectorul vestic şi estic); 
- tăuri de munte (Tăul Zânelor); 
- lac de baraj antropic (Colibiţa); 
- ape minerale bicarbonate carbogazoase (Izvorul Lung); 
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- ape minerale sărate Ia Colibiţa (Poiana Slatinii) şi Bistriţa Bârgăului; 
- amenajări turistice la Colibiţa; 
- marcaje turistice; 
- acces pe DN 17 cu ramificaţii pe DJ 173 A şi DJ 154; drumul local Blaju; calea fer-

ată Bistriţa-Bistriţa Bârgăului şi Bistriţa Şieuţ; drumuri forestiere şi poteci turistice; 
- factori naturali de cură: - aerul ozonat, apele, pădurile, relieful etc; 
- rezervaţii naturale: Valea Repedea, Tătărci, Comarnic, Piatra Cuşmei; Piatra 

Corbului, Bistricior. 
4. Subzona Munţilor Ţib/eş, care se distinge prin: 
- relief de obcine pe roci sedimentare; 
- relief de cupole greoaie pe corpurile magmatice intruzive decopertate de eroziune 

(Bran, Ţibleş); 
- ape minerale bicarbonatate, carbogazoase (Târlişua, Şendroaia, Izvorul 

Mesteacănului); 

- obiceiuri şi tradiţii populare; 
- instalaţii de tehnică populară (Suplai, Poienile Zagrei, Zagra, Şendroaia etc); 
- activităţi meşteşugăreşti şi ocupaţii tradiţionale; 

- marcaje turistice; 
- căi de acces - DN 17 C, DJ 171; calea ferată Beclean-Năsăud-Salva-Fiad-Romuli; 

drumuri forestiere; poteci turistice. 
B. ZONA CU PATRIMONIU TURISTIC PREDOMINANT ANTROPIC 

(CONSTRUIT). 
Se suprapune arealului deluros al judeţului şi se caracterizează printr-un peisaj de 

dealuri, în general fără sectoare spectaculoase şi prin concentrarea resurselor cultural-istorice 
şi a amenajărilor turistice în perimetrul aşezărilor (muzee, biserici, etc). Aici pot fi separate 
unnătoarele subzone: 

I). Subzona Dealurilor Bistriţei, cu relief interesant la contactul cu Piemontul 
Călimanilor şi în sectoarele salifere, caracterizată prin: 

- rezervaţii naturale: "La Sărătură" - Blăjenii de Jos, "Râpa cu păpuşi", - Domneşti, 

"Pădurea din Şes"- Orheiul Bistriţei; 
- ape minerale sărate (Slătiniţa, Livezile, Dumitra, Cepari, Floreşti, Mogoşeni, 

Tăure,Tărpiu, Şintereag, Blăjenii de Jos, Caila, Valea Măgheruşului, Chintelnic, Sărata) şi 
sulfuroase (Viişoara); 

- meşteşuguri şi ocupaţii tradiţionale; 

- obiceiuri şi tradiţii populare; 
- obiective cultural-istorice: biserici de piatră, monumente istorice - Tărpiu, Dumitra 

Şintereag, Bistriţa, Jelna, Monariu; biserici de lemn: Sărata; castele:Sărata; muzee: Bistriţa, 
Livezile; 

- amenajări turistice (Bistriţa, Viişoara, Livezile); 
- căi de acces spre această regiune: DN 17, DN 15 A, DJ 173; calea ferată Cluj-

Bistriţa, Luduş-Bistriţa şi Deda-Bistriţa. 

2). Subzona Dealurilor Năsăudului, caracterizată prin: 
- relief modelat pe structuri monoclinale, sub forma de cueste şi suprafeţe structurale 

etajate; 
- instalaţii de tehnică populară (Rebrişoara); 
- meşteşuguri şi ocupaţii tradiţionale; 

- obiceiuri şi tradiţii populare; 
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- obiective cultural-istorice: mănăstiri (Salva), biserici de lemn (Rebrişoara), muzee 
(Năsăud, Liviu Rebreanu); 

- amenajări turistice (Năsăud) 
- acces pe - DN 17 C, DN 17 D, calea ferată Beclean - Năsăud - Ilva Mică. 
3) Subwna Dealurilor Ciceului şi Suplaiului, care se remarcă prin: 
- relief modelat pe sedimentar, a cărui profil este întrerupt în zona Ciceu Corabia de 

prezenţa unei structuri magmatice riodacitice, orientată NV-SE, iar la Dumbrăviţa, Săsann, 
de diapire de sare; în sectornl Reteag şi Hăşmaşu Ciceului, apare "tuful de Dej"; 

- masive de sare ( Dumbrăviţa, Săsarm, Chiuza); 
- ape minerale sărate la Săsarm, Dumbrăviţa; 
- rezervaţii naturale:lacul "Cetăţele" de la Căianul Mic, lacul "Tăul lui Alac" de la 

Zagra; 
- meşteşuguri şi ocupaţii tradiţionale; 

- obiceiuri şi tradiţii populare; 
- instalaţii de tehnică populară (vâltori, piue - Zagra, Poienile Zagrei; prese pentru 

ceară - Căianul Mic); 
- obiective cultural-istorice: mănăstiri (Bichigiu, Dobric); biserici de lemn (Runcu 

Salvei); castele (Beclean, Baţa, Chiuza, Ilişua, Dobric); situri arheologice (Ilişua - castru 
roman); cetăţi (Ciceu Corabia); muzee (Casa memorială "Ion Pop Reteganul"); 

- amenajări turistice: Beclean, Coldău, Ciceu Mihăieşti; 
- căi de acces: DN l, DN I C, DJ 171, calea ferată Cluj-Beclean-Năsăud-Salva. 
4. Subwna Dealurilor Şieului, care include: 
- relief de dealuri înalte, situate între valea Şieului şi Valea Dipşei; 
- ape minerale sărate (clorosodice) - Sărăţel, Neţeni, Albeştii Bistriţei, Pinticu Tecii; 

sare la zi (Sărăţel); 
- parcul dendrologic Arcalia; 
- obiective cultural-istorice: biserici de piatră - monumente istorice (Herina); castele 

(Arcalia, Posmuş); 
- meşteşuguri şi ocupaţii tradiţionale 

- obiceiuri şi tradiţii populare, româneşti şi maghiare, 
- căi de acces: DN 1 (Bistriţa-Crainimăt) - DN 15 A (Crainimăt-Sărăţel-Teaca 

Reghin), DJ 154 (Sărata-Monor), DJ 173 (Şieu-Teaca); calea ferată Sărăţel-Deda; 
- amenajări turistice: Herina. 
5. Subzona Câmpiei Transilvaniei, cu: 
- relief de dealuri, ce constituie "Câmpia de coline înalte" a Transilvaniei, cu 

Dealurile Unguraşului, Dealurile Jimborului, Dealurile Sărmaşului; 
- ape minerale sărate la Comlod, Miceştii de Câmpie, Budeşti, Figa; 
- iazurile Brăteni, Budurleni, Manie, Jimbor; 

- obiective cultural-istorice: biserici de piatră - monumente istorice (Şirioara, 

Nuşeni, Matei, Lechinţa, Vermeş, Teaca); biserici de lemn (Bungard, Ţăgşor, Budurleni); 
castele (Comlod, Silivaşu de Câmpie, Chiochiş); 

- obiceiuri şi tradiţii populare; 
- meşteşuguri şi ocupaţii traditionale; 
- căi de acces: DN I, DN 15 A, DJ 151, DJ 172 E, calea ferată Luduş-Budeşti 

Lechinţa-Sărăţel-Bistriţa. 

Ştiind că fiecare zonă turistică reprezintă un atractor selectiv, care orientează fluxu
rile de turişti emise de regiunile înconjurătoare, funcţie de oferta de patrimoniu (natural, 
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antropic sau complex), nu vom face o ierarhizare a zonelor, dar menţionăm componentele 
care determină atractivitatea turistică a unui areal, respectiv potenţialul său turistic: 

- prezenţa şi calitatea patrimoniului natural şi a patrimoniului antropic (construit); 
- amenajări turistice (unităţi de cazare, alimentaţie publică, baze de agrement, mar-

caje turistice) existente şi tipul acestora; 
- distanţa faţă de zonele emiţătoare, în special faţă de cele urbane; 
- volumul fluxurilor turistice pe tipuri de turism; 
- căi şi mijloace de acces. 
Bineînţeles că fiecare din aceste elemente prezintă în desfăşurarea fenomenului tur

istic o pondere diferită de la zonă la zonă, de la grup la grup, sau chiar de la individ la indi
vid. În acest fel o ierarhizare a zonelor turistice o face turistul, a cărui preferinţe sunt, în 
numeroase cazuri, surprinzătoare. 
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